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Szerdán délben húsz perces üléssel kezdődött 
meg a párisi szakértői konferencia

Loucheur elnöki megnyitójában ismertette a tanácskozások 
anyagát — Éjjel-nappal tárgyalni lógnak a delegációk

Parisból jelentik: A Hágában megkötött keleti 
jóvátételi egyezmény megszövegezésére egybehívott 
szakértői konferencia szerdán délben kezdődött meg 
a kamara óra-szalonjában. A konferencián a követ- ( 
kező delegátusok vesznek részt: Olaszország részé-; 
rői Brocchl, akinek nevéhez a Hágában létesített ket­
tős jóvátétel! alapra vonatkozó terv fűződik, Francia- 
ország részéről Loucheur és Aron, a Banque de Pran­
ce igazgatója, angol részről pedig (ioodchitd, aki 
szintén jelen volt a hágai konferencián.

A kisantanfot a következő delegátusok képviselik: 
Jugoszláviát Fotlcs Konstantin rendkívüli követ és 
meghatalmazott miniszter, Romániát Tltulcscu, Cseh­
szlovákiát pedig Ossudszki párisi csehszlovák követ. 
Magyarország részéről báró Korányi Frigyes volt 
pénzügyminiszter és Gajzágó László meghatalmazott 
miniszter vesznek részt a tanácskozásokon. Természe­
tesen valamennyi állam delegációját a szakértők egész 
sora egészitl ki, épen úgy, mint Hágában.

A konferencián Loucheur francia munkaügyi mi­
niszter elnököl, aki a szerdai megnyitó ülésen a dele­
gátusok üdvözlése után kifejtette, hogy

a szaktanácskozásra az a fe'adat vár, amelyet 
a hágai megállapodások szabatosan és határo­

zottan körülírtak.
A bizottságnak a következő négy szövegben kell meg­
állapodnia:

1. Általános egyezmények Magyarország és az 
érdekelt hatalmak közölt.

2. Agráralap létesítése az opláitskérdés szabályo­
zása céljából (A alap).

3. Külön alap létesítése mindazokra a költségek­
re vonalkozé'an, amelyek nem agrárpörök következ­
tében álltak elő (B alap).

4. Végleges szöveg a múlt felszámolásáról.
Abban az esetben, ha a bizottság nem jutna va­

lamely kérdésben egyhangú megállapodásra, a hágai 
jegyzőkönyv érteimében Franciaország, Anglia és 
Olaszország dolgoznák ki a végleges javaslatot.

Az ülés végén Loucheur elnök annak a reményé­
nek adott kifejezést, hogy a bizottság munkálatai rö­
vid ideig fognak tartani, mert hiszen

most már mindössze arról van szó, hogy rész­
letesen kidolgozzák a Hágában kötött megál­

lapodásokat.
Tttulescu, a román delegáció vezetője hasonló értel­
mű nyilatkozatot tett. Ezzel az értekezlet, amely mind­
össze húsz percig tartott, véget is ért.

Loucheurnak az a szándéka, hogy a tárgyaláso­
kat lehetőleg minél rövidebb idő alatt befejezzék, épen 
ezért előrelátható, hogy a tanácskozásokra a vacsora 
utáni időt is felhasználják, sőt az éjszakai órákban 
is tanácskozásokat fognak folytatni.

■A tanácskozások zárt ajtók mögött folynak és 
szigorúan bizalmas jellegűek lesznek,

úgyhogy a nyilvánosságot csupán hivatalos közlemé­
nyek utján tájékoztatják.

Az Excelsior szerdai számában grafikonokkal ki­
sért táblázatos összefoglalás keretében ismerteti a 
keleti jóvátétel kérdésében létrejött hágai megállapo­
dást, valamint az érdekelt államok erre vonatkozó ál­
láspontját. Hágában — írja a lap — az idő rövidsége 
miatt csak elvi megegyezés jöhetett létre.

a párisi értekezletnek tehát az lesz a feladata, 
hogy ezt az elvi megegyezést a szövegezés 

során részleteiben Is gondosan kidolgozza. 
Ugyancsak az Excelsior közli, hogy beavatott pénz­
ügyi körökből származó értesülés szerint

február második felében megkezdődik (leniben 
a nemzetközi fizetési bank megalakítására ösz-

szehlvott bankelnöki konferencia, 
amelyen német, francia, belga, angol, olasz és japán 
jegybankok főkormányzói vesznek részt. Ez az érte­
kezlet nevezi ki majd a nemzetközi fizetési bank igaz­
gatótanácsának tizennégy tagját.

Mint Londonból jelentik, a Daily Herald, az an-

gyarország védelmére kelt volna a kisantanttal szem­
ben.

— Miután gróf Bethlen e kísérletének könnyen 
visszhangja támadhat külföldön is, ezért nem lehet azt 
cáfoiatlanu! hagyni.

Az angol kormány magatartása Hágában nem 
volt sem magyarbarát, sem magyarellenes, de 
egészen bizonyosan nem Irányult a kisantant- 

államok ellen,
Snowden hágai munkája során arra törekedett, hogy 
egy félszeg és bonyolult kérdésnek a lehető legjobb 
megoldását biztosítsa és nem arra, hogy valamelyik 
országot külön kedvezményekhez juttassa. Nem az an­
gol kormány hatáskörébe tartozik, hogy jelenleg mi, 
lyen a magyarországi kormányzat, de az angol szo­
cialisták rokonszenve természetszerűen nem Bethlen 
és a Magyarországon uralkodó arisztokrata oligar­
chia, hanem a demokráciáért harcban álló magyar 
szocialisták felé irányul.

Berlinből jelentik: A birodalmi tanács szerdán dél­
ben befejezte a hágai egyezmények vitáját és negyven- 
nyolc szavazattal hat szavazat ellenében teljes egészé­
ben elfogadta a Young-egyezménnyel kapcsolatos meg­
állapodásokat.

Am erika szem befordult Angliával 
a flottal eszerelési konferencián

Az angol kiegészítő javaslatot Amerika elszigetelésére irá­
nyuló kísérletnek tekinti az Egyesült-Államok delegációja

; goi munkáspárt és a kormány lapja, határozott han­
gon foglal állást azokkal a jcisérletekkel szemben, 
amelyek az angol megbízottaknak a hágai konferen­
cia során tanúsított magatartását úgy akarják feltün­
tetni, minth az a magyar kormány és az uralkodó 
rendszer érdekében történt volna.

— Gróf Bethlen — Írja a Daily Herald — saját 
hazájában politikai előnyöket igyekszik magának ko­
vácsolni az angol delegáció hágai magatartásából. A 
magyar miniszterelnök megkísérli ugyanis, hogy úgy 
állítsa be Snowden és az angol kormány magatartá­
sát, mintha a munkáspárti kormány vagy annak bár­
mely tagja rokonszenvezne a jelenlegi budapesti kor­
mányzattal és az angol delegáció Hágában a mai Ma­

Londonból jelentik: Az angol kiegészítő javaslat, 
amely a leszerelési módszerek alkalmazására vonat­
kozó francia indítványokkal van kapcsolatban és 
amelyet kedd este tettek közzé, az amerikai delegá­
ció körében valósággal bombaként hatott.

Az amerikaiak úgy érzik, hogy az angolok 
végképpen cserbenhagyták őket 

és úgy vélekednek, hogy az a nagy előzékenység, 
amelyet Anglia Franciaország irányában tanúsít, a 
Hoover és Macdonald között megbeszélt megállapo­
dásoknak legalább is erkölcsi megszegését jelenti.

Stíluson külügyi államtitkár szerdára virradó 
éjjel több boszu telefonbeszélgetést folytatott 

Hoover elnökkel
arról, hogy az adott körülmények között milyen ál­
láspontra helyezkedjék az amerikai delegáció. Stílu­
son az amerikai elnököt nem hagyta kétségben az­
iránt, hogy Anglia és Franciaország bizonyára tudja, 
merre haladnak a konferencián. Nem törődve az ok­
tóberben történt angol-amerikai tárgyalásokkal.

Anglia és Franciaország a Icszere’ést olyan 
módszer a’apjáti akarják vérre hajtani, amely 
egyenesen ellenkezik Amerika érdekével és 

egyéb védelmi szükségleteivel.

E lk é s z ü l t  a z  o la s z - o s z t r á k  
b a r á t s á g i  s z e r z ő d é s

Mu so iin i é s  S c h o b e r  c sü tö r tö k ö n  ír já k  a lá  
a  m e g á lla p o d á so k a t

Rómából jelentik: Schober kancellár és Mussolini 
keddi első találkozásáról hivatalos jelentést adtak ki, 
amely a következőképen hangzik: Az olasz kormány- 
elnök fogadta az osztrák köztársaság kancellárját és 
másfél óra hosszat tárgyalt vele.

A kancellár Ausztria nevében köszönetét fejezte 
ki az olasz kormánynak a hágai konferencián tanúsí­
tott jóakaratu támogatásáért, majd átnyújtotta Musso- 
hninek a szalagos nagy arany érdemrendet és Ausztria 
nemzeti ajándékát. Oaleazzo Maria Sforza hires ima­
könyvének az osztrák államnyomdában készült repro­
dukcióját. Mussolini és Schober megállapodtak abban,1 
hogy csütörtökön Írják alá a barátsági, békéltető é s 1 
döntőbírósági szerződést.

Schober szerdán délelőtt a Pantlieonban megko- i 
szoruzta a királysírokat és délután megjelent Bianchi: 
miniszter temetésén.

Az ünnepek sorozata csütörtökön kezdődik. 1

Az amerikai delegáció úgy vélekedik, hogy a 
mostani helyzet lényegében már nem is különbözik a 
feszült politikái helyzettől, amely 1928-ban támadt az 
angol-francia tengerészeti kompromisszum közzététele 
után. Az amerikai felfogás szerint Tordieu francia mi­
niszterelnök a legutóbbi két hét során nagy sikerről 
arra összpontosította a törekvését, hogy visszacsinál­
ja mindazt, amit Macdonald nem kötelező formában 
nyélbeütött Amerikában.

Azt a tényt, hogy Anglia kedden este már Írás­
ban is lekötötte magát a francia követelések hetven­
öt-nyolcvan százaléka mellett, Amerika részéről arra 
irányuló kísérletnek tekintik, hogy

a konferencián teljesen elszigeteljék Amerikát 
Kétségtelen, hogy az Egyesült Államok helyzete ne­
héz, mert vele szemben Japán Is felemelte valamelyes 
fegyverkezési igényeit. Anglia és Franciaország eb­
ben a pillanatban teljesen tisztában van egymással, 
Olaszország pedig a leszerelés szándékában egy fel­
fogáson van ugyan Amerikával, de a leszerelés mód­
szereit illetően arra van utalva, hogy Franciaorszá­
got, Japánt és a másik két kisebb flottahatalmat tá­
mogassa.

Az első bankettet Marconi pénzügyminiszter adja 
csütörtökön délben Schober tiszteletére. Este a kancel­
lár Mussolini vendége lesz. Pénteken délelőtt a római 
külügyminisztériumban ad lakomát, délután pedig Ró­
ma kormányzója tart nagy fogadtatást a Capitolium- 
ban. Pénteken este a kvirináli osztrák követség ban­
kettje következik. A külföldi sajtótudósitók szindiká­
tusa szintén fogadőcstét tervez Schober tiszteletére. 
A kancellár hivatalos tartózkodása péntek estig tart. 
Szombaton reggel a pápa fogadja Schobert, délután 
pedig a vatikáni osztrák követségen lesz diszebéd, ame- 
lyes Gasparri bíboros államtitkár i$ résztvesz.

Schober kancellár római utjával és MussoHnivel 
folytatott tanácskozásával kapcsolatban a Berliner 
Tagcblalt római tudósitója úgy értesül, hogy Trieszt ki­
kötőjére vonatkozólag fontos megállapodások ké­
szülnek.

— A trieszti kikötő — irja a lap — amely a há-
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K t :'!! előtt a legjelentősebb európai tökötök egyike volt, 
Pia puszta és elhagyatott Közelfekvö •  gondolat, hogy 
Ausztria, amelynek Trieszt változatlanul a legtermé­
szetesebb kikötője, az olasz kormánnyal megállapodjék 
abban, hogy Triesztet szabad kikötőnek nyilvánítsák. 
I'.nnek ellenében Ausztriában bizonyara hajlandók vol- 

inak Olaszországnak egy átrakódé pályaudvart a
1 -nner közelében, valószínűleg Innsbruckban átenged- 
nu Valószínű, hogy a római tanácskozásokon ezekre a 
kérdésekre nézve elvi megállapodás jön létre, amely 
— a római nt betetőzéséül — jelentős kiegészítője lesz 
az olasz-osztrák barátsági szerződésnek.

Schober kancellár interjút adott a Popolo éli Roma 
munkatársának és nyilatkozatában a következőket

mondottat
— Ansztria igen nagy súlyt fektet Olaszország 

segítségére. Különösen az ország gazdasági talpraáUi- 
tásának szempontjából Ausztria azért is hátas a fa­
siszta kormánynak, mert megértést tanúsított az osz­
trák alkotniányreform szükséges volta iránt, amit más 
államok részéről nem nagyon tapasztaltunk.

Az osztrák kancellár azzal fejezte be szavait, 
hogy az osztrák kormány szerény, de őszinte európai 
politikát folytat. Nem akar vezetőfigura lenni Európa 
sakktábláján és a békekötés után többször is bebizo­
nyította, hogy szomszédai bízhatnak benne. Ausztria 
tudja, hogy fejlődésének előfeltétele a szomszédállamok 
fejlődése és az általános béke.

Meggyilkolta feleségét, azután a folyóba 
vetette magát egy vinkoveii mészárossegéd 

A hitvesgyilkost kimentették a hullámok közül
és átadták a

Vinkovciról jelentik: Borzalmas családi dráma 
történt hétfőn délután Vinkovcin. W olf Viktor mészá- 
rossegéd meggyilkolta feleségét és azután öngyilkos- 
tago t kísérelt meg.

Wolf Viktor két évvel ezelőtt nősült meg és Mur- 
fnatac M áriát egy jómódú vinkoveii gazdálkodó fiatal 
leányát vette el feleségül. A házastársak a legnagyobb 
boldogságban és egyetértésben éltek, nemrégen azon­
ban elhidegültek egymástól és napirenden voltak kő- 
*öttük a veszekedések. Két hónappal ezelőtt Wolí ki­
jelentette, hogy nem hajlandó tovább feleségével élni 
lés el is távozott a közös lakásból, ahova csak hétfőn 
bírt ismét vissza. Az asszony ekkor mát hallani sem 
ttkart {ériéről, kiszökött a házból és gyalogosan cl-

rendőrségnek
indult a közeli Lenija faluba, ahol rokonai élnek. 
Wolf felesége után ment és a Boszut folyócska hiú­
ján utói is érte. Kérdőre vonta feleségét, hogy miért 
ment el hazulról, majd rövid szóváltás után megra­
gadta és be akarta dobni a vízbe Az asszony se- 
géiykiáltásaira többen edaszaladtak. mire Wolf el­
engedte Feleségét, aki tovább ment. Alig haladt né­
hány lépést az asszony, amikor Wolf irtánaeredt és 
kirántva kését három kes$zurással megölte feleséget. 
Ezután visszaszaladt a hid közepére és onnan a hat 
méter mélységű folyóba vetette magát.

A gyilkos halálugrását többen látták és csóna­
kokkal siettek a segítségére. Sikerült is kimenteni mi­
előtt elmerült volna. A rendőrség Woliot letartóztatta.

A noviszadi Centr ál-szállodában főbe­
lőtte magát a csurugi kerületi takarék- 

pénztár igazgatója
Gál András hátrahagyott levelében súlyos anyagi helyzetével 
indokolja tettét -—Válságos az életunt bankigazgató állapota

Noviszadról jelentik: Feltűnést keltő öngyilkossá? 1 
ttrtén t szerdán délelőtt Noviszadon.

A Central-szálloda 6. számú szobájában 
föbelötte magát Gál András, a csurugi Okruzs-
na Stedionica harminchároméves igazgatója,

Utat haldokolva szállítottak be a közkórházba. Gál 
András a csurugi kerületi takarékpénztár Igazgatója, 
szerdán reggel érkezett Noviszadra. Ismerőseitől és a 
bank tisztviselőitől azzal búcsúzott el, hogy Noviszadon 
főbb ügyet kell elintéznie, (iái autóbuszon érkezett No­
viszadra a kora reggeli órákban és egész fél kilencig 
bolyongott a városban.

Fél kilenc után Gál megjelent a Ceiitral-szállcdában ' 
fe a portástól nappali szobát kért. A bankigazgatót a 
hatos számú szobába vezették, Gál azonnal bezárkó­
zott a szobába. Tíz óra felé

a portás revolverdíirrenést hallott 
es miután ebben az időben csak a hates számú szóba- ' 
ban tartózkodott vendég, azonnal odasietett, de az aj- ! 
tót zárva találta. A portás azonnal értesítette a rend­
őrséget, ahonnan Malcncsics Ro.dol.iub ügyeletes kapi­
tány és dr. Cserenioy Györgye reudörorvos mentőautón 
a szállodába siettek. A rendőrség feltörette az aitói és 
beléptek a szobába.

Az, ágyon halálsápadían, átlőtt féljél íekiidt 
(iái András bankigazgató.

Dr. Csí temov azonnal megvizsgálta Gált és meg­
állapította, hngv a golyó a bankigazgató jobb arccsont­
ját teljesen szétzúzta. A sebből patakzott a vér. amely 
áttört az ágy takaróján is. Gál eszméletlen volt. és a 
reudörorvos utasítására azonnal beszállították a kór­
házba. Malencsícs Rodoljub rendőrkapitány átkutatta a 
szobát és megállapította, hogy Gá! András csak cipőiét 
és felsőkabátját vetette le. lefeküdt az ágyra és magára 
húzta a takarót.

Gál András kabátjának zsebeben szeméi) aroncssá- 
gát igazoló okmányokon kívül négy levelet találtak. 
Ezek közül keltő Gál családjának, egy a csurugi taka­
rékpénztárnak, egy pedig dr. Kerekes István noviszadi 
ügyvédnek szól.

Gál a levelekben röviden bejelenti, hogy ön­
gyilkos lesz, mert kritikus anyagi helyzetbe

került
% rendőrség nyomozást indított, az öngyilkosság kö­
rülményeinek feldetiíésére s főleg annak a megállapí­
ts ,  heg., melyek azok az okok. amelyek a fiatal
Na ki., szag főt érté a végzetes lépésre kényszeritették

A csurugi kerületi takarékpénztár, amelynek Gál az 
igazgatója volt, néhány évvel ezelőtt százezer dinár 
alaptőkével alakult meg. Gál András egyszerű tisztvi­
selő volt a bankban, de hamarosan előléptették és a leg­
utóbbi években rábízták a bank vezetését. Gál Oltó, aki 
nőtlen volt, vagyonos ember hírében állott és N ovlra- 
don is volt egy háza

Az igazgató az evek folyamán megszerezte a bank 
részvény föbbségéf. a pénzintézet az ő vezetése alatt 
iejlödött. kitünően prosperált és az utóbbi időben a 
megnövekedett betétösszegek következtében s környék 
számottevő gazdasági- tényezője lett. Gál András ön- 
gyilkosságát a körülményekből nehezen lehet anyagi 
moti- umokkal indokolni. A bankigazgató öngyilkos­
ságát.

egy csurugi malom válságba jutott pénzügyi 
helyzetével hozzák összefüggésbe,

íliii'ich Dániel csurugi malomtulajdúnos. aki a bank 
igazgatóságának elnöke volt és ennek folytán a bank­
nál nagy Iliiéit élvezett, az utóbbi időben anyagi za­
varokkal küzdőit. A malom pénzügyi helyzete meg­
rendült és Ditrich megkezdte az egyezkedési tárgya­
lásokat. A malomnak egymillióké! százezer dinár pass- 
szívóval szemben 'háromszázötvenezer dinár aktívája 
volt és huszonöt százalékos egyezséget ajánlott fél 
hitelezőinek.

Ditrich Bániéi a csurugi kerületi trkarékpénz- 
tárnál négyszázötvenszer dinár kölcsönt vett 

fel.
Ebből százezer dinárt príma zsírókkal garantált a 
banknak, a fennmaradó háromszázötvenezer dinár 
ügyében pedig közvetlenül a malom és a takarék­
pénztár között folytak a tárgyalások. A majom töb­
bi hitelezőivel Scftiel Ottó noviszadi egyeztető iöl.v- 
tatta az egyezkedési tárgyalásokat, amelyek azon­
ban nem vezettek eredményre. Egyesek az, ebből az 
ügyből kifolyólag előállott helyzettel indokolják Gál 
András elkeseredését,

.4 súlyosan sebesüli bankigazgatót n noviszadi 
kórházban azonnal mcgoperáitúk, de életbenmaradá- 
sában nem bíznak. Gál András szerdán késő estig 
még nem nyerte vissza eszméletét. A társadalmi élet­
ben előkelő szerepet játszó bankigazgató öngyilkos­
sága Csurugon óriási feltűnést keltett

A Napló noviszadi szerkesztősége érdeklődött a 
csuritgi keriileti takarékpénztárnál az öngyilkossági 
kiscrlct feltehető okairól s a pénzintézet a következő 
felvifágnsMM xfiar

— Gál Andris öngyilkossága semmiféle ősz. 
wefüggésben nincs a bankkal és annak ügyei, 

vei,
miután a Ditrich-féle malomnak nyújtott kölcsön 
teljesen biztosítva van s a bankot semmiféle 
veszteség nem éri. Szerdán délelőtt a- noviszadi ke- 
reskedelmi és iparbank részéről megjelent a takarék­
pénztárnál Révész Gyula igazgató, aki megkezdte a 
rovancsolást és mindent a legnagyobb rendien talált.
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Törvény a szérumok  
ellenőrzéséről

A sz ér u m o k  g y á r tá sá h o z  a k e r e s k e d e le m ­
ü g y i m iu isz te r  e n g e d é ly e  sz ü k sé g e s
Bcogradból jelenti az Avala: Őfelsége Atckszandar 

király a szociálpolitikai és népegészségügyi minisz­
ter javaslatára, a miniszterelnök megballgalása után
törvényt bocsdftott ki a biológiai eredem gyógysze­
re k  ellenőrzéséről.

A törvény szerint biológiai eredetű gyógyszerek­
nek tekintendők a proíilaktikus, terápiás és diagnosz­
tikus célokra szolgáló szérumok; a vakcinák, a tosi- 
nok, anatoxinok. bakteriophagok és antiviruszok és 
más ugyanilyen célokat szolgáló biológiai preparátu­
mok.

A biológiai termékek gyártásának és eladásának 
ellenőrzésére a szociálpolitikai minisztériumban spe­
ciális bizottság fog működni. Ezeknek a cikkeknek a 
gyártása a kereskedelmi miniszter előzetes engedé­
lyéhez van kötve, amely csak a gyártásban résztve­
vő személyzet szakképzettségének hivatalos okiratok­
kal való bebizonyitása esetén adható ki.

Az állam saját szükségleteire a biológiai prepa­
rátumokat kizárólag a beogradi és zagrebi Hygieniai 
Intézetek fogják készíteni. Közintézmények és azok 
szervei csak hazai vállalatoknál szerezhetik be ezeket 
a készítményeket, amelyeket a magángyógyszertárak 
is kötelesek árusítani. A készítmények árát — a 
gyógyszertári forgalom számára is — a szociálpoli­
tikai miniszter fogia meghatározni.

A biológiai készítmények, úgy a hazai, mint a 
külföldi gyártmányúak, ellenőrzés alá kerülnek a Hy- 
gicniaí Intézetekben, ahol az ellenőrzést állami ellen­
őrök végzik. A reciprocitás elve alapján azonban a 
szociálpolitikai miniszter mentesítheti a külföldi ké­
szítményeket az ellenőrzés alól, amelyért különben 
illetéket kell fizetni.

A törvény pontos előírásokat tartalmaz ' arról, 
hogy milyen mennyiségben tartalmazhatnák a bioló­
giai preparátumok idegeit alkatrészeket, hogy milyen 
felírásokkal kell a készítményeket ellátni és milyen 
legyen a csomagolásuk. Külön engedélyhez van kötve 
az ilyen speciális jellegű készítmények exportja és im­
portja is.

A törvény rendelkezéseinek he nem tartása bün­
tetendő cselekmény, amely szándékosság eseten hat 

í hónapig terjedő szigorú fogházzal és 100.000 dinárig 
terjedhető pénzbüntetéssel, gondatlanság esetén pedig 
háromhavi szigorú fogházzal és 20.000 dinár pénz­
büntetéssel büntethető.
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Agyonlőtte magát egy oszijeki
banktisztviselő

H u sz o n ö te z e r  d in á r  a d ó ssá g a  m ia tt  
v á lt  m e g  az é le t tő l

Oszijekről jelentik: Megdöbbentő öngyilkosság tör- 
! tint hétiön éjjel Oszijcken a Franjina ucca 4. számú 
I házban. Poy.'ovfcs Franjo, az oszijeki Agrárbank tfsz1- 
í viselője adósságai miatt agyonlőtte magát és nyom- 
I ban meghalt.
I Pavlovics Franjo hétiön este hét óra tájban ment 
1 háza. Nyugodtan megvacsorázott, maid magához hiv- 
I ta gyermekeit, akiket hosszan megcsókolt, majd át­
ment a szomszéd szobába és levélírásba fogott. Fele­
sége semmi gyanúsat sem sejtve nyugodtan lefeküdt 
és elaludt. Egy óra tájban felébredt és ekkor látta, 
hogy abban a szobában, ahol a férje dolgozott, még 
mindig ég a lámpa. Férjét most is az. Íróasztalnál ta­
lálta, mire kérte, hogy most már feküdjön le. Pavlo­
vics azt válaszolta, hogy még egy kis dolga van. de 
nemsokára kész lesz vele. Tíz perccel később a szo­
bából revolverdörrenés hangzott ki. Pavlon'csné ré­
mülten ugrott ki az ágiból és belépve a szomszéd 
szobába, férjét vértöl borítva a padlón találta. A meg­
rémült asszony segélykiáltásaiía a szomszédok közül 
többen átjöttek Pavlovlesékhpj!, maid értesítették a 
rendőrséget, ahonnan bizottság szállt ki. Megállapí­
tották. hogy Pavlovics már meghalt.

A nyomozás során nyolc levelet találtak az író­
asztalon. Az öngyilkos búcsúlevelei voltak. Egyik le­
velében azt Írja, hogy huszonötez.r dinár váltótarto­
zása van és azért válik meg az eleitől, mert adóssá­
gát nem tudja megfizetni. A szerencsétlen emberi, 
aki liárniincnyolccvcs korában vált meg az élettől, fe­
le égén kii .il tízéves kisleánya és tizennégj éves ki.-1

gyászolja.
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A noviszadi ügvvédkamara audienciára 
jelentkezett Őfelségénél a felebbviteli biróság 

áthelyezése ügyében
A felebbviteli biróság elhelyezésével egyidejűleg az ügyvédi 

kamara is Szomborba kerülne
Novlszadról jelentik: A noviszadi felebbviteli b ird-1 

ság áthelyezésének hire általános szenzációt keltett é s ! 
különösen ügyvédi körökben igen sokat foglalkoznak 
ezzel az üggyel. A noviszadi küldöttség visszatérése 
után, amely — mint ismeretes — dr. Szrskics Milán 
igazságügyminiszternél kérte a felebbviteli biróság No- 
viszadon való meghagyását, az ügyvédi kamara kez­
dett akciót és a kamara választmánya kedden este 
ülést tartott, amelyen kizárólag az áthelyezés ügyével 
foglalkoztak. Az ügyvédi kamara választmányi ülésén, 
amelyen dr. Adamovics Szteván elnökölt, elhatároz­
ták, hogy a bánáti ügyvédi kar akcióját figyelembe- 
véve, minden lehetőséget fel fognak használni a felebb­
viteli biróság visszahelyezése érdekében. A választ­
mány elhatározta, hogy kihallgatáson jelenik meg 
őfelsége Alekszandar királynál és tájékoztatni fogják 
a váratlanul felmerült problémáról, egyben legmaga­
sabb pártfogását fogják kérni, hogy a felebbviteli biró­
ság továbbra is Noviszadon maradjon. A határozat ér­
telmében az ügyvédi kamara nevében dr. Adamovics 
Szteván elnök a következő táviratot intézte őfelsége 
Alekszandar királyhoz:

őfelsége I. Alekszandar királynak
rteograd.

A noviszadi felebbviteli biróság áthelyezésének 
ügyében alattvalói hódolattal arra kérfiik Felsége­
det, hogy a Dunabdnsdg ügyvédi kamaráidnak kül­
döttségét kihallgatáson Ingadni és véleményüket 
meghallgatni kegyeskedjék.
Az ügyvédi kamara a táviraton kivül egy terje­

delmes memorandumot szerkesztett, amelyben kifej­
tette mindazokat az okokat, amelyek a Dunabánság 
ügyvédi karát arra késztették, hogy az áthelyezés ellen 
mozgalmat indítsanak. A memorandum átadásával a 
kamara választmánya dr. Adamovics Szteván elnököt, 
dr, Szekulies Milán alelnököt és dr. Mafninszki Koszra 
titkárt bizta meg. Az emlékiratot még az elmúlt este 
megszerkesztették és szerdán délelőtt nyújtották be a 
báni hivatalban. Dunjics Radoszláv bán, távollétében 
Nikolics Milán segédbán fogadta a küldöttsége^.
.z. Az emlékiratban az ügyvédi kamara kifejti, hogy. 

az igazságszolgáltatásnak és a közigazgatásnak egyá- 
í ánt érdekében áll, hogy az igazságszolgáltatás egyik 
legiontosabb fóruma ugyanabban a városban legyen, 
ahol a közigazgatás központi hivatalai székelnek.

A memorandum további részében többek között a 
következőket tartalmazza:

—■ A felebbviteli bíróság az a fórum, amely a terű- j 
létén levő kerületi törvényszékek fölött fennhatósággal ■ 
rendelkezik és amely az igazságszolgáltatás tulajdon-1 
képeni központja. A felebbviteli bíróság előtt csaknem 
kivétel nélkül ugyanazok a perek folynak le, többnyire 
ugyanazokkal a tanukkal és felekkel, mint az elsőfokú 
bíróságnál. A felebbviteli bírósághoz naponta tömege­
sen érkeznek tanuk, vádlottak, felperesek, alperesek és 
a vidék ügyvédi karából is naponta többen látogatnak 
el a felebbviteli bírósághoz. Eltekintve a nagy idegen- 
forgalomtól, amit az ilyen bírói fórum jelent, maguk­
nak a feleknek, ügyvédeknek és tanuknak is érdeke, 
hogy a felebbviteli biróság Noviszadon széke'jen, mert 
csak igy oldható meg az, hogy a minden oldalról ér­
kező érdekeltek könnyen eljuthassanak az egyik leg­
fontosabb igazságszolgáltatási fórum elé. Abban az 
esetben, ha a felebbviteli bíróságot Szomborba helyezik 
át, különösen a bánáti és szerémségi feleknek volna 
megnehezítve a bíróságok előtt való megjelenés. A köz­
lekedési viszonyok olyanok, hogy az ügyvédeknek és 
a feleknek Bánátból legalább egy napig tartana, amig 
Szomborba érnek és igy az oda- és visszautazással, 
valamint az. ottartózkodással együtt összesen bárom 
napot venne igénybe egyetlen tárgyalás. Ezáltal ter­
mészetesen a költségek is jelentékenyen megnöveked­
nek, de az időveszteség egyben károsodást is jelentene 
és aligha akadna ügyvéd a Bánátban, aki vállalkozna 
a háromnapos utazásra azért, hogy valamelyik felét a 
felebbviteli bíróság előtt képviselje.

— Az idegenforgalom, amit a felebbviteli biróság 
ügyköre von maga után. szintén igen jelentékeny té­
nyező, amit annál kevésbbé szabad figyelmen kivül 
hagyni, miután a kormány részéről a Dunabánság 
székhelyének Noviszadra való helyezésével az a szán­
dék nyilvánult meg, hogy Noviszadból komoly és je­
lentős központot fejlesszenek. A közigazgatásnak is 
érdekében áll, hogy a felebbviteli biróság ügyfelei 
ugyanabba a városba járjanak el, ahol a báni székhely 
van, mert a vidéki ügyvédek egyúttal közigazgatási 
ügyekben felmerült teendőiket is elláthatják. A báni 
székhelynek föltétlenül szüksége van az idegenforgalom 
fenntartására és ez nem csupán lokálpatriotizmus, ha­
nem közérdek.

A noviszadi felebbviteli biróság elhelyezésének 
Ugye egyébként — mint Beogradból jelentik — a beo- 
gradi jogászköröket is a legteljesebb mértékben fog­

lalkoztatja. Azokkal a kombinációkkal szemben, hogy 
az Apelacioni Sud áthelyezéséről már végleges intéz­
kedés történt, illetékes helyen megállapítják, hogy még 
ebben a kérdésben végleges döntés nincs. A felebbezési 
biróság székhelyét különben is csak törvény változtat­
hatja meg, aminthogy törvény is állapítja meg.

Amennyiben a felebbezési bíróságot elvinnék Novi- 
szadról Szomborba, akkor ugyanide kerül az ügyvédi 
kamara is.

Becskereki ie'entés szerint a városi tanács szer­
dán délelőtt Sztctanovics Nikola polgármester elnök­
lete alatt rendkívüli ülést tartott, amelyen a noviszadi 
felebbviteli bíróság Becskerekre való áthelyezésének 
kérdésével foglalkoztak. E.határozta a tanács, hogy 
táviratot intéz Zsivkovles Petár miniszterelnök-belügy­
miniszterhez, valamint Szrsk'cs Milán igazságügymi- 
nisztcrliez és kérni fogja, hogy tegyék lehetővé a fe­

A szuboticai rendőrség 
dináros sikkasztással

budiszavai gabonaügynököt
Prodanovics Mladen rendőrkapitány a beogradi rádiőleadóállom ás által 
közölt személyiéit ás alapján szerdán reggel az uccán felism erte Szkotovics 
Alekszandart, akit a vasúti étteremben később elfogtak a detektívek — 
A gabonaügynök tagadja a sikkasztást és a hiányzó összegre vonatkozólag  

azt állítja, hogy ellopták tőle
Szenzációs letartóztatást eszközölt szerdán délelőtt 

a szuboticai rendőrség. Prodanovics Mladen rendőrka­
pitány érdekes körülmények között

elfogta Szkotovics Alekszandar budiszaval ga- 
bonaügynököt, akit ■b'AtKO dinár clslkkasztá- 

sával gyanúsítanak.
A Napló kedd. reggeli számában részletesen megír­

tuk, hogy Budiszáváról nyomtalanul eltűnt Szkotovics 
Alekszandar ismert gabonaügynök, akiről eltűnése után 
üzletfelei megállapították, hogy közel félmillió dinárt 
vitt magával. Szkotovics már évek óta foglalkozik ga- 
be na kereskedéssel és a környéken előnyösen ismert 
neve volt. Nagy gabonakereskedő cégekkel és magá­
nosokkal állt összeköttetésben és élvezte megbízóinak 
feltétlen bizalmát. Annál nagyobb feltűnést keltett a 
napokban, amikor Budiszáván hire terjedt, hogy

Szkotovics elszámolás nélkül eltűnt és a kár, 
amely ilyniódon Szkotovics megbízóit érte,

Zii'.ooö dinár.
A károsultak azonnal feljelentést tettek a rendőrségen, 
amely megindította a nyomozást. Ennek serár meg­
állapították, hogy Szkotovics Budiszáváról Noviszadra 
utazott, ahol felkereste ottani üzletfeleit és a már ré­
gebben leszállított áruért 130.009 dinárt vett fel tőlük. 
Szkotovics szombaton elutazott Noviszadról és azóta 
semmi hir sem érkezett róla. A rendőrség feltevése sze 
rint a gabor.aügynök megbízói pénzével Magyarország 
felé szökött.

Hétfőn Faith Boldizsár noviszadi malomtulajdonos 
és Stammler Ernő noviszadi gabonaügynök szuboticai 
keltezésű levelet kaptak, Szketovicstól, aki a levelekben 
bejelentette, bog'’

13",COO dinárt elloptak tőle és ezért nem mer 
hazamenni Fodlsznvára, hanem öngyilkos tesz. 

I’aitb és Stammler a leveleket eljuttatták a rendőrség­
re, amely megállapította, hogy az öngyilkosság nem 
történt meg. Ezzel egyidejűleg minden intézkedést
megtettek a sikkasztással gyanúsított gabonaügynök
kézrekerltésére.

Szerdán a kora délelőtti órákban Szkotovics Alek- 
szc.ndar már a szuboticai rendőrség foglya volt.

A gahonaügynök eltrgatása rendkívül érdekes mó­
don történt.

Prodanovics Mladen rendőrkapitány kedden délben 
a heogradi rádióleadóállomás híreit hallgatta és a beo- 
gradi rádió leadta a Szkotovics szökéséről szóló hírt 
is. A rádió állomás közölte, hogy

Szkotovics Alekszandar btdlszaval gabonaügy­
nök közel félmillió dinár elsikkasztása titán Ma­
gyarország fe'é szököt". A sikkasztással gya­
núsított ember si'tó'zöld kabátot, szürke koc­

kás nadrágot és asztrakán stukát visel.
Prodancvics rendőrkapitány megjegyezte magának 

a személyleirás részleteit, de nem is gondolt arra, hogy 
a rádióleadő pontos közlésének rövid idő múlva hasz- 
nátveszi. Még arra is emlékezett, hogy Szkotovicsnak 
kék szeme van és középtermetű. Szerdán reggel Proda­

lebbviteli biróság Becskerekre való áthelyezését
Dr. Sztctanovics Nikola polgármester egyébként 

felhívta a bánáti városok polgármestereit, hogy csat­
lakozzanak az akcióhoz, mert nemcsak Becskerek, ha­
nem egész Bánát érdeke, hogy Becskerekre kerüljön a 
felebbviteli biróság. A bánáti városok polgármesterei 
hajlandóknak is mutatkoztak arra, hogy Becskerek 
ilyenirányú törekvéseit támogassák.

A Napló munkatársa beszélgetett ebben az ügyben 
dr. Jaksics Zsarkó ügyvéddel, a becskereki ügyvéd­
szövetség elnökével, aki az áthelyezés ügyéről többek 
között a következőket mondotta:

— A becskereki ügyvédszövetség magához ragadta 
az akció vezetését, de ezt semmiesetre sem szabad 
félremagyarázni. Senki se gondolja, hogy az ügyvédek 
kari érdekeit akarjuk képviselni. Az egész Vajdaság 
érdeke, hogy a felebbviteli biróság inkább Becskereken, 
mint Szomborban legyen. Becskerek minden tekintetben 
határozottan előnyben van Szombor felett, már azért 
is, mert a volt megyeháza tágas épülete kiválóan al­
kalmas a felebbviteli biróság számára. Ezenkívül Becs­
kerek vasúti és autóbusz gócpont és földrajzi helyzete 
is előnyös. Biztosan tudom, hogy Becskerek város 
kész minden áldozatot meghozni annak érdekében, 
hogy a felebbviteli bíróság áthelyezését kívánja. Az 
objektív igazság kedvéért kijelenthetem — fejezte be 
a nyilatkozatát dr. Jaksics —  hogy ha már Becskerek­
re nem lehet áthelyezni a felebbviteli bíróságot, akkor 
nekünk is az a véleményünk, hogy Inkább továbbra is 
hagyják meg Noviszadon ezt a fontos intézményt.

letartóztatta a félmillió 
vádolt és megszökött

novics rendőrkapitány Cseszka uccai lakásáról a vá­
rosháza felé tartett, amikor a posta közelében maid- 
nem összeütközött egy emberrel. Miközben kölcsönösen 
bocsánatot kértek, Prodanovics rendőrkapitány szem­
ügyre vette az illetőt, pillantása végigfutott a férfi ar­
cán. mindez egy másodpercig tartott és Prodanovics 
kapitány folytatta útját hivatala felé. Útközben ösztön- 
szerülcg rágondólt arra az emberre, akivel majdnem 
összeütközött és

ebben a pillanatban teljes biztonsággal emlé­
kezett arra, bejy  az illető feltűnő zöld kabátot 
és kockás, szü.ke nadrágot viselt, lefén pedig

ruházatától elülő szörmesspka volt.
A rendőrkapitány visszafordult és noha nem gondolt 
komolyan arra, hegy a véletlen valóban a keresett ga- 
bonaiigynököt sodorta eléje, keresni kezdte azt az em­
bert. akinek a képe teljesen berögzödött agyába. Az 
illető

nyugodt léptekkel a posta bányából szintén a 
városháza felé haladt, néha megállt cgy-egy 
kirakatnál és a rendőrkapitány megállapította, 
hogy a heogradi rádió leírásának a ruházatra 
vonatkozó része teljesen egyezik ennek az em­

bernek a ruházatával.
Még ekkor sem hitte, hogy valóban Szkotovics vető­
dött útjába és magában mosolyogva a feltűnő hasonla­
tosságon, felment hivatalába. Prodancvics rendőrkapi­
tány szokása szerint átnézte a reggeli lapokat és a 
Napló hetedik oldalán azonnal szemébe ötlött a Szko- 
tovicsról irt cikk alcime.

»A sikkasztó Sznbolicáról levelet irt noviszadi 
ismerőseinek, akikkel közli, hogy öngyilkosságot fog 
elkövetni, a nyomozás során azonban megállapították, 
hogy Magyarországra szökött.*

Ez a hiradás, amely mintegy megerősíteni látszott, 
hogy Szkotovics valóban Szubcticán iárt, azonnal ha­
tározott gyanút ébresztett Prodanovics rendőrkapitány­
ban és biztos volt abban, hogy néhány perccel előbb

valóban Szkotovlccsal találkozott az uccán.
A rendőrkapitány nem soká habozott, két detektí­

vet vett maga mellé és a gyanúsított keresésére indult. 
Végigjárták a Strossmajerova uccát és a városháza 
környéket, de a keresett embert nem találták. Proda­
novics Mladen rendőrkapitány, aki tapasztalatból tudta, 
hogy a rendőrileg keresett egyének nem mernek la­
kást kivenni és szabad idejüket inkább a forgalmas ál­
lomásokon töltik, ahol feltűnés nélkül elrejtőzhetnek a 
rendőrség emberei elöl. kiadta a parancsot a detektivek- 
nck. hogy menjenek 1>1 az állomásra, ahova pár perc 
múlva a rendőrkapitány is megérkezett. A detektívek a 
folyosókat nézték át. a rendőrkapitány pedig a máso­
dik osztályú étterembe nézett be.

Az egyik asztalnál háttal a rendőrkapitánynak 
ott ült a keresett férfi, mellel te a széken he­

vert asztrakán sapkája.
A rendőrtiszt visszavonult és utasította a detektiveket, 
hogy igazoltassák le az illetőt és feltűnés neiKúl vigyék
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* rendőrségre. A detektívek odaléptek az asztalhoz és 
halkan, hogy körülötte levők nem is sejtették, miről van 
»»ó, felsrólitották a gyanúsítottat, hogy kövesse őket.

A megszólított ember a meglepődés legcsekélyebb 
jele nélkül

telkeit helyéről, vette a sapkáját és szó nélkül 
követte a titkosrertíöröket.

Prodapovics Minden rendőrkapitány azonnal ki­
hallgatta a gyanúsítottat, aki megnevezte magát és kö­
zölte, hogy Szkotovics Alcltszaitdarnak hívlak, ő az. 
akit sikkasztásért telejelentettek.

A rendőrkapitány további kérdéseire Szkotovics ki­
jelentette!, hogy

nem sikkasztott, a hiányzó 3SS.C(u| dinárral el 
ind számotok ez a pénz bonokban és gaboná­

ban Btidbszaván és Noviszadon van.
A hiányzó összeg mindössze 135,00(1 dinár. Ezt az. ösz- 
sz.eget N o'szádon v ette fel két részletben. Hetvenezer 
dinárt üzletfeleitől inkasszált a leszállított gabonáért, 
hatvanöt-.zer dinárt pedig egy ljubljanai bank átutalásá­
ból vett lel. A nagy bankjegycsortiagot a zsebébe tette 
és visszatért Budiszavára és eszébe sem volt meg­
szökni. Budiszaván bement egyik trafikba és szivart 
vásárolt, innen egy gyógyszertárba ment ts

amikor itt fizetni akart, megdöbbenéssel álla­
pította meg, hogy a 185.000 dinár eltűnt a 

zsebéből.
Ezt az összeget, mint Szkotovics mondotta, vog.v el­
vesztette, vagy kilopták a zsebéből. Nagyon megijedt 
és a letartóztatástól való félelmében megszökött Budi- 
szaváról. Szuhoticára jött. ahonnan levelet irt Novl- 
sz.adra és bejelentette, hogy öngyilkos lesz. mert a tőle 
ellopott vagy elvesztett pénzt nem tudja pótolni. Ké­
sőbb azonban meggondolta a dolgot és elhatározta, 
hogy jelentkezik a noviszadi ügyészségen. Szerdán 
délelőtt kiment a szuboticai állomásra azzal a tervvel, 
hogy a délután két órakor induló vonattal Nnviszadra 
utazik és jelentkezik az ügyészségen. Ezt a tervét 
azonban nem vihette keresztül, mert közben a detek­
tívek előállították a rendőrségen. Szkotovicsnál meg- 
motozása alkalmával ezer dinárt és üzleti okmányokat 
találtak.

A szuboticai rendőrség Szkotovicsot letartóztatta 
és erről értesítette a budiszavai és noviszadi rendőr­
ségeket. Az ügyben Cánkovies Miodrág rendőrkapi­
tány. a bűnügyi osztály vezetője folytatja tovább a 
nyomozást és Szkotovicsot valószínűleg még a Csü­
törtöki nap folyamán átadják a budiszavai rendőr- 

1 ségnek.

Nein hosszabbítják meg a forgalmi és kereseti 
adóvallomások benyújtásának határidejét

Akik nem nyújtották be február 5-ikéig az adóiveket, el­
vesztették felebbezési jogukat

1 tizenöt napon beiül benyújtott vallomás alapján kivetett 
j adó után számítunk. Aki a felszólítás ellenére tizenöt 

napán beiül sétli nyújtja lie kereseti és 'forgalmiadó 
I vallomását, az a megállapított adó tiz, százalékára lesz 
j megbüntetve. A fcrgalmi adóvallómási ivek késedéi- 
I mes benyújtása még súlyosabb következményekkel jár. 

Aki a kitűzött határidőig forgalmiadóvalloniási ivét 
nem nyújtotta he megállapítás végett, az elveszíti azt 
a jogát, hogy a megállapítás ellen felehbczhe-scn.

A noviszadi pénzügy-igazgatóság mellett működő 
félszólamlási bizottság, amely a pénz,ügy-igazgatóság 
egész területéről beérkező adóreklamációkat másod­
fokon tárgyal ja, hosszabb szünet után ismét megkezdte 
működését. A félszólamlási bizottság február ő-ikén 
kezdte meg a Szrémszki-Karlóvci városból beérkező 
ielszóianilások. tárgyalását, ami előreláthatóan három­
négy napig iog tartani, fzreniszki-Karlovci után Szta- 

. tapazova kerül sorra. Február 20-ikán a félszólamlási 
J bizottság megkezdi a bácskai adóügyi járások rekla- 
I mációlnak felülvizsgálását és ez alkalommal elsőnek 

Tite, és a títeli járás kerül sorra. A további tárgyalá­
sok sorrendje egyelőre még nincs megállapítva. A fel­
szólamlást bizotlság naponta mindössze ötven bead­
ványt vizsgál felül cs minden jogos reklamációt figye­
lembe vesz.

Noviszadről jelentik: A noviszadi pénziig.vigazga­
tóság — mint ismeretes — felszólítást bocsátott ki. 
amelyben figyelmeztette az érdekelt adófizetőket, hogy 
kereseti és forgalmi-adó vallomási iveiket legkésőbb 
február 5-ikéig nyújtják be az illetékes adóhivatalok­
nál. A kitűzött határidő szerdán járt le. Abban az eset­
ben, ha a benyújtásokat tömegesen elmulasztották, a
pénzügy-igazgatóság rendszerint meg szokta hosszal)-1 
hitani a terminust. Errevonatközólag a noviszadi pénz- 1 
ügyigazgatóságtól a következő felvilágosítást kaptuk: 1

— Szerdán járt le a kereseti és forgalmi adóvallo-1 
mások benyújtási határideje. Megállapították, hogy az ' 
érdekeltek legnagyobb része eleget tett kötelezettségé- ■ 
nek és csak igen kevesen vannak, akik a benyújtást I 
elmulasztották. A benyújtási határidő meghosszabiii- i 
fására ezért semmi szükség sincs. Azokkal szemben,' 
akik kötelezettségüknek nem tettek eleget és az adó- 
vallomási iveket nem nyujtotiák be, igen szigorúan fo­
gunk eljárni, mert a pénzügyi törvénynek errevonat- 
kozólag nagyon határozott utasításai vannak. A tör­
vény 13”. paragrafusa értelmében mindazokat, akik a 
benyújtást elmulasztották, személy szerint fel kell szó­
lítani és tizenötnapi határidőt kapnak adóvaiiomásaik 
benyújtására. Erre a tizenetnapi haladékra a késedel- 
meskedők három százalék büntetést fizetnek, amit a

Küszöbön a m unkásvédelm i tör­
vén y  m ódosítása

A munkáskamarák a nyilvánosság előtt akarnak vitatkozni 
a munkaadók érdekképviseleteivel a revízióról

Noviszadról jelentik: A munkásvédelmi törvény ' 
közeli revíziójával kapcsolatban — mint ismeretes — i 
mozgalom indult tigy a munkaadók, mint az alkui-1 
mázolták érdekeit védő munkáskamarák, részéről a n - j 
rink érdekében, hogy a revízió kérdését mielőbb tisz- j 
tá-zzák. A munkaadók nemrégiben összegezték kíván- 1 
ságaikat és ezeket memorandum tormájában illetékes ' 
hely re juttatták. A munkáskamarák is több értekez­
leteit vitatták meg a revízió ügyét, a kérdés végle- j 
gcs rendezésére azonban a munkáskamarák részéről j 
meg nem kerül a sor, mert elsősorban is nagysza­
bású ankét cgybebivását várják, amelyen a munka- ; 
adók és munkások érdekeinek összeegyeztetése után ■ 
állapítanák meg a módosításokat. Ebben az ügyben ; 
a noviszadi munkáskamara részéről a következő h i-1 
vatalos nyilatkozatot kaptuk:

A mimkaadótestítletck által kidolgozott és a , 
törvényhozó bizottsághoz, eljuttatott javaslatokat saj­
nos csak a lapok rövid közleményeiből Ismerjük. A ; 
munkáskamarák központi titkársága ezért mozgalmat 
lnd'tott, hogy- a javaslatokat telies terjedelmükben 
hozzák nyilvánosságra, mert csak akkor tudnánk meg­
állapítani azoknak értékét. Az eddigi sajtóközlemé­
nyekből nem derill ki például az. hogy ,  munkaadók 
kérték-e az állami munkafehigyelfisíg törvényes 
megszüntetését. Nem tudjuk, hogy engedélyezték-e a 
könyvek áttekintését, ha azok a munkásokra vonat­
koznak, hozzájárultak-e ahhoz, hogy a munkafelügye- 
löség szükség szerint elrendelhesse a míihélyék át­
alakítását, ha ezt az, egészségügyi viszonyok megkí­
vánnák. Vétitl te  aem tűnik ki. here a nwnkeedók

milyen mértékben kívánták a munkafelügyelőség Ita­
táskörének korlátozását. Szükséges volna megismer­
nünk a munkaadói javaslatoknak azokat a részleteit 
is, amelyek a immkásbiztositásra vonatkoznak. A műn- 
kásbiztositiisban ugyanis a legsürgősebben bevezeten­
dő módosítás a szerencsétlenség, vagy öregség által 
munkaképtelenné vált munkások helyzetének biztosi- 
f s a . Amennyire az eddigi közleményekből megálla­
píthattuk. a munkaadók azt kívánják, bogy a szeren­
csétlenség elleni biztosításoknál a teher felét a mun­
kások viseljék, a betegscgtlyzö biztosításoknál pedig 
r.zt kérik, hogy a költségek egyharmadát az, állam 
iedezze. Ezek olyan kívánságok, amelyek a munkás- 
biztosítás intézményét anyagilag teljesen tönkrClén- 
nck. A jelentésekből nem tűnik ki az sem, amit kü­
lönben más oldalról nyert értesüléseink alapján tud­
tunk meg, bogy a betegek segélyét a munkaadók ’e 
akarják szállítani és a szerencsétlenség esetén nyúj­
tandó évjáradékot olyan mértékben kívánják korlá­
tozni, hogy a munkások még akkor sem kapnának 
évjáradékoí, ha egyik kezűket elveszítenék. A munka­
adók testületé egyúttal a munkaidő kérdésének ren­
dezését is sürgeti.

— A munkáskamarák központi titkársága épeit 
ezért nyilvános utón. az uiságkftzleményeken keresz­
tül Juttatja el a munkaadók testületéhez azt a kéré­
sét, hogy javaslataikat teljes mértékben hozzák nyil­
vánosságra és lehetőleg beható és részletes megoko. 
lást is adjanak, hogy az esetleges viták a nyilvános­
ság előtt a mindkét réazheli érdekeltek bevrnásával 
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M eg h o ssz a b b íto ttá k  a k a to n a i  
j e le n tk e z é s e k  h a tá r id e jé t

A S z.uboticán  ta r tó z k o d ó  v id é k ie k n e k  in 
j e le n f k e ín i  k e l l  a k a to n a i ü g y o sz tá ly n á l

A szuboticai városi katonaügyí osztály szerdán a 
következő hivatalos közleményt adta ki: Február liato- 
ciikán lejár az- a határidő, amely et a városi katonai 
ügyosztály az 1880. és 1900. évek között született szu­
boticai illetőségű és szuboticai születésű egyének je­
lentkezésére kitűzőit. Megállapították, hogy még igen 
sokan vannak, akik nem tettek eleget a felszólításnak, 
ezért a katonai ügyosztály felhívja mindazokat a kato­
naköteleseket, akik 1880 és 1900 között születtek és 
szuboticai illetőségűek vagy születésűek, hogy legkésőbb 
február 7-ikén, 8-ikán és 10-ikén délelőtt 8—12-ig és 
délután 3-tól fi óráig jelentkezzenek a katonaügyosz. 
tálynál.

Egyben felhívja az ügyosztály mindazokat a ka- 
lonaköteleseket, akik 1880 és 1900 között születtek, más 
községben bírnak illetőséggel, de állandóan Sruftoticán 
tartózkodnak és itt vannak állásban, hogy február t i ­
zenegyedikén, tizenkettedikén és tizenharmadikán a hi­
vatalos órák alatt jelentkezzenek * katonaügyosztilyi- 
nál. Minden katonaköteles lehetőleg vigye magával ka- 
tonai okmányait is.
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Puska szigony ellen
A biróság felmentette a palicsi halört, aki 

rálőtt egy halcsempásxre
A szuboticai törvényszéken szerdán tárgyalta dr. 

Vp.sz/l/éi'/rs Ljuba tanácselnök büntető tanácsa a szán­
dékos emberölés kísérletével vádolt Varga Menyhért 
palicsi halászati őr bűnügyét. A vád szerint Varga a 
mult év augusztus elsején délután két és három óra 
kőzett vada-/puskával rálfitt FhlkvicS Vécó szuboticai 
lakosra, akit a baloldalán, karján és kezén söréttel 
megsebesített. Az okozott sérülés tizennyolc-hnsz nap 
között gyógyult be.

A tárgyaláson a vádat Makszlmovics Szvetiszláv, 
az ügyészség vezetője képviselte, aki a tárgyalás meg­
nyitása után előterjesztette a vádat. Ezután Varga 
Menyhért az elnök kérdéseire előadta, hogy a kérdé­
ses napon a palicsi Halászati Társaság csónakián a 
déli órákban őrjáraton volt és nála volt a vadászfegy­
veré is. Amint a csónak a nádashoz ért, észrevette, 
hogy a nádasból egy ember kémlelve nézi a környé­
ket. Azonnal tisztában volt vele, hogy halcsempészröl 
van szó, sőt felismerni vélte benne Bukvics Vécót, akit 
mint balcsempészt ismert. A nádas mellett látott egy 

I szandolirit, amely nyilvánvalóan a strand csónakjai kö­
zül való volt. Kiszállt a saját csónakjából és lesbe állt. 
Körülbelül két órán keresztül állt ott, amikor a nádas 
egy másik részéit látta kijönni Bukvicsot. Rákiáltott: 
»Állj! Ki vagy?* Az illető megfordult és mintán öt 
meglátta, visszafutott a nádasba, ahol elbújt. Miután 
most már biztos volt abban, hogy halcsempésznek jött 
a nyomára, kötelességszeriicn utána ment a nádasba, 
högy igazoltassa. A mocsaras részen szembekerültek 
egymással és itt Bukvics, akinek szigony volt a kezé­
ben, támadóan jött feléje, ö  lekapta a válláról a va­
dászfegyverét, amelyet szolgálat közben mindig ma­
gával hordott és rákiáltott: »Állj! Fel a kezekkel!* 
Ehelyett a halcsempész a szigonnyal egyenesen feléje 
jött, mire ö előbb riasztó lövést tett a levegőbe, majd 
amikor látta, hogy ez nem tartolta vissza a támadót, 
újból lőtt, most már a csempészre, akit a sörélek el­
találtak. Az Illető nem esett el, hanem kijött a nádas­
ból és elfutott. Ő megtalált egy zsákot, amelyben ti­
zenhat kiló szigonnyal fogott hal volt. Az esetről azon­
nal jelentést tett a halászati társaságnak, ahova beszol­
gáltatta a zsák halat. A halászati társaság aztán a 
rendőrségen tett feljelentést. Végül kijelentette a vád­
lót, hogy ö önvédelemből használta a fegyverét és ha 
nem lölt volna a csempészre, az öt a kezében levő szi­
gonnyal biztosan leütötte volna.

Ezután a bíróság a sértett Bukvics Vécót lial’ia tia  
ki, aki úgy adta elő az esetet, Itógy ó a kérdéses napon 
a nádasban volt és ott talált egy zsákot öt kiló hallal.
I agadta a csempészést, valamint azt is, hogy ö az őrt 
szigonnyal megtámadta volna.

Az elnök a Iratokból megállapította, hogy a sértett 
j már büntetve volt kukoricalopáíért. A tanuk után dr.
| Rjtkavina Joszip törvényszéki orvos terjesztetté elő 
- 'zukvéleményct Bukvics sérüléseiről. A sőrétek, köriil- 
| belül tizennyolc szem. benn vannak most is a sértett 
i testében és pedig oldalában és a karjában. A sérülés 

lolytán balkezét csak nehezeit tudja munkára használ­
ni. Ezzel véget ért a bizonyítás cs a biróság a perhe- 
szédek meghallgatása után kihirdette az ítéletet, amelv 
szerint « vádlottat lelinentette, mert önvédelemből 

'használta a fegyvert. A bizonyítási eljárás során meg­
állapítást litert, hogy a vádlott hivatalos ellenőrzési 
szolgálata közben bukkant rá a sértettre, akit halcsetn- 
pészeien tetten ért.

A vád képviselője Wlebbezése jelentett be.



1930 február S. !. oldat

Pénzhamisítás gyanúja miatt
letartóztattak egy vagyonos

szontai gazdálkodót
Beogradba szállították a gyanúsítottat

Apatinból jelentik: Szerdáit nagy feltűnést keltő 
letartóztatás történt Bogojevón. A bogojevói csend- 
őrség a heogradi Uprava Qrada megkeresésére elő­
állította és letartóztatásba helyezte Ams Martin va­
gyonos szontai földbirtokost. Ams ellen súlyos gya- 
nuokok merültek fel arra nézve, hogy része vau az 
emlékezetes ljubljanai pénzhamisításban, amelynek 
során egy szervezett bűnszövetkezet hamisított ezer- 
dinárosokat készített és akart forgalomba hozni.

Ams Martint az Uprava Gratia rendeletére még 
a szerdai nap folyamán Beogradba szállították.

..— ' < « « « >
Rendezik a háboruelőtti szerb

államadósságokat
A p á r is i tő z sd é n  m e g sz ilá r d u lt  a k ö tv é ­

n y e k  árfo ly a m a
Beogradból jelentik: A közeli napokban Parisban 

konferencia kezdődik meg a háború előtti szerb ál­
lamadósságok rendezéséről. Ez a kérdés már évek óta 
húzódik s a különböző kormányoknak nem sikerült 
megegyezést létrehozni, mert a francia kötvénytulaj- ! 
donosok a kötvények teljes névértékének aranyban 
való visszafizetését kívánták. Az adósságok rendtzé-! 
sóról folytatott előzetes tárgyalások alapján most re- í 
meny van a megegyezésre. Hir szerint a kormánynak 
sikerült elérnie, hogy a kötvényeket nem egyszerre, 
hanem huszonöt év alatt fizessék ki. A visszafizetés 
kulcsa az, hogy az első évben visszavásárlandó köt­
vények névértékének ölvén százalékát fizetik vissza 
aranyban. A visszafizetési százalék évenként két szá­
zalékkal emelkedik, úgyhogy a huszonötödik évben 
visszavásárlásra kerülő kötvényekért teljes száz szá­
zalékot kapnak aranyban a kötvénytulajdonosok.

A megegyezés lehetőségének hírére a párisi tőzs­
dén a szerb állami adóssági kötvények árfolyama lé- 1 
nyegesen emelkedett.

TŐZSDE
■ ■ ■

Zürich, febr. 5. (Zártat.) Beegrad 9.12 háromnegyed. 
P ans 20.31 és fél, London 25.19, Newyork 518.25 bá- 
rrannegyed, Brüsszel 72.17 és fél, Milánó 27.12 és fél. 
Madrid 68.75, Amszterdam 207.95, Berlin 123.68, Bécs 
72.95, Szófia 374.80, Prága 15.33, Varsó 58.07 és iél, Bu­
dapest 90.60, Bukarest 308 egynyolcad.

Beograd, icbr. 5. (Zárlat.) Páris 223.74 • 221.74. j 
London 276251—275.71, Newyork 56.765—56.565, Zürich | 
1097.40—1094.40, Milánó 298.26—296.26, Berlin 135.725 

— 135.425, Bécs 800.96~-797.96, Prága 168.47 -167.65, 
Budapest 9.94.38—9.91.38.

Szombori terménytőzsde, febr. 5. Búza 207.50— 
212250 dinár, rozs 140-150 dinár, zab 137.50—142.50 
dinár, árpa 120—125 dinár, tavaszi 135—140 dinár, bab 
340—360 dinár, válogatott 360 -370 dinár, tarka 230 
250 dinár, tengeri 10O-105 dinár, szárított 115 -120 di- j 
Bár, korpa 90—95 dinár, liszt 0-as 345—355 dinár, ket­
tes 315—325 dinár, ötös 260—270 dinár, hatos 190— 
200 dinár, hetes 150—160 dinár, nyolcas 105 — 115 dinár.

Budapesti sertés- és vágóniarhavásár, febr. 5. Fel­
hajtás 2000 darab sertés. Irányzat: kellemes. Árak: 
zsirsertés la urasági nehéz páronként 300 kilós 163—- 
165, kivételesen 166, szedett közép zsirsertés 220—2C0 
kilós 156—162, kivételesen 164. zsír nagyban 170-186, 
szalonna 3 darabos táblás sózott 150, négydarabos 140 
fillér kilogrammonként.

Budapesti gabonatőzsde, febr. 5. (Zárlat.) Kész- I 
árupiac, irányzat: jóltartott. Búza 77 kilós tiszavidéki I 
24.45—24.75, felsőtiszai 23.70—23.95, fehérmegyei
23.20—23.45, pestvidéki 23.30—23.55. Búza 78 kilós ti­
szavidéki 24.75—24.95, felsőtiszai 23.90—24.15, fehér- 
megyei 23.45—23.65, pestvidéki 23.55—23.75. Búza 79 
kilós tiszavidéki 25.05—25.30, felsőtiszai 24.15—24.40, 
fehérmegvei 23.75—23.90, pestvidéki 23.80—24. Búza 
80 kilós tiszavidéki 25.25 25.45, felsőtiszai 24.25—2g.5O, ! 
fehérmegyei 23.80—24.05, pestvidéki 2.3.90—24.15. Rozs 
pestvidéki 12,60—12.75, másszármazásti 12.60—12.75.

Chicagói terménytőzsde, febr. 5. Középárfolyamok • 
(zárójelben az előző napi zárlat): Búza március (115) 
115 hétnyolcad, május (119.75) 120 ötnyolcad, iulius 
(121.50) 122 egynegyed. Tengeri március (88.375) 88, 
május (92) 91 5, julius (93.75) 93 háromnyolcad.

Winnipegl terménytőzsde tebr. 5. Középárfolya­
mok: Búza május (126.875) 127 hétnyolcad, július 
(128.25) 129 háromnyolcad, október (126.75) 12750.

Ltwerpooli terménytőzsde, febr. 5. (Zártai.) Búza 
március (sh. 8.4 háromnegyed d.) 8.5 egynegyed A, 
május (sh. 89) sh. s.9 háromnegyed d., iulius (sh. 
8J0 háromnegyed d.) sh. 8.11 háromnegyed A

H Í R E K

B á l á k  é s  m u l a t s á g o k
Február 6. A vrsaci német Iparegylet bálja a Gluck- 

mann-szálló nagytermében.
Február 8. 'Á temerini tomaklub álarcosbálja a mozi- 

teremben.
A Szombori T. K. Pierette bálja a Polgári 
Kaszinóban.
A szt-boticai Radnicski Sportklub zártkörű 
táncmulatsága a Bunyevacska Matica ter­
meiben.
A sztaribeeseji Tesla kerékpáros sportklub 
»Miss Tesla 1930* választással egybekötött 
nagy sportbálja a Börcsök-féle étterem he­
lyiségeiben.
A novivrbászi kereskedők bálja a Greifen- 
stein-hotelben.
A bajmoki Tenniszklub műsoros estje a 
mozi termében.
A vrsaci kereskedelmi alkalmazottak álar­
cosbálja.
A petrováei Szlovácski S. K. álarcosbálja 
a nagyvendéglőben.
A moli Kereskedelmi Egyesület bálja a Cen­
tral termeiben.
A topolai »Mirjarn« jótékony nőegylet mű­
soros estéllyel egybekötött táncmulatsága. 
Az Önálló Iparosok Betegsegélyző Egye­
sületének tánccal egybekötött társasvacso­
rája a Bárányban.
A bajmoki tenniszklub bálja, amelyen Bit­
iint József íüttymiivész is fellép.

Február 9. A szuboticai cserkészegyesület táncmulat­
sága a Bunyevacska Matica helyiségében.
A vrsaci Önkéntes Tüzoltóegycsület bálja. 
A szombori szerb földművesek dalegyleté­
nek mulatsága a Szokolszki Dómban.
A sztarakanizsai kereskedők és gyáriparo­
sok egyesületének táncmulatsága a Gazda­
körben.
A sztaramoravicai gazdakör zártkörű tánc- 
mulatsága.

Február 14. A szuboticai ügyvédjelöltek bálja a Bárány­
ban.

Február IS. A szuboticai »Ferrnm« bálja a Bárányban. 
A Munka gazdabálja a Népkörben 
A noviszadi evangélikus nőegylet estélye 
az Olimpiában.
A novibecseji zsidó ifjúság műsoros tánc­
estébe a Vojvodina-szálló összes termei­
ben
A itialiidjosi kaszinó műsoros esttel egybe­
kötött táncmulatsága a Zöldkert-vendégiő- 
bcn.
Az adui tenniszklub álarcos jelmezbálja az 
Avala kávéház összes termeiben.
A noviszadi leánygimnázium műsorral egy­
bekötött táncmulatsága.

Február lé. A kulai önkéntes tüzoitóegylet táncmulat­
sága.
A srubolicai Bunyevacska Prosvetna Mati­
ca műkedvelő gárdájának műsoros esttel 
egybekötött táncmulatsága a Matica helyi­
ségében.
A szuboticai Szerb Nőegyiet teadélntánja 
a Bárányban.

Február 22. A sztaramoravicai Atlétikai Klub zártkörű 
jelmezbálja a Burcsár-fTallgató-féle ven­
déglőben.
A kulai gyáriparosok egyesületének tánc- 
mulatsága.
A szuboticai főgimnázium maturánsainak 
táncmulatsága a Beograd-szálló emeleti 
termében.
A noviszadi zsidó nőegyiet Parisette bátja. 
A »Munka« gazdabálja a Bárányban. 

Február 23. A dtniabánsági hölgyfodrászok fésülő ver­
senye és táncmulatsága a szuboticai Beo­
grad-szálló koncerttermében.

Március 1. A vrbászi Aero-klt.'b táncmulatsága a Ka­
szinó összes termeiben.
A bajmoki Atlétikai Klub álarcosbálja.
A SzAND nagy piros-fekete redutja a Vá­
rosi Színház hangversenytermében.
A Néven dalárda nagy reviis álarcosbálja 
a Bárányban.
Az apatini Tri Zvezde kabaréja a sörház 
nagytermében.

Mórckis 2. A petrovoszelói önkéntes tüzoltótestület 
kabaréja a nagyvendéglő mozitermében.
A topolai S. C. álarcosbálja.

*
VÁROSI SZÍNHÁZ. Vasárnap, február 9-ikcn délelőtt 

fél 11 órakor Kramer Imre hegedűművész mati­
néja. Jegyelővétel kedd. február 4-ikétől » szln- 
hözt pénztárnál.

F o g á j á s
kétségbeesésbe kergethet. Ne 
kínozza Önmagát, hanem  
vegyen néhány

A S P IR IN
tablettát

A fájdalom csakhamar a- 
lábbhagy és kellemes eny­
hülést érez.
Kérje mindig az  eredeti 
„a<»ycá"ciomago- 
láít akék-fehér- 
pfroí szava­
tossági jegy­

gyei.
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— Őfelsége Mária királyné Romániába ntazoCL
Beogradból jelenti az Avala: Őfelsége Mária királyné 
szerdán délelőtt tiz órakor elutazott Romániába. A 
királyné kiilönvonata szerdán délután két órakor ha­
ladt keresztül Szttboticán.

— Novákovics Milán báni osztályfőnök Beogradban. 
Noviszadról jelentik: A báni sajtóiroda közli, hogy 
Novákovics Milán a báni mezőgazdasági osztály főnöke 
kedden hivatalos ügyben Beogradba utazott. Az osz­
tályfőnök szerdán este tért vissza Ncviszadra.

— Bugarszki Tódor pénzügyigazgató Inspekclos 
körútja. Noviszadról jelentik: Bugarszki Tódor, a novi­
szadi pénziigyigazgató kedden útspckciós körútra uta­
zott. A pénzügyigazgató a sumadiai, sz.mederovói és 
pozsareváci adóigazgatóságokat látogatja meg. B»- 
garszki Tódor pénzügyigazgató a hét végén tér wsz- 
sza inspekciós körútjáról.

— Uj törvény a részvénytársasági törvény módo­
sításáról. Beogradból jelenti az Avala: őfelsége Alck- 
szandar király a kereskedelemügyi miniszter javas­
latára és a miniszterelnök meghallgatása utón tör­
vényt irt alá a részvénytársaságokról szóló törvény 
módosításáról. Az uj törvény fontos rendelkezéseket 
tartalmaz cs egyes szakaszaiban fokozott védelem­
ben részesíti a kis részvényesek érdekeit.

— Kinevezés. Szomborból jelentik: Dr Odobasics 
Zsárkó orvost a szombori Kralj Alekszandar kórház 
tüdőbeteg-osztályának helyettes főnökévé nevezték ki.

— Bírói kinevezések és áthelyezések. Az 'Ávala 
jelenti, hogy Őfelsége az igazságügyminiszter előter­
jesztésére kinevezte Tászity Koszta zsabalii bírósági 
jegyzőt a prelogi járásbírósághoz, Szlokár Eránjó no- 
vakanjizsai bírósági jegyzőt a szuboticai, Radttlovics 
Vaszilij velikibecskereki törvényszéki jegyzőt a novi­
becseji, Didattovics Qorcsa pancsevói járásbirósági 
jegyzőt ugyanoda járásbiróvá. — Ugyancsak az igaz­
ságügyminiszter előterjesztésére áthelyezte őfelsége 
Radunovics Milos kikindai járásbirót a kikindai tör­
vényszékhez, Cecarev Dragutili prelogi járásbirót a 
csakoveci törvényszéki kirendeltséghez s Caries An- 
drija palánkai járásbirót ugyancsak a csakoveci tör­
vényszéki kirendeltséghez törvényszéki bíróvá

— A szuboticai városi közgyűlés határozatai. A szn- 
boticai közgyűlés kedden a délutáni ülésen különböző 
kisebb jelentőségű határozatokat is hozott. így töb­
bek között megszavazták Bem Lajos nyugalmazott 
palicsi földmivesiskolai igazgató nyugdiját és elutasí­
tották Bécs Katalin felebbezését, amelyet azért adott 
be, mert a városi tanács egy évre Erics Milánnak 
bérbe adta a kerületi törvényszék előtt levő kioszkot. 
Közhírré tette a városi tanács, hogy a pénzügyminisz- 
ter kisehb módosításokkal jóváhagyta az ingatlanfor­
galmi illetékről szóló szabályrendeletet, amelynek ér­
telmében a jövőben minden ingatlancsere után két­
százalékos illetéket kell fizetni a városnak.

— Uj iskolaszéket választott a szuboticai közgyű­
lés. A keddi szuboticai közgyűlésen az elemi Iskolai 
törvény értelmében uj iskolaszéket választottak Az 
iskolaszék tagjai Osztojics Szelimir polgármesteren 
,kívül Rajics Bláskó, Mándics Mijó, Miháilovics Szta- 
nisa, Pavlina Sztjepán és Futó Béla lettek. Az iskola- 
szók r hó folyamán tartja első illését
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— Zátonyra futott egy amerikai tengeralattjáró.
INöwyorkból jelentik: Az Amerikai Egyesült-Államok 
haditengerészetének O. Ili. jelzésű tengeralattjáró na­
szádja szerdára virradó éjjel zátonyra futott a Teknős- 
S’ékaszirteknéL A veszedelemben levő hadihajó segítsé­
gére vontatógözöst küldtek W és a bosztonl hajógyir- 
)iol is segítség van utón. Valószínűleg sikerülni fog 
megmenteni a  buvárhajót, mert nem sülyedt el. A ten­
der nagyon viharos. A hadihajón három tiszt és har­
minc matróz van.

— Élve elásta újszülött gyermekét egy varrónő, 
tielacrkváról jelentik: A közeli Vracsevgaj községben 
borzalmas bűntényt fedeztek fel. A rendőrségre több 
bizalmas feljelentés érkezett, hogy Ulmanszki Zsivka 
üzenliéíéves községbcli varrónő háromlietes gyermeke 
»2yomíalanul eltűnt Az anyát előállították a rendőr­
ségen, ahol kihallgatása során beismerte, hogy háza 
pincéiében egy lyukat ásott, élő gyermekét egy do­
bozba tette és a papirdolrozt elföldelte. A pincében 
meg is találta ka csecsemő holttestét. Ulmanszki Zsiv- 
fcát letartóztatták és beszállitoták a belacrkvai bíróság 
fogházába.

— Dr. Singer Adolf szuboticai orvos előadása a 
slunjevacska Maticában. A szuboticai Munkássegély 
koluT- és jótékonysági egyesület előadássorozatának 
keretében vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor dr. 
Singer Adolf orvos tart előadást a Bunjevacska Mati­
cában. Az előadásra belépődíj nincs.

— A Jadranszka Sztrázsa gyűlése Basáidon. Becs- 
kerekről jelentik: A basaidi Jadranszka Sztrázsa most 
tartotta évi közgyűlését, amelyre a becskereki tarto­
mányi központ dr. Sztajics Jovan elnököt, Nikovics 
JMilos járásbiró titkárt, dr. Csulinovics Feldó vezető 
ijárásbirót és Nikolics Milos ügyvédjelöltet küldte ki. 
Délelőtt a templomban ünnepi istentiszteletet tartot­
tak, amelyen a földműves dalárda énekelt Nikolics 
Milos vezénylete alatt. Délután két órakor nagy nép- 
Syülés volt, amelyen mintegy ezer ember vett részt. 
A gyűlést Qrujln Dusán, a helyi szervezet elnöke 
volt tartományi képviselő nyitotta meg és bemutatta 
a  -kiküldötteket,- akiket a tömeg lelkesen megéljenzet. 
'Azután a kiküldöttek egymásután tartottak beszédeket 
a  Jadranszka'Sztrázsa céljairól és Fontosságáról. Gyű­
lés' után bankett volt a kiküldöttek tiszteletére, ame­
lyen Számos felköszöntő hangzott el. Grujin Dusán 
Őfelsége Alekszandar királyra. Jovanovics plébános 
a  becskereki vendégekre. Vajdics Milán jegyző, Szmi- 
radov Boris iskolaigazgató és Grujics Radojo tanító 
a  Jadranszka Sztrázsára mondtak pohárköszöntöket. 
Este a helyi egyesület megtartotta közgyűlését, ame­
lyen elnökké Vlajnics Emil gyógyszerészt választot­
ták  meg.

h a  s z o r u lá s  e s t i é n  Ön is

M A G N A  purga
PORT HASZNÁL

GYERMEKEKNEK 1 hl* k a n á lla l, FELNŐT­
TEKNEK 1 nagy kanállal vizben vagy lejben
Ha minden étkezés után egy késhegynyi MAGNA" 
port vesz be, megjavul emésztése, megszűnik a ke" 
mény székelés, a gyomorégés, a bűfőgés, a felfovó" 
dőltéig és a kellemetlen szájszag. Gyógyítja a 
gyomor- és bélhnrotot, aranyeret és gyomorfekélyt. 

Gyógyszertárakban eaomagja 4 dinár.

M is s  G ö rö g o rs z á g  le tt  
E u ró p a  s z é p s é g k irá ly n ő je

A thénban leírhatatlan öröm et keltett
a v á la sz tá s

Parisból jelentik: Szerdán folyt le a Journal szer­
kesztőségi helyiségében az európai szépségkirályntvá- 
lasztás, amely .iránt már hetek óta mindenfelé óriási 
érdeklődés nyilvánult meg.

A zsűri elnöke Maurice de W'alclle a Jcurnal szer­
kesztője volt, akinek nevéhez a szépségkirálynőválasz- 
tások eszméje Is fűződik. Kívüle valamennyi résztvevő 
állam egy-egy taggal képviseltette magát a bizottságban 
amely a Journal szerkesztőségének nagytermében egy 
pódiumon hosszú asztal körül foglal helyet

Düsseldorfban letartóztattak egy kormány- 
főtanácsost, akit azzal gyannsitanak, hogy azonos 

a düsseldorfi rém m el
A letartóztatott ember nevét titokban tartja a rendőrség

Berlinből jelentik: A Welt am Abend cimü lap 
düsseldorfi tudósítója tollából szenzációsan hangzó 
hirt közöl arról, hogy

a düsseldorfi rendőrség hoszas nyomozás után 
letartóztatott egy bolmnii kormány főtanácsost, 
aki ellen súlyos gyanuokok merültek fel arra 
nézve hogy azonos a régen keresett diisseldorii

rémmel.
A letartóztatott körmSnyfüiatiácsos' néhány nap­

pal ezelőtt Düsseldorfban járt és megi-sroérkedett egy 
fiatal leánnyal, akit rövid udvarlás után találkára hí­
vott meg az egyik düsseldorfi kávéházba.

A leánynak gyanús volt a férfi viselkedése, több 
jelből arra következtetett, hogy a düsseldorfi rémmel 
áll szemben és ezért

értesítette a tervezett randevúról a rendőrséget
Is, amelynek detektivjei a kitűzött Időpontban

- ♦ ' '► ♦ ♦ ♦ a

— Plavsics Nikola noviszadi városi tanácsos fel­
gyógyult betegségéből. Novlszadról jelentik: Plavsics 
Nikola neviszadi városi tanácsos, a városi műszaki 
osztály vezetője felépült betegségéből és hivatalát szer­
dán ismét elfoglalta.

— Januárban közel hétszázezer dinárt tizeitek be 
Sztiboflcún községi és tartományi póiadó elmén. A
szuboticai városi adóhivatal jelentése szerint január 
hónapban 689.608 dinár folyt be az adóhivatal pénz­
táránál. Ebből 593 608 dinárt városi pótadó, 85.890 di­
nárt tartományi pótadó 5,850 dinárt iskolai pótadó és 
4235 dinárt iparkamarai pótadó cimén fizettek be.

— Uj diplomáit jogászok. Maries Vojiszláv, Pav- 
kovics Pavle, Irnbrok Dimilrije, Popovics Miiutin, Ra- 
dosevies Szlávkó, Franics Márké és Sonnenbcrg Zol- j 
tán joghallgatók a szuboticai jogi fakultáson február 
5-ikén, szerdán sikerrel lcdiplomáltak.

— Tavasz a télben. Szerdán délelőtt Szuboticáh 
gyönyörű verőfényes, napsütéses tavaszi időjárás volt. 
A hőmérő tiz fok meleget mutatott. Az uccai járókelők 
legnagyobb része már tavaszi kabátban járt. A meleg 
téli bundák eltűntek, süt akadtak egyesek, akik már 
felöltő nélkül korz.óztak. A nők is otthon hagyták kis 
Iakkcsizináikat és könnyű félcipőkben libbentek végig 
a korzón. Az idei tél eddig szokatlanul enyhe volt, de 
a szerdai nap különös meleget hozott. Az időjárásnak 
ez az abnorniitása a délutáni órákban még fokozódott 
és olyan természeti tüneményt produkált, ami a leg­
ritkább esetben fordult elő. Délután négy óra tájban a 
derült égboltra esőfelhők gyülekeztek és öt órakor 
siirü eső kezdett esni. Az égbolton egyre több sötét 
esőfelhő gyülekezett és pontosan negyed hat órakor 
erősen kezdett villámlani. A villámlásokat sürü menny­
dörgés követte és február ötödikén formális nyári zi­
vatarnak örülhettünk. Ez a kis nyári intermezzo közel 
fél óráig tartott és hat órakor ismét kiderült az idő. 
Ma egy éve, az akkori feljegyzések szerint, szibériai 
hideg dühöngött és oldalas cikkek jelentek meg a fé­
lelmetes fagyhuIlAttirő’. hófúvásokról, elakadt vonalok­
ról és behavazott i-> akról. Most pedig villámlik és 
menny dór á g .„

ered m én y e
Szcbbnól-szcbb estélyi toalettekben. látható 
lámpalázzal küzdve vonultak iel egymásután a 
zsűri előtt az egyes országok szépségkirálynői,

akik közül több mint egy órás tanácskozás után 
Miss Görögországot találták legméltóbbnak az

e lő k e lő  »M iss E u róp a- cím re.
A választás eredményét a jelenlevő görög újságírók

nyomban megtáviratozták Athénbe, ahol Miss Görög­
ország sikere leírhatatlan örömet és lelkesedést 
keltett

lesbe álltak a káv^házhelyiségban.
Amikor a lány néhány percre felkelt és elutávozott 
az asztaltól, a detektívek látták,-hogy az ismeretlen 
férfi zsebéből

fehér port vesz elő és beleönti a lány likőrjébe.
A titkosrendőrök az ismeretlent előállították a rend­
őrségen és ekkor derült ki, hogy az illető egy, előkelő 
bohumi, kormányfőtajiács.os,

A letartóztatás már néhány nappal ezelőtt tör­
tént, a rendőrség azönban nyomozási érdekből csak 
most hozta nyilvánosságra. ,

A korniányiőtanácsos nevét még ma te Htok­
ban tartják.

Állítólag a düsseldorfi rendőrségnek máris kétség­
telen bizonyítékai vannak arra, hogy valóban a kéi- 
gyilkost sikerült kézrekeriteni.

— Vrbászra akarják helyezni a kulai járásbírósá­
got. Vrbászról jelentik: Növi és Sztarivrbász községek 
széleskörű akciót indítottak a kulai járásbiróságrtak 
Vrbászra való áthelyezése érdekében. Az akciót tö&> 
környékbeli község is támogatja és minden remény 
meg van arra, hogy a kulai járásbíróságot még az 
év első felében a közlekedési szempontból jobb hely­
zetben levő Vrbászra helyezik át.

Aki sovány és Ideges, vagy álmatlanságban szen­
ved, igyék üerber-féle dupla maláta »Góliát« fekete 
sö rt

iS—3  4TS9| akar tr.abadulnt gyomor, m íj- éa ppebóntahnaML,
göierüktől, hínyintertől, émelygéstől, rendetlena»élc«lé«" 
tői, akkor használja a vilAghlril és btatoa gyógyhatású

Illatos növénykivonatot és gyomor*, vértlsztlté labdacsokat 
Mindkettő poétán arállitra 45 dinár. Kapható valódi 

minőségben raakia Sima T. joanoviea gvógyaaeréaBnól, Debeljaéa 1 0 ,

A Szeibokl-vcndéglö és söresárnők újból megnyílt 
Szubotica, Alekszandrova ul. 6. sz. alatt

— A szuboticai szinügyl bizottság ülése. Á szubo­
ticai sziniigyi bizottság szerdáit délelőtt kilenc óra­
kor a polgármesteri hivatalban ülést ta r to tt Az ülé­
sen. amelyen Osztojics Szelimir polgármester elnö­
költ, Manojlovics Cvetko, Lepedát Ilija, Petrovics 
Koszta és Vukics Franjo vettek részt. A szinügyi bi­
zottság különböző folyó ügyeket intézeti el.

>Arábla< hajfesték minden színben 25 dinár. Koz- 
indikál Intézel, SlarI Betel.

— Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése sze­
rint jobbára borult enyhe idő várható, csapadékhaj- 
latnmal.

Parisette újdonságok
a fíbrunr 20-!’, i növi ’ádí ,P .r isells bálra* kizárólag 
/.sá rkó  T o íu r s z k i  d i v a tá r u h á z á b a n  

i N o v in z á d ,  Kr.t'ia l \ t r a  ulici 16. k a p h a t ó k  
l _______________
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— A síubntical Granicsár dalegylet kSzgyiMse. X J 
Szuboticai Granicsár szerb dalegylet vasárnap tar-l 
tóttá évi rendes közgyűlését a városi zenedében. A 
közgyűlésen újból dr. Dimitrijevics Dragomir szubo­
ticai ügyvédet választották meg a Granicsár elnökévé. 
Alelnökök leltek: Brankován Iván a Szerb Bank igaz­
gatója és Risztics Szteván. Titkárokká Pragojkw 
Sztoján vasutigazgatósági titkárt és Brankován Koszta 
magántisztviselőt, pénztárossá Risztics Bozsidárnct, 
könyvtárossá pedig Risztics Bozsidárt választották 
meg. A választmány tagjai Tyirics Zorka. Medgyan- 
szki Milica, Ognjanov Olga, Radics Deszánka, Bon- 
dár Alekszandar, Jakovljevics Obrád. Miladinovics 
Szlobodán, dr. Miladinovics Radivoj, Tyirics Szlávkó, 
dr. Vasziljevics Ljuta, Petrovics Szvetiszláv, Krna}- 
szki Milivoj, a felügyelő bizottság tagjai pedig C ső  
vies Zorka, Pivnicska Jovánka és dr. Vujics Milán 
lettek. A békéltető bizottságba dr Dimitrijevics Dra- 
gnmirt, Risztics Bozsidárt. Tyityics Szlávkót, Dragoj- 
lov Sztojánt és Nikovics Makszimot választották be.

— Megkezdődtek a vizsgák a szuboticai Jogi fa­
kultáson. A szuboticai jogi fakultáson hétfőn kezdődtek 
meg a téli szemeszter vizsgái, amelyek február 10-ig 
fognak tartani. A vizsgákra nagyszámú hallgató je­
lentkezett.

— A beogradi operett-társulat vendégjátéka Szu- 
botlcán. A beogradi operett-társulat február hó köze­
pén három napos vendégszereplésre Szttboticára jön. 
A Városi Színház igazgatósága és a beogradi operett­
társulat között most vaunak folyamatban a tárgya­
lások az előadások időpontjának megállapítására.

— A Munka gazdabálja. A Munka cimü szuboticai 
mezőgazdasági hetilap február 22-ikcn gazdabálat 
rendez a Bárány összes termeiben. A bálnak száz 
tagú rendezőtizottsága van, amely nagyszabású elő­
készületeket tesz és számos meglepetést készít elő a 
mulatság résztvevői számira. A gazdabálon megjele­
nő hölgyek belépéskor piros rózsát és egy csomag 
édességet fognak kapni Ízléses táncrenddel. Két zene­
kar jog játszani a bálon, amelyre belépődíj nincs. 
A meghívó felmutatása kötelező. Meghívókat a Munka 
szerkesztőségében lehet kapni.

— A Fruska Gora turistac-gyesiilet felhívása a ta­
gokhoz. Noviszadról jelentik: A Fruskagora turista­
egyesület felhívja azokat a tagokat, akik 19.50-ra 
még nem fizették be a tagdíjakat, hogy tagdiihátra- 
lékukat haladéktalanul egyenlítsék ki, miután az 
1930. évre érvényes kedvezményes vasúti jegyeket 
csak a hátralék lefizetése ellenében adják ki az ér­
dekelteknek.

— Prlhoda Vásza hangversenye Novlszadon. Novi­
szadról, jelentik: Prihoda Vásza, a világhírű hegedű­
művész február 25-ikén a noviszadi Ingyenkenyér- 
egyesület rendezésében hangversenyt ad. A kiváló 
hegedűművész legutóbb 1928-ban vendégszerepelt Sztt- 
boticán és Novlszadon és akkor páratlanul nagy si­
kert aratott. A hangverseny iránt, amelyen a kivál j 

művészt Paul Gertié fogja kísérni zongorán, óriási 
érdeklődés nyilvánul meg.

— A szuboticai Polgári Kaszinó közgyűlése. A szu- 
fcotical Polgári Kaszinó vasárnap délelőtt tíz órakor 
tartja évi rendes közgyűlését a kaszinó helyiségeiben. 
A vezetőség ezúton is meghívja a tagokat a közgyű­
lésre.

— Tilos a favágás a noviszadi haöiszigeíen. Novi­
szadról jelentik: Dr. Momirovics Veljko noviszadi 
rendőrfőkapitány rendeletét adott ki. amelyben fi­
gyelmezteti mindazokat a noviszadi, kátyi. pstrovara- 
dini és majori lakosokat, akisnek engedélyük van a 
noviszadi hadiszigeten való átkelésre, hogy a szige­
ten levő erdőségből az erdőirtás, vagy favágás szi­
gorúan tilos, miután az erdőség a noviszadi Itadsc- 
regparatiesnokság tulajdona.

— Ausztria megszüntette a patásállatok beviteli 
tilalmát. A dunai báni hivatal a szuboticai polgármes­
teri hivatalhoz átiratot intézett, amelyben közli, hogy 
az osztrák kormány megszüntette a jugoszláviai pa­
tásállatok beviteli tilalmát. Múlt év június hónapban 
az osztrák kormány megtiltotta, bogy a szuboticai. 
sztarakaniizsai, szentai, szombori, batinai, dárdai, apa­
tini, kulai és bácstopolai járásból lovat, szamarat, 
vagy öszvért szállítsanak Ausztriába. Ez a tilalom 
szűnt most meg.

He kínozza fiyermekeif közönséges, 
nyúlós csn k am á jn la jja l
hanem  adja nekik a jóizii>***»«.

amelyet a gyernvkek nyalánkságszámba 
vesznek. — Kapható m inden gyógyszer- 

tárban és drogériában
Kis csomagban 25 dinár, nagy cssm igban 42 dinár

és'mégis tarns'az Eíida 
FavoriUzappan parföínje. 
Megvan minden tulajdon- 
síga, amit egy jó szappan­
tól elvárhatunk. Enyhe és 
tiszta, szépíti az arcbőrt. 
Bőséges haizóképessége 
mellett remek minősege 
'folytín mégis takarékos.

— A nov iszad i városi hivatalok  uj te le fon szám ai.
Noviszadról jelentik: A noviszadi hivatalok uj telefon- 
számai a következők: A polgármesteri, műszaki cs 
gazdasági hivatal telefonszáma 29—72, az. adóügyosz­
tály, katonaügyosztály, árvaszék és kulturszakosztály 
telefonszáma 29-85, a rendőri bejelentőiiivatal 29 -92, 
a bűnügyi osztály 29 — 95, a főkapitányság 29- 91, a 
községi bíróság és erkölcsrendészeti rendőrség 29 —95. 
a városi ja vadalmi hivatal 27—19.

— A szuboticai szerb nöegylet vcdszeníünnepe. A 
szuboticai jótékony szerb nöegylet február 16-ikán es­
te fél kilenc órakor a Bárány termeiben védszent 
ünnepe alkalmából nagy teaestélyt rendez. A tiöegy- 
let szombaton, február lö-ikcti üli meg vcdszentümie- 
pét a szerb egyházközség épületének nagytermében, 
ahol ünnepélyes kaláestörcs lesz

P/ÍRISETTE BÁLT
rendes a Novisndi Zsidó Jótékony Nőegylet

1 9  3 0 f e  b r a á r  2  0 - á n
„MífiS P j4RISETTE,“ választással egybekötve

— Letartóztattak egy sikkasztó gabonaügynököt.
Szrbobránból jelentik: A szrbobráni csendőrség a Bá­
lint Testvérek sztaribecseji cég feljelentésére letartóz­
tatta Drapsics Rada szrbobráni gabonaügynököt, aki 
a feljelentés szerint a kütlevelek meghamisításával na­
gyobb összeg erejéig megkárosította a sztaribecseji

| céget.
— A szentai kaszinó közgyűlése. Szentéről jelen- ; 

tik: A szentai kaszinó elnöksége vasárnap délután i 
négy órára hívta össze a kaszinó tagjait az évi nagy- ' 
gyűlésre. A nagygyűlésen felolvassák az elnök és 
pénztáros jelentését, majd megválasztják az ttj tiszti­
kart.

— A becskerekl dobrovoljáeegylet közgyűlése.Becs- 
kerekről jelentik: A bccskercki dobrovoljáeok egye­
sülete most tartotta évi közgyűlését a megyeház 
nagytermében. A közgyűlés az évi jelentés elfogadása 
után határozatot hozott, amelyben a dobrovoljác tör­
vény meghozatalát sürgeti és kérik, hogy a dobrovol- 
jácok gyermekeit az állami ösztöndijak kiosztásánál, 
a nyilvános árlejtéseknél és az állatni földek bérlc- 

, tét:él előnyben részcs'tsék. Azután megválasztották 
| az uj vezetőséget. Elnök lett Mojics Milorád, alclnök 
I Petrovics Vaszilje, titkár Prcdics Mihajlo, pénztáros 
1 Pogacsnik Alajos.

Likvidálják a vrsaei régi takarékpénztár csödügyét 
Visacról jelenük: A háborít előtti Vrsac közgazdasági 
életének egyik legfontosabb tényezője, a vrsaei régi 
takarékpénztár néhány évvel ezelőtt, mint ismeretes, 
váratlanul esődbe jutott. A csődtömeg likvidálása 
már évek óta húzódik, ami rendkívül súlyosan érinti 
azokat a vrsaei és környékbeli gazdákat kereskedő­
ket és iparosokat, akik tőkéiket a jó hírnévnek ör­
vendő pénzintézetre hízták. A Napló munkatársa a  
csődtömeg likvidálásának kérdésével kapcsolatban fel­
kereste dr. Jevrics Szlávkó vrsaei ügyvéd, csődtö- 
meggor.dnokot, aki kijelentette, hogy a csődtömeg fo­
lyamatban levő peres ügyeinek lebonyolítása után ha­
ladéktalanul megkezdik a likvidációL A csődtömeg- 
gondnok szel int a kielégítési kvóta előreláthatólag 
harminc-harmincöt százalék lesz.

Orvosi hír. Egyesek részéről az a mestersé­
gesen terjesztett hir, hogy dr. Kemény Jenó or­
vosi rendelőiét Vei. Kikindáról Vei. Becskerekre 
helyezi át. nem felel meg a valóságnak. Ezentúl 
is, mint eddig Veltka Kikinuán, a volt adóhivatali 
épületben, újonnan és teljesen modernül felsze­
relt ordinációniban (elektromos gyógymód: dia- 
therniia, qnarz, sollux stb.) naponta rendelek 
d. e. 8—10 és d. u. 2—4-ig. Telefon 69.

— ítélet a pancsevói kommunista perben. Pancsc- 
vóról jelentik: A pancsevói törvényszék ötös büntető- 
tanácsa öt napig tárgyalta a kommunista üzclmekkel 
vádolt Hartmann András szabó, Rozsarovszki Emil 
cipész. Pavlovics Dragutin cipész, ifjabb Liebmann 
Jakab asztalos cs Biró Antal bérkocsis bünpcrcL Az 
Ítéletet hétfőn délelőtt hirdette ki dr. Pászt Alfréd 
tanácselnök. A bíróság Liebmann Jakabot kétévi bör­
tönre és polgári jogainak három cvre való elveszté­
sére ítélte, inig a többi vádlottat felmentette és el­
rendelte azonnali szabadlábra helyezésüket. Az ítélet 
ellen az ügyész és Liebmann védője, dr. Knozsevics 
Brankó ügyvéd fclcbbcztck.

— Váltóhamisításért ke havi fogházra Ítéltek egy 
iöldmüvest. Szomborból jelentik: A szombori törvény­
széken szerdán tárgyalták Grgurov Ádám lucsi föld- 
tnives bűnügyét. Grgurovot az ügyészség váltóhami­
sítás bűntettével vádolta, mert nővére nevét irta egy 
váltóra és arra négyczcrötszázlmsz dinárt vett fel 
Schneider Adolf kereskedőtől. A bíróság a bizonyítá­
si eljárás befejezése után Grgurovot kéthavi fogházra 
ítélte, de az ítélet végrehajtását három évre felfüg­
gesztette.
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— Tűzoltóból Pancsevón. Pancscvóról Jelentik: X 
fcancsevói önkéntes tűzoltó egyesület vasinup tartotta 
ineg a Weifert sörház termeiben ezidet táncmulatságát. 
A bál, melyen megjelentek Iszailoviea Víszó polgár­
mester, dr. Kccsa Miloia rendőrfőkapitány é s  Szabó 
Alekszandar tilzoltóföparancsnok is, a reggeli órákig 
ta rto tt

— A ktrlai »CecIUa« énekkar táncmulatsága, Kulá- 
ról jelentik: A kulai >Cecilia< katholikus egyházi ének­
kar február 2-ikán, vasárnap este táncmulatságot ren­
dezett az Endleitr-szálló nagytermében, amely úgy 
anyagi, mint erkölcsi tekintetben kitünően sikerült. A 
mulatság a hajnali órákban ért véget

Sanatorium tíutenbrunn, Baden bei Wien. Ideális 
téli és tavaszi tartózkodási hely, védett fekvés, min­
den konifoib, legmodernebb orvosi berendezés, sziv- 
állomás, diétás kúrák, kénes fürdők, Zander-ierem.

— Tombola- és römiverseny a szuboticai Lloydban. 
Pzotzbaton este kilenc órai kezdettel a szuboticai Lloyd 
tombola- és römivcrsenyt rendez. A römiversenyre és 
toynbolára értékes dijak vannak kitűzve.

— Munkaközben gázmérgezést kapott egy garázs­
munkás. Szentáról jelentik: Saranovics Mirkó harminc­
kétéves garázsmunkás autóalkatrészek forrasztása 
közben súlyos gázmérgezést szenvedett a zárt mü- 
helyhelyiségben és munkástársai eszméletlen állapot­
ban akadtak rá. A szerencsétlenül járt munkást be­
szállították a kórházba, ahol ápolás alá vették.

Akiknek a szívműködése rendetlen, erőlködés nél­
kül úgy érhetnek el könnyű székelést, ha naponta reg­
gel éhgyomorra mcgisznak egy kis pohár természetes 
^Ferenc József* keserüvlzet. Szívszakorvosok megál­
lapították, hogy a Ferenc József viz súlyos billentyű- 
hibáknál is eny hén, biztosan és mindig kellemesen h a t 
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és füszer- 
Czletekben. 26
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— Kéitek szépen gyorsan adj kölcsön ezer dinárt, 
mert közel vagyok a megöriiléshez.

— Akkor meg én volnék közel, ha adnék neked 
kölcsönt.

*
— Borzasztó kínos helyzetben voltam táncközben, 

viszketett a karom.
— Hát miért nem vakartad meg?
— ügy  össze voltunk fogózkodva. hogy nem tud­

tam, melyik az én karom és melyik a partneremé.
*

Brumzaláné ráripakndik későn hazatérő férjére: 
— Adolf, megint valami növel voltál, olyan do­

hányszagod van, hogy az rémes.
*

A főnök magyaráz, a csinos gépirókisasszonynak: 
— Azt mondják, hogy az. ember olyanná válik, a

milyen ételt eszik.
— Ólt, akkor magának sok özgerincet kellene 

ennie, olyan kedves kis őzike maga.
— őzike? Úgy látszik, maga vadászni akar rám!

*
Bözsike fölháborodva ront haza az édesanyjához. 
— Milyen szemtelenek az emberek, mamuskám!

Egy ur folyton a szemembe nevetett a villamoson!
— Hát hol ült?
— A hátam mögött, anyuci!

*
—Drága nagysád, kérdezze meg a szivét: lehetet­

len, hogy azt mondja, hogy nem szeret!
— En az agyamat kérdezem meg s az azt mond­

ja, hogy nem!
— S nem remélhetem, hogy az agva mcglágyul?

*
Ez a maga scmmlrekelő fia tegnap mind szétza­

varta a szomszéd tyúkjait.
— Talán nem is ő volt?
— En csak tudom, hiszen az én kis fiam segített 

neki.
*

Két ur beszélget az uccán:
— Milyen borzasztó vihar volt az este.
— En nem hallottam semmit. A feleségemmel dis-

kurilum . ..
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Jugoszlávia tenniszezői 
a svédekkel mérkőznek  

a Davis-cupért
Párisból jelentik: Ünnepélyes keretek közö't kedden 

ejtették meg a Davis-cup mérkőzéseinek sorsciisát a 
résztvevő huszonnyolc nemzet között. A sorsolást maga 
Dumergtte köztársasági elnök végezte, az egyes államok 
követeinek és előkelő meghívott közönség jelenlétében.

Jugoszlávia csapata Svédország lenniszezötvel ke­
rül össze Zagrcbben. a többi mérkőzés: Görögország 
Brit-India, Japán—Magyarország. Belgium—Spanyol- 
ország, Ausztria—Svájc, Mc.nakó—Írország, Lcngvel- 
ország—Románia, Németország—Nagybritania, Cseh­
szlovákia—Dánia, Hollandia—Finnország. Norvégia— 
Ausztria, Olaszország—Egyiptom. Az amerikai zónában 
Mexikó—Kuba és Kanada—Egyesült-Államok mér­
kőznek.

Ha Jugoszlávia tenniszezői győznek a svédek el­
len, akkor a második fordulóban a Belgium -Spanyol- 
ország mérkőzés győztesével kerülnek össze. A mér­
kőzések terminusait később fogják kisorsolni.

*
SzM TC- ZsAK barátságos mérkőzés lesz vasárnap.

Az enyhe, tavaszias Időjárás lehetővé teszi, hogy a 
csapatok mérkőzéseket rendezzenek és a közönség is 
szívesen tölti délutánját a szabad levegőn. Vasárnap, 
9-ikén délután két órakor a Városligeti-pályán az 
SzM'lC és a ZsAK csapatai barátságos mérkőzést ját­
szanak.

Az apadni Tri Zvezde Őszieken. Apatinból jelen­
tik: Az apatini Tri Zvezde már több mint három hete 
erős tornatermi tréninget folytat. A csapat most tért át 
végleg a pályatréningre és február 9-ikén nrár nyilvá­
nos mérkőzést is játszik Oszliekcn. Az apatini csapat 
Oszijeken a Gradjanszki vendége lesz és az eddigi for­
mák figyelembe vételével valószínűleg a következő csa­
patot fogja kiállítani a tréner: Koma (vagy Menrath) 
— Masz, Will — Pozsarnik, Fltzi, Pzcszulka — Cár, 
Stark (vagy Metz), Kromer I., Koszlcs (vagy Stark), 
Zimmermann. A csapat már most jó kondícióban van 
és csatársora lényegesen megerősödött Koszicscsal az 
oszijeki S-zlávia válogatott balösszekötőjével.

A FIFA a’e'nőke Beogradban. Beogradból jelen­
tik: Fischer Mór, a FIFA alelnöke a napokban Beo­
gradban járt és az ottani vezető sportférfiakkal tár­
gyalt arról, hogy Jugoszlávia vegyen részt Montevi- 
deóban a világbajnokság versenyein. Fischer Mór ked­
vező feltételeket kínált fel a részvétel fejében, mind­
amellett nem valószinti, hogy Jugoszlávia részhehet a 
több hónapra terjedő tengerentúli expedícióban.

VRSAC
Privrcdnik Radnicski 2:1 (6:0). Barátságos mér­

kőzés.
Zagreb— Beogad városközi mérkőzés. Zagrebből je­

lentik: A zagrebi és a beogradi alsz.övetségek között 
tárgyalások folynak egy mérkőzés lekötésére, amelyet 
a két város válogatott csapata február tizeubatodikán 
Beogradhan játszana le. Február tizenhatedikán tart­
ják meg Beogradhan az alsz.övetségek delegáltjai a köz­
gyűlést előkészítő konferenciájukat és a sportkörök vé­
leménye szerint a városközi mérkőzés csak elősegítené 
a békés hangulatot.

Ping-pongélet Apatlnban. Apatinból jelentik: Az 
utóhbi időben hatalmas lendületet vett a ping-pong- 
sport Apatinban. A közelmúltban három ping-pong 
szakosztály is alakult. Így a I r t  Zvezde ping-pong 
szakosztálya, az Amateur plng-pcng szakosztálya és 
külön egy női ping-pong szakosztály. A Tri Zvezde 
ping-pong szakosztálya tagjai részére egy külföldi, va­
lószínűleg csehszlovák, trénert fog szerződtetni és a 
jövő télen résztvesz Jugoszlávia bajnokságaiban.

Ping-pong verseny Vrsac város bajnokságáért. 
Vrsacról jelentik: A jövő szombaton és vasárnap ren­
dezi meg a vrsacl Ping-pong klub Vrsac város ping­
pong bajnokságát a Zoffmann-féle sörcsarnok nagyter­
mében. A verseny iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

A Vrhászl SC megkezdte tréningjeit. Vrbászról je­
lentik: A Vrbaszi SC kedden megkezdte tréningjeit, 
amelyen csaknem valamennyi játékos megjelent. A 
VSC megerősödött, amennyiben Moritz a Duleis kitűnő 
játékosa a VSC részére kérte átigazolását.

A pljetlovacl Qranicsár SK uj választmánya, Pi- 
letlovacról ielentik: A piletlovaci Granlesar Sport Klub 
közgyűlésén a következő tisztikart választották meg- 
Dlszelnökök: lerzlcs Kuka, Kobia Mátyás, elnök: Gettó 
János, alenök: Szlepcsevics Branitnir, titkár: Schwab 
József. Választmányi tagokul: Ruff Konrád, Pltigl 
György. Ruppel Ádám. Puzics Mladen és Leiszter Fe 
renc. Felügyelő bizottság: Schmidt György, Treuhert 
János, Zcttl György és Gilg Péter. Fegyelmi bizottság 
elnöke Petrovjos Borivoj, tagjai Ruff Konrád és Oetto

Á Jugotclévljéf meghívták Délamertkába. Beograd-
bői jelentik: A Jugoazlávtja csapata meghívást kapott 
Délamerikából, ahol májua folyamán a nagyobb váro­
sokban több mérkőzést kellene lejátszani. A Jugoszlá­
v ia  vezetősége még nem döntött, hegy elfogadja-e a 
jneghivást. A meghívás ugyanolyan feltételeket tartal­
maz- mint amilyet a Hajdúknak felajánlottak.

A PancsevóI Sport Klub évi közgyűlése. Pancsevó- 
ról jelentik: A Paucsevói Sport Club vasárnap február 
kilencedikén tartja évi közgyűlését, amelyen uj tiszti­
kart választanak.

Városközi mérkőzés Pancsevón. Pancscvóról je­
lentik: Vasárnap tartották meg Pancsevón a PancsevóI 
Sport Klub pályáján a közönség nagy érdeklődése mel­
lett a beogradi II. válogatott csapat és a Pancsevó vá­
logatott csapata között a revánsmérkőzést A pancse- 
vói játékosok iáradtan játszottak és annak ellenére, 
hogy a legutóbbi hasonló versenyen Beogradban szé­
pen győztek, ez.uttal súlyos vereséget szenvedtek. A 
biró Ruzsics volt Beogradból. A mérkőzést 7:3 (4:3) 
arányban nyerték meg a heogradiak.

A sztarlhecsejl Tesla ping-pong csapata Szuhoticán. 
Sztaribecsejről jelentik: A szuboticai asztali tennisz- 
cgyesiilet a közeljövőben városközi ping-pong ver­
senyt rendez a Strelicky-kupáért, amelyen a rendező 
egyesület csapatán kívül résztvesznek Szcmbor, Novi- 
szad, Kula, Odzsaci és Sztarlbecsej ping-pong csapatat. 
Sztaribecscjt a versenyen a Tesla kerékpáros Sportklub 
ping-pong csapata képviseli, amely Csepella Józsefnek. 
Sztarlbecsej ptng-pong bajnokának vezetésével erősen 
készül a versenyre.

A ljubljanai siklub menházat épített a Planlcán. 
A ljubljanai siklub felérittette első si-menházát a fes­
tői szépségű Planica fensikon 1108 méter magasság­
ban, a planicaf határállomástól mintegy másfélórányi- 
ra. A menházban húsz személy részére kényelmes fek­
vőhely van berendezve. Az idei gyenge hóviszonyok 
ellenére Pianlcán a nagy magasság folytán van hó a 
szombat délutántól vasárnap estig a ljubljanai síelők 
ellepik a pompás vidéket. Planlcán állandó sfkurzuso- 
kat tart fenn a ljubljanai siklub kezdők és haladók szá­
mára.
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FILM
A Lifka-Mozi uj kettős 

műsora
„Szibériai bilincsek" és „ri gonoszok 

barlangja"
A Szibériai bilincsek nem orosz film. de majdnem 

olyan jó, mintha az lenne. A cári birodalom hírhedt 
Szil ériájában játszódik a nem túlságosan magvas.de 
annál rutinosabban bonyolított cselekmény, amelynek 
izgalmas fordulatai mindvégig permanenciában tart­
ják a néző figyelmét és érdeklődését

Marfa. Jegorovnak, a szibériai számüzöttnek gyö­
nyörű leánya regényes körülmények között megis­
merkedik a rettegett kormányzó fiával A fiatalok 
szivében csakhamar kivirágzik a szerelem, de az idill 
gyöngéd szálait szétszaggatják az események. Marfa 
apjával együtt szökést kísérel meg a szibériai pokol- 
ból és már-már sikerül is megmcnekülniök, amikor 
egy kínai fuvaros árulása kelepcébe juttatja őket.. A 
szökevényeket a kormányzó elé vezetik, aki szlnleg 
elrendeli, hogy Jegorovot állítsák haditörvényszék 
elé, titokban azonban úgy intézkedik, hogy kegyel­
mezzenek meg a szökevénynek. Marfa, aki azt hiszi, 
hogy apját agyonlövik, szivettépően könyörög a kor­
mányzó előtt kegyelemért, de hasztalan. Közben el­
készül az uj vasútvonal, amelynek épitési munkálatait 
a számiizöttek végezték és Jcgorov, akit időközben 
szintén a vasútépítéshez rendeltek ki munkára, elha­
tározza, hogy barátjának a mozdonyvezetőnek se­
gítségével hibás vágányra állítja az első vonatot, 
amelyen a kormányzó és kísérete utaznak. Ezen a 
vonaton utazik Marfa Is, akit a kormányzó rendele­
tére kiutasítottak a kormányzóság területéről. A vo­
nat a katasztrófa felé rohan, amikor Jcgorov, aki 
egyedül marad a mozdonyon, az utolsó pillanatban 
véletlenül észreveszi, hogy leánya is az utasok kö­
zött van. Élete kockáztatásával lekapcsolja a moz­
donyt, amely a folyóba zuhan, az utasok azonban 
megmenekülnek.

A megoldás természetesen a happy end. A kor­
mányzó élete megmentése fejében kiesz.közli a ke­
gyelmet a száműzött Jegorov számára és nem ál) 
többé a fiatalok boldogságának útjába.

A kitünően rendezett film főszerepeit Alma Taylor, 
Fritz Korlner és Renée Ifcrribel látszik.

A csütörtöktől kezdődő ui műsor második részé­
ben »A gonoszok barlangia eintii ötletes vadnyugati 
film kerül vetítésre az ügyes Ken Maynarddal » fő­
szerepben.
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A dótörvényeink <
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Az állam adópolitikájában nem csekély fontosság­
gal bír a már kivetett adók beszedése. Míg a külön­
féle jövedelmeknek adó alá vonása többé-kevésbbé meg 
van könnyítse nagyszámú módozatokkal, melyek az 
adóalanyok és adótárgyak fölkutatásában az adóható­
ságoknak rendelkezésükre állanak, addig az adóbeszedés 
ugyanolyan mértékben meg van nehezítve. Habár az 
adóbeszedési jog szintén törvényen alapszik, mint maga 
a kivetési jog, az adókövetelés számtalan esetben be­
hajthatatlanná válik.

Az adók kényszerbehajtásáról szóló rendelkezése­
ken kivűl, melyek egyébként a behajtás sikerének min­
den föltételét magukban foglalják, igen nagy fontosságú 
az egyenesadó törvénynek az a része, amely szerint, ha 
az adót az elsőreudbcli adókötelezettől még kényszer 
utján sem lehet behajtani, akkor az adóbeszedési jogot 
az esetleges szavatolónál kell érvényesíteni. Tehát, ha 
az adófizető adótartozását a törvényes határidő alatt 
nem fizeti ki, vagy kötelezettségének csak részben tesz 
eleget, továbbá ha az a személy, akinek nemcsak joga, 
hanem kötelessége is a kifizetések alkalmával az adót 
levonni, nem szolgáltatja azt be az illetékes hatóság­
nak, meg kell adni az adószedésre jogosultnak a lehe­
tőséget, hogy adókövetelését megvalósíthassa. E cél­
ból két mód áll neki rendelkezésre és pedig: az adó­
követelésnek magától az adófizetőtől akár kényszer 
utján való behajtása, de ha ez teljesen vagv részben 
eredménytelen marad, akkor a szavatolótói való be­
hajtása.

Szavatosság alatt adójogilag, azt a kötelezettséget 
értjük, mely szerint az adószedésre jogosult kielégí­
tést nyer az esetben is, ha a törvény szerint fizetésre-, 
kötelezett személy elmulasztja abbeli kötelezettségé­
nek eleget tenni, A szavatoló az igazi adós mellett ke­
zeskedik az adótartozásért, de csak mögötte- tartalé­
kosam Tehát, hogy a szavatoló ellen lehessen fordulni, 
elengedhetetlenül szükséges, hogy az adókövetiésnek a 
behajtását a késedelmi kamatokkal és végrehajtási költ­
ségekkel együtt mindenekelőtt az igazi, közvetlen adós­
tól, ha mindjárt kényszer utján is, kíséreljék meg. Ha 
és amennyiben az adókövetelés megvalósítása az igazi 
adósnál sikertelen marad, csak akkor lehet az esetleges 
szavatoló ellen fordulni.

Ettől eltérően, az alkalmazott adót be lehet hajtani 
tekintet nélkül az adókötelezettre, egyenesen a munka­
adótól, valamint a kamatadót attól, aki a kamatot és 
egyéb járadékot kifizette, ellenben az adót nem vonták 
le, vagy ha le is vonták, elmulasztották az adóhatósá­
goknak beszolgáltatni,

A szavatosság kétféle lehet: személyi vagy dologi 
szavatosság. A személyi szavatosság abban áll, hogy 
az adókövetelés megvalósítása közvetlenül személyek­
kel szemben történik, mely esetben a szavatoló egész 
vagyonával kezeskedik. A drlogi szavatosság ezzel 
szemben az, hogy az adókövetelés megvalósítása 
közvetlenül bizonyos javakon történik, de természetesen 
azok birtokosai ellen.

Egyenesadó törvényeink szerint a .személyi szava­
tosság ki vau mondva a következőkben:

fll A közös üzlettársak a közös üzlet vagy haszotl- 
hajtó foglalkozás illán kivetett összes adókért egyetem­
legesen szavatolnak, még pedig összes vagyonukkal. Az 
egyetemleges szavatosság mellett az adóhatóságok 
csak az esetben szorgalmazhatják az. adókövetelés meg­
valósítását az üzlettársak magánvagyonából, ha az ma­
gánál az üzletnél kényszerbehajtás utján sem járt siker­
rel. Ez esetben az adókövetelés osztatlanul, teljes 
egészében, a kamatokkal és végrehajtási költségekkel 
együtt akármelyik üzlettárstól behajtható. Ezek szerint 
az adóbehajtást végző hatóság az összes esedékes 
tartozást akár egy társtulajdonosnál, akár részletekre 
osztva mindannyiukná! megvalósíthatja. Hogy az adó­
hatóság melyik módot választja, az teljesen szabad be­
látására van hízva. Mindenesetre ott fogja megkísérelni 
a behajtást, ahol arra legnagyobb és legbiztosabb ga­
ranciát lát.

hl Á munkaadók szavatolnak alkalmazottaiknak a 
szolgálati viszonyból eredő összes adójukért arra az 
időre, amíg nála voltak alkalmazásban. Az egvencsadó 
törvény idevágó rendelkezései értelmében a magán- és 
fogiszemélyek, valamint az állam, önkormányzati testü­
letek és más közintézmények pénztárai, melyek szol- 
r l la t i vlszcnj-ból- kifolyólag kiűzetéseket eszközölnek.

is a szavatosság
ály Sztáribecsej
kötelesek minden kifizetés alkalmával az adót levonni 
és azt a törvénybei. előirt határidő alatt az illetékes 
adóhatóságoknak beszolgáltatni. Ha a munkaadók, il­
letve a kifizetést teljesítő pénztárak elmulasztják az 
adót beszolgáltatni, az adóhatóság írásban figyelmezteti 
őket kötelességük teljesítésére, elrendelve egyben az 
adónak nyolc nap alatt történő beszolgáltatását. Ha 
a figyelmeztetés sikertelen marad, az adóhatóság, élve 
adókivetési jogával, az adót saját adatai alapján kiveti, 
megállapítja egyidejűleg a büntetés nagyságát is és 
mindezt a kamatokkal együtt a munkaadótól, illetve a 
kifizetést teljesítő pénztáraktól, ha szükséges, kény­
szer utján is behajtja, mitsem törődve az alkalmazot­
tal, akinek az adójáról van szó,

el A fizikai és jogi személyek, valamint a hagya­
téki és csődtömegek szavatolnak mindazokért a követ­
kezményekért, melyek az ö törvényes vagy meghatal­
mazott képviselőjük részéről kötelességük megszegése 
folytán keletkeznek, de különösen az ezekre kirótt 
büntetések tárgyában.

A személyi szavatosság annak az. illetékes adóható­
ságnak Írásbeli határozatával nyer megvalósítást, ame­
lyiknél az. adó és a netaláni büntetés ki van róva, il­
letve, ahol a levont adót kellett volna heszolgáltatni. A 
rendeletben, hivatkozással mindazokra az okokra, me­
lyek miatt a szavatosság megvalósítása szükségessé 
vált, a szavatoló fölszólítandó, hogy a vonatkozó adó­
tartozást tizenöt nap alatt fizeses he. Az ilyen fizeté­
si fölszólitások ellen ielcbhez.éssel lehet élni a felsöbb- 
foku adóhatósághoz, ami azonban a tartozás behajtása 
..tekintetébea nem bír halastó., hatállyal, tehá| a be­
hajtást a szavatolónál kényszer utján is lehet fogana­
tosítani, mely esetben a kényszcrbehaitásról szóló ren­
delkezések itt is teljes egészükben érvényesek.

Dologi szavatosság terheli:
ni A földeket és épületeket, egyszóval ingatlanakat 

mindazokért a kifejezetten őket terhelő adókért, ka­
matokért és végrehajtási költségekért, melyek az elmúlt 
három év alatt váltak esedékessé. Az adótartozások 
ilyen esetekben az adótárgynak végrehajtása utján tör­
ténő e'adása napjától visszafelé számított három évre 
vonatkozhatnak. Ez a szavatosság törvényes és az em­
lített határidőig magát az adótárgyat (ingatlant) ter­
heli. még ha a zálogjog az ingatlanon nem is biztosít­
tatott telekkönyvileg, vagy egyéb módon. Ezek a három 
évre visszamenő adótartozások az ingatlannak végre- 
hallás utján történő eladása esetén a sorrendi tárgyalá­
sok folyamán elsőbbségi joggal birtiak minden egyéb 
követelések előtt.

b) A vállalatok és üzletek salát ingatlanai'., melyek 
közvetlenül vállalati és üzleti célokat szolgálnak, 
mindazokért az. adókért, kamatokért és végrehajtási 
kötségekert, melyek közvetlenül az üzletet és a vállala­
tot terhelik az elmúlt három évre, ugyanazokkal a föl­
tételekkel és következményekkel, amelyek az előbbi be­
kezdésben az ingatlant terhelő adók tekintetében érvé­
nyesek.

A zálogtárgynak végrehajtás utján történő eladása 
napjától visszafelé számított három évnél idősebb adó­
tartozásokra nézve a zálogjog ahhan a sorrendben van 
biztosítva, amilyen sorrendben a kérdéses adótartozás 
bekebelezése foganatosíttatott. Ebből kifolyólag az el­
sőfokú adóhatóságokat (adóhivatalokat), ahol pedig az 
adók kezelését és behajtását a községek végzik, azokat 
is nagymérvű felelősség terheli az esetre, ha az adók­
nak telekkönyvi biztosítását elmulasztják. Azért soha­
sem szabad megengednlök. hogy három évnél idősebb 
adóhátralékok mutatkozzanak, hanem tekintet nélkül 
az állam elsőbbségi jogára, mely neki az elmúlt három 
évi adókat sorrenden kívül biztosítja, mihelyt egy-ket 
évi adóhátralék mutatkozik, azokat szeniélyválogatás 
nélkül az Ingatlanra való rátáblázás által haladéktala­
nul biztosítsák, ha azok valamilyen okból kifolyólag 
nem voltak behaithatók.

Az. Ingatlannak élők között való átruházása esetén 
a vevő az Ingatlannal felel az átruházás előtt esedé­
kessé vált mindazokért az egyenesadókért és ezek 
módtára beszedendő más köztartozásokért, m éhek az 
átruházott ingatlant közvetlenül vagy telekkönyvi be­
kebelezésnél fogva terhelik. Habár az ni egyenesadó 
törvényből kimaradt az a régi rendelkezés, mely sze­
rint a t ingatlanátruházónak az államkincstárral és az 

i Ingattam mecueraőtével szembe* temiBd feMAssége

érintetlen marad, a jogszabályok szerint ennek tovább­
ra Is érvényesnek kell lennie. Ez a felelősség legfölebb 
annyiban lehet korlátozva, hogy megszűnt az állam­
mal szemben, mert hiszen az állam az esetleges tarto­
zásokat a vevőnél is behajthatja. De nem szűnt meg 
az ingatlan megszerzőjével szemben és pedig az át­
ruházási okmány kitétele miatt

Mindamellett, hogy az ingatlanátruházó felelőssége 
fennmarad az adótartozások tekintetében, igen sok 
esetben a vevőket érzékeny veszteség éri. Tudjuk, 
hogy mindenfelé nagyon sok a behajtatlan adótartozás. 
Vannak tizéves adóhátralékok Is, amelyeket mindig, 
minden megerőltetés nélkül be lehetett volna hajtani. 
Ez azonban elmaradt. Sőt még telekkönyvi bekebele­
zést sem kértek. Természetes, hogy a vevő, az adók 
rendezetlensége miatt sohasem tudott meggyőződni 
pontosan az adóhátralék fennállásáról. A vevők leg­
több esetben elmulasztották azt Is, hogy hivatalos bi­
zonyítványt kérjenek az adótartozásokról, mely eset­
ben az állammal szemben is bizonyító erővel bíró ok­
mány lett volna kezükben, minek folytán kártérítéssel 
élhettek volna. De sokan egyáltalán nem is törődtek 
az adóval, mert abban a hiszemben voltak, hogy az 
adóhatóságoknál teljes rend és pontosság uralkodik. 
Így történhettek meg olyan esetek, hogy egyes ingat­
lanvásárlók tízezreket fizettek rá egyrészt saját nem­
törődömségükre, másrészt mások hanyagságára, mert 
sokszor az eladónak semmi vagyona nem maradt, 
amiből kártérítést követelhettek volna. De ezek a ren­
detlenségek lassankint megszűnnek és helyükbe gon­
dosan megalkotott és szigorú pontossággal keresztül­
vitt rendszabályok lépnek.

Ha ingatlan vagyon átruházása esetén az illető in­
gatlant valamilyen adóhátralék terheli, az adóhatósá­
gok a vevőt arról Írásbeli határozattal értesítik, külö­
nösen kiemelje, hogy az ingatlant az adótartozások 
tekintetében dologi szavatosság terheli. Ugyanakkor 
felszólítják a .(Vevőt, hogy a fennálló adóhátralékot ti­
zenöt nap alatt a késedelmi kamatokkal és az esetle­
ges végrehajtási' költségekkel együtt végrehajtás terhe 
alatt fizesse ki. Az esetleges felebbezés ilyen esetek­
ben sem bír halasztó hatállyal az adóhátralék behaj­
tása tekintetében, tehát ha a fizetésre felszólított sze­
mély a kitűzött tizenöt nap alatt nem fizeti ki a köve­
telt összeget, az adóhatóság kényszerbehajtáshoz fo- 
lyamodhatik, föltéve, hogy a fél az adókövetelést a 
kényszer behajtásról szóló szabályzat értelmében hat­
hatós okokkal meg nem támadta, melyek a behajtás 
íölíiiggesztését vonják maguk után.

c) Dologi szavatosság terheli továbbá az összes 
kamat- és járadckjövedelmeket, a kamatadóra, a kése­
delmi kamatokra és a végrehajtási költségekre nézve. 
Az állam ezt a törvényes zálogjogot az adósnál a ka­
mat-, illetve a járadékjövedelemre vonatkozó letiltási 
rendelettel valósíthatja meg. A letiltási rendelet mind­
addig érvényes, inig az esedékes adó az állampénztár­
ba be nincs fizetve. Az az adós, aki ellenkezőleg cse­
lekszik, személyesen szavatol az adóért.

Az államnak a kamat és járadékjövedelmekre vo­
natkozó ez a zálogjoga nem privilegizált, mint például 
az ingatlanoknál. Itt a sorrend megegyezik azzal a 
nappal, amelyen az adósnak a kamat- és járadékjöve­
delemre vonatkozó letiltási rendelet kézbesittetett. Vi­
szont másrészről, ez a zálogjog a kamatadó régi volta 
tekintetében nincs korlátozva; tehát a letiltási rende­
lettel több évi kamatadó-tartozást lehet megvaló­
sítani.

A letiltási rendelet ellen az illetékes fölöttes ható­
sághoz lehet felebbezni annak átvételétől számított ti­
zenöt nap alatt. Hogy melyik ez a fölöttes hatóság, a 
törvény nem jelöli meg kifejezetten, de mivel a legal­
sóbb fokú adóhatóságokként az adóhivatalok (Porcska 
Uprava) vannak megjelölve, következik, hogy a fölöt­
tes hatóság csakis a pénziigylgazgatóság lehet.

A letiltási rendeletben kifejezetten föl kell tüntet­
ni. hogy tilos a járadék kifizetése mindaddig, míg az 
adótartozás ki nincs egyenlítve. Utasittatik az adós 
arra nézve is, hogv a visszatartott járadékösszeget 
köteles minden alkalommal az állampénztárba befizetni.

Az adók előzetes biztosításáról szóló rendelkezé­
sek levezetése folytán még a jövedelem megszerzése 
és az adó kivetése előtt biztosíthatók a nem állandó 
foglalkozások utáni adók, minek eredménveképen a 
legbizonytalanabb adók is hehajthatókká válnak Ez 
a gyakorlati életben leginkább a kereseti adó egyes 
esc ihen fog érvényre jutni. Minden tnás adónemnél 
(a kereseti adónál is legtöbb esetben) a szavatosság 
miatt és a törvény szigorú gyakorlati alkalmazása mel­
lett egyetlenegy dinár adótartozás sem veszhet e l
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MI ÚJSÁG A LLOYDBAN?
A szu b o tica i L loyd k ö z le m é n y e i

Rovatvezető Or. Pavlovica Miloa titkár

A vámtarifa revíziója 
és a gyáripar

D r. G rcg o r ics , a G y á ro so k  O rszágos  
S z ö v e tsé g e  fő titk á rá n a k  elő a d á sa

Az általános vámtarifáról szóló törvényjavaslat, 
agy ahogy az ma érvényben van, nem tekinthető vég­
legesnek és épen ezért nem volna helyénvaló, hogy 
országunk ennek a hatálya alatt kössön .vámfegy- 
verszilneu-et. A mi vámtarifánk végleges megszöve­
gezése körüli munkálatok különösen súlyos körülmé­
nyek között folynak és ezért a legnagyobb óvatosság­
ra és körültekintésre van szükség. Az iparáUamok 
mezőgazdasási védvdmpolitikdja úgyszólván tehetet­
lenné teszi mezőgazdasági termékeink kivitelét.

Ennek folytán — mezőgazdasági termelésünk tö­
kéletesítése mellett — okvetlenül azon kell lennünk, 
hogy iparunkat minél jobban fejlesszük és pedig a 
többek között megfelelő vámpolitika által, ha mind­
járt az a nyugati iparállamok intenciói ellen volna 
is, akik le akarják dönteni a vámkorlátokat, de csak­
is a saját ipari termékeik kivitele érdekében, am ig, 
ők maguk elzárkóznak a mi mezőgazdasági cikkeink ! 
bevitele elől.

Nekünk nem szabad már eleve engedékenységet j 
tanúsítani a szép szavakkal és egyelőre utópisztikus! 
tervekkel szemben, hanem a saját érdekeinket kell 
szem előtt tartanunk és minden eszközt meg kell ra­
gadnunk gazdasági helyzetünk javítására és erősíté­
sére.

Amint a szomszédos nemzetek példája mutatja, az 
a nemzet, amely gazdaságilag fejlődni akar, különö­
sen védvámok utján igyekszik gyáriparát előmozdí­
tani. Kövessük Lengyelország, Csehszlovákia, Magyar- ' 
ország és Románia példáját. Vegyünk csak egy ese-1 
tét. Sokszor kifogásolják, hogy nálunk a textiláruk , 
vámja tulmagas, holott valójában alacsonyabb, mint ‘ 
az említett országokban. Különösen jellemző e tekin-, 
tetben Románia példája, amely 1929 évben uj vám­
tarifát léptetett életbe azzal a célzattal, hogy mező­
gazda lakosságának terheit csökkentse. Ennek ellené­
re az uj román vámtarifában a textiltermékekre ki­
rótt vám nagyobb a mienknél és annak csökkentése j 
nemzetközi szerződések utján törvényileg el van tilt- j 
va. Ezáltal Románia megmutatta, hogy szilárdul cl i 
van tökélve textiliparának fejlesztésére.

Felhívjuk a mezőgazdasági köröket, hogy a me­
zőgazdaság részére szükséges cikkek pillanatnyi ol- i 
csóbbodása kedvéért ne vessenek gátat a hazai tér- ‘ 
melés védelmének, mert az országunkban is előállí­
tott cikkek vámjának csökkentéséből vagy eltörléséből 
származó haszon csak múló lenne. A külföldi gyár­
ipar ugyanis, mig a belföldön nincs konkurrense, ké- , 
nye-kedvc szerint használja ki a belföldi piacot. A 
tapasztalat azt mutatja, hogy bizonyos cikkek ára je­
lentékenyen esett, mihelyt azokat a belföldön is kezd­
ték előállítani. (így például a csavarok, brikett, egyes 1 
mezőgazdasági gépek sth. ára). Másrészről a külföld 
azonnal felemeli az árakat, mihelyt megszűnik az. i l - : 
lető cikkben a beliöldi termelés. Ilyen a rézgálic 
esete.

A szuperfoszfátot. valamint más a mezőgazdasági; 
termeléshez szükséges cikkeket, a kiiltöid o'csóbban 
ad el itt nálunk, mint a saját országában. (Például 1 
a balta ára Ausztria részére 1S30 dinár, Jugoszlávia , 
részére — elvámolva — 1570 dinár 100 kilogrammon- > 
ként, a lapát a magyarországi fogyasztók részére | 
1360 dinár, a jugoszláviai fogyasztók számára pedig 
elvámolva 980 dinár 100 kilogrammonként). Mihelyt ; 
a vám csökkentése vagy eltörlése folyíáu az illetőI 
árukat többé nem állítanák elő a belföldön, azok a 
vám alól való mentesítés ellenére is drágábbak len- : 
nének, mint most a behozatali vám beszámításával. I

A mezőgazdasági köröknek nem szabad szem elő! ■ 
téveszteniük, hogy a mezőgazdasági termékek részé- j 
re a belföldi gyári munkás a legbiztosabb fogyasztó, 
ezeknek a külföldön való elhelyezése pedig mind ne- I 
hezebb és nehezebb. Számításba kell venniök, hogy I 
gyári munkásaink már most is adnak mczögazdasá-, 
gunknak évente körülbelül 2 milliárd dinárt élelmi-1 
szerekért. Iparunk további fejlesztésével növekedni 
fog az ipari munkások száma és ezzel egyúttal a me­
zőgazdasági termékeknek a belföldön való fogyasz­
tása Is. Nem kell elfelcjteniök azt sem, hogy a gyár­
ipar fontos adóalany úgy az állam, mint az önkor­
mányzatok szempontjából. I

Az áldozat, amelyet a mezőgazda l:oz az ö szűk- , 
ségletét képező cikkekre kivetett vám fizetése által, 
amennyiben egyáltalában a vám okozza a megdrásu- j 
lást, más formában megtérül és hasznára válik neki.

Az uj vámtarifa kell hogy védelmet nyújtson a 
külföld »dumping«-ic ellen, ametv mindsürilbben elő- i 
fordul és már óriási károkat okozott hazai iparunk- 1 
nak . Csak egynéhány lcgszenibeszökőbb esetet aka- ! 
lünk felemlheni, igy a keményítő, szölőcukor, szén1

' sth. esetét Azonkívül a »dumping« ellen külön intéz- 
[ kedéseket kell tenni és az általános vámtarifáról szóló 

törvénybe Csehszlovákia példájára fel kell fenni egy 
' »dumpLng« elleni záradékot Kívánatos, hogy a tör­
vény felhatalmazását arra nézve, hogy a miniszter- 
tanács az esetben, ha az ország érdekei megkövetelik, 
csökkentheti, Illetve eltörölheti az illető vámtételt, 
kiegészítsék abban az értelemben, hogy a miniszter- 
tanácsnak joga legyen a vámot a fonti esetben fel is 
emelni.

A kereskedelmi és iparkamarák konferenciáján, 
amelyen úgy a beogradi, mint a zagrehi és ljubljanai 
gyárosok szövetségei is részt vettek, megállapították 
már azokat az elveket, amelyek az általános vám­
tarifáról szóló törvény végleges megszövegezésénél 
figyelembe veendők, igy különösen ami a belföldi ter­

melés és egyáltalán a hazai gazdasági körók érdekel­
nek védelmét illeti. Természetes, hogy az üzemi anya­
goknak minél kisebb vámmal való megterhelésére és 
a segédanyagoknak vámmentes behozatalára vonatko­
zó kedvezmény kizárólag olyan cikkekre értendő, 
amelyeket az ország területén nem állítanak elő.

*
ÉRTEKEZLET A LLOYDBAN. Értesítjük a tago­

kat, hogy csütörtökön este nyolc órai kezdettel a Lloyd 
nagytermében értekezlet lesz, amelyre az elnökség a 
tagokat ezúton meghívja azzal a kérelemmel, hogy
azon_ a tárgy fontosságára való tekintettel — minél
nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek. TárSy: 
Állásfoglalás az e hó 4-ikl városi közgyűlésen elfoga­
dott és a városi fogyasztási adóra vonatkozó szabály- 
rendelet tekintetében.

A Népszövetség akciója a mezőgazda- 
sági válság megszüntetésére

D r. S z to jk o v ic s  V elja  fö ld m ű v e lé s ü g y i m in isz ter i o sz tá ly fő n ö k  é s  S ic sa rev ic s  
M ilivoj b eo g ra d i b a n k ig a zg a tó  e lő a d á sa  N o v isza d o n

A mezőgazdaság válsága állandóan foglalkoztatja 
az illetékes hatóságokat és a gazdasági köröket, ame­
lyek mindent elkövetnek, hogy ezt a súlyos problémát 
megoldáshoz segítsék. Legutóbb maga a Népszövetség 
is foglalkozni kezdett a mezőgazdaság válságának 
kérdéseivel és a Népszövetség gazdasági bizottsága 
már több ízben hivott egybe értekezleteket azoknak 
a teendőknek megbeszélése végett, amelyek a válság 
eliminálásához vezetnek. Jugoszláviát ezeken az ér­
tekezleteken dr. Sztolkovlcs Velja földművelésügyi 
osztályfőnök képviselte, akit a neviszadi tőzsde veze­
tősége és a dunabánsági gazdasági körök felkértek ar­
ra, hogy előadás keretében ismertesse azt a munkát, 
amit a Népszövetség végzett a mezőgazdasági válság 
kiküszöbölésére. A miniszteri osztályfőnök a meghí­
vásnak elegei tett és vasárnap dé'eiőtt a noviszadi 
tőzsde nagytermében rendkívül érdekes előadást tar­
tott a Népszövetség eddigi tanácskozásairól és azok­
nak eredményeiről.

A gyiilé.en, amelyen az előadás elhangzott, Miro- 
szdvlicvics Koszta, a noviszadi Lloyd elnöke és a tőzs- i 
de alebiöke elnökölt. Megjelentek Novi.kovics Miián, a 
báni földművelésügyi osztály főnöke, dr. Dungyerszki 
Gedeon, a tőzsde elnöke, Dungyerszki Gyóka nagybir­
tokos, dr. Petrovics Braniszláv, a noviszadi tőzsde fő­
titkára, Dogdáiwics Milorád bankigazgató. Radojcsni 
Györgye mérnök, báni tanácsos, liönlgstűdtler Busán 
nagykereskedő. Ocrich István földbirtokos, dr. Galam­
bos Pál sztarlbecseji földbirtokos, Kiicin Mita volt 
bácskai tartományi biztos, Dungyerszki Alekszandar 
földbirtokos, Kiiner Simon nagykereskedő, Mdtics Mi- , 
ior. d, a dur-bánsági komlótermelők szövetkezetének I 
igazgatója és a dunabánsági gazdasági élet számos más ' 
fontos tényezője.

L)r. Szrojbosics Velja miniszteri osztályfőnök elő­
adásának kezdetén ismertette azt a missziót, amelyet 
a Népszövetség által egybehívott gazdasági értekez­
leten betöltött. majd többek között a következőket mon­
dotta :

- Az értekezlet első feladata \ olt. bogy a válság 
okát megállapítsa, mert csak ennek teljes megismeré­
se után lel et a teendőkről beszelni. E méietiieg k ny- 
nyeu és röviden meg lehetett határozni a válság okát 1 
amennyiben beigazolódott, hogy a mezőgazdaság krí­
zisét az idézte e fi. hogy

a termelési költséglek túlságosan magasak a 
termés ér-ékébe viszonyítva és ezért a mező- 

gazdaság nem rentábilis.
Ez azonban csak elméletileg van igy, gyakorlatilag, lia 
ezt az elvi alapot el is fogadjuk, égé zen más szem­
pontokból kell kiindulni a válság tényleges okának 
megállapításánál. Az értekezleten ebben a kérdésben 
háromféle megüt,tarozás jutott kifejezésre. Először a , 
mez,'gazdaság nincs megszervezt e, a pénznek nincs ■ 
aram iodezete é s  a mezőgazdaság nem tud elegendő I 
munkaalkalmat nyújtani, úgyhogy

a mezőgazdasági munkások tömegesei kény- 
te'enek más működésre áttérni.

Másodszor a mezőgazdaság nem tart lépést a gyáripar . 
fejlődésével. A gyáriparosok célja az volt. hogy pro­
duktumaik árait összhangba hozzák a megváltozott vi­
szonyokkal és a mai életstandardnak megfelelően fel- ' 
emeljék. A mezőgazdaság ezt nem tudta végrehaj­
tani és

a mezőgazdasági termékek árai niég ma Is 
azon a nívón vannak, mint toltak 1914. előtt.

Az árak emelését a mezőgazdaságban az hátráltatta, 
hngy termelésük meglehetősen egyoldalú volt, nem fe­
lelt meg a modern igényeknek. Az ipari munkások táp­
lálkozása a háború folyamán és a háború utáni évek- I 
ben lassanklnt átterelődött a nagyobb tápértékil termé­
kek fogyasztására. Az ipari munkástömegek életstan- I 
dardja általában sokat javult és ezért a földtermékek- ! 
kel nem elégszenek meg, hanem tojást, tejterméke- j 
két és egyéb magas tápértékii termékeket kívánnak.
A mezőgazdasági államokban a termelés nem fejlődött 1

a kereslettel és ez olyan hátrányokat okozott, amelyek 
válságba sodorták a mezőgazdaságot. Egyszerűen az a 
helyzet, hogy

Európa négy mezőgazdasági állama: Jugoszlá­
via, Magyarország, Románia és Bulgária nem 
tudja azt szállítani, amit a többi állam kíván.

A válság harmadik gyakorlati oka a szociális viszo­
nyok megváltozása és az erős konkurrencia. amelyek 
a gazdasági viszonyokban nagy eltolódásokat okoztak- 

— Ezek a pontok nem merítik ki teljesen az oko­
kat, mert hiszen

a tidprodukció Is óriási szerepet játszik.
A háború után az európai államok felismerték azt, hogy 
vannak kihasználatlan földjeik, amelyeken kényelme­
sen foglalkozhatnak mezőgazdasággal és ha nem is 
teljesen, legalább részben elérhetik azt, hogy ellátják 
önmagukat mezőgazdasági termékekkel. Minden ors.W. 
igyekezett önmagát ellátni és Európa éléstárát képező 
négy ország egyre kevesebbet tudott elhelyezni és 
mindtöbbet volt kénytelen raktáron tartani. Oroszor­
szágot ezúttal nem vettük figyelembe, mert a háború 
előtti Oroszország viszonyait nem ismerjük eléggé, » 
mostani Oroszország pedig olyan keveset szállít kül­
földre, hogy nem jelentékeny tényező.

Sokkal jelentékenyebb tényező az Egyesült Ál­
lamok, Kanada, Argent na és Ausztrália, ame­
lyek óriási mennyiségeikkel és kltimö minősé­
gű o’csó termékeikkel elárasztják Európát és 
lassankint az európai termékeket kiszorítják az. 

európai piacokról.
Európában a megváltozott viszonyok között, annak el­
lenére, hogy ma már csaknem minden ország intenzi­
ven foglalkozik a mezőgazdasági termeléssel, alig va­
lamivel, talán mindössze öt százalékkal növekedett a 
termelés, mig a fogyasztás erősen megnövekedett. 

Amerikában a termelés olyan hallatlanul nagy 
mértékben megnövekedett, hogy az európai 

termékek nem versenyképesek többé.
Az árak éppen ezért a nyugateurópai államokban sok­
kal alacsonyabbak, mint mifelénk, alio, a tulajdonkép­
peni termelés történik.

Az előadó ezután táblázatokkal mutatta ki a nagy 
eltolódásokat, amelyek a világ mezőgazdaságában és 
fogyasztásában állottak be. Bemutatta az elmúlt évti­
zedek statisztikai adatait és összehasonlításokat tett a 
háboruelőtti és a liáboruutáni viszonyok között. Bebi­
zonyító', ta a táblázatok segítségével, hogy

az árak általában állandóan esnek és ha a spe­
kuláció Ideig-órálg emelkedéseket okoz Is. a 
visszaesésnél az árak ismét mélyebbre csúsz­

nak, mint eredetileg voltak.
— A Népszövetség által egybehívott konferencia 

résztvevői egyelőre még nem jutottak el addig, hogy 
a válság leküzdéséhez szükséges eszközöket megvi­
tassák — folytatta előadását dr. Sztojkovics Velja. — 
Egyelőre minden intézkedést megtettek, hngy az in­
formációs szervezetet minél jobban kiépítsék és ezáltal 
gondoskodjanak arról, hogy az európai államok ponto­
san és idejében tájékozva legyenek egymás szükség­
letéről. Ezenkívül, miután ez csak eszköz, a mezőgazda­
ság gondos megszervezésének kérdése jutott előtérbe. 
Az egyes államok máris olyan intézkedéseket tettek, 
amelyek kiválóan alkalmasak arra, hogy mezőgazda­
ságukat megvédjék. A legtöbb állam, amely újabban 
mezőgazdasággal foglalkozik, lezárta határait a tiszta 
külföldi termék előtt és csak úgy engedi forgalomba 
hozni a külföldi termékeket, ha belföldi termékkel ke­
verik az előirt százalékban. Ezeket a zárlatokat a Nép- 
szövetségnek kei! feloldania, hogy legalább Európa bel­
ső életébe szabad forgalmat vezessen be Felmerült 
az a terv is, hogy

a tengere 'bili államok termékeit ki kellene 
zárni az európai piacról,

ez azonban egyrészt nem felel meg a Népszövetség 
szellemének, másrészt az eladósodott Európa ilyen óvó- 
intézkedést nem tehet hitelezőivel szemben, mert ki
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lenne téve a retoi $i6knak. A nyugateurópai államok­
nak különben septini okuk sincs az ilyen intézkedések 
megtételére, mert a tengerentúli termékek nemcsak 
mennyiségben és árban nyiijtanak előnyösebb feltéte­
leket, de minőségben is jobbak, mint a mi termékeink.

Az előadó ezután áttért a mi viszonyaink ismerte­
lésére és összehasonlításokat tett a mezőgazdaságilag 
fejlettebb európai államokkal. Végső konklúzióként meg­
állapította, hogy

mezőgazdaságunkat faként az egyoldalúság so­
dorta válságba.

JUlattényésztésünk fejletlen és nem alkalmas arra, hogy 
exportálással foglalkozzék. Az Ipari növények, főzelék­
félék és gyümölcs termelését sem tartja eléggé fej­
lettnek és azt a véleményét Juttatta kifejezésre, hogy 

csak a gyökeres és teljes reorganizáció old­
hatja meg a problémát

Bejelentette, hogy a földművelésügyi minisztérium 
jmlndent elkövet hogy a gazdálkodókat hozzásegítse az 
WJászervozéshez, de maguknak a gazdálkodóknak Is 
Mrekedntők kell, hogy megmentsék helyzetüket. Ismer- 
(tette a kanadai termelési és eladási szervezetet. El­
mondotta, hogy Kanadában a területeket három hatal­
mas poulera osztották fel, amelyek egyenkint tizenhat 
Járásra oszlanak és minden járást tiz aljárásra tagol­
tak. Az aljárások egy-egy kiküldöttel vesznek részt a 
Járások termésgyíljtési szervezetében, a járásck ismét 
legy-egy kiküldöttet utalnak a poule-ok szervezetéhez 
lés min'den rész három megbízottal szerepel az eladás 
[vezetésében, az eladást tehát összesen három ember 
Irányítja, akik teljesen uralkodnak a piacon és egyön­
tetűen tudnak fntézkedni.

— Ilyen, vagy ehhez hasonló szervezetekbe 
kell tömörülniök nálunk i j  a termelőknek — mondotta 
dr. Sztojkovlcs előadásának végén. — Természetesen 
az már a szakemberek feladata, hogy tanulmányozzák 
a mi viszonyainkat és azokhoz mérten intézkedjenek. 
Illetve vezessék a szervezkedést. Készülni kell a reor­
ganizációra és azt minél hamarabb meg kell kezde­
nünk, mert a mezőgazdasági válság az alapkrizls és ez 
Idézte elő az Ipari és egyéb válságokat. Ha a mező- 
gazdaságot rendezzük, nyugodtan és biztos alapra 
építve foghatunk hozzá az egyéb krízisek leküzdéséhez.

Az előadót a hallgatóság lelkesen megéljenezte. 
S/esaretv Milivöj, a beogradi Adria-Duna bank igaz­

A kisantant államok gazdasági helyzete 
Aktív az 1929. évi jugoszláv kereskedelmi mérleg
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A középeurópai gazdasági helyzet 1930 januárjá­
ban nem sok biztatót nyújtott. A gazdasági válság,
• mely az egész világon uralkodik, Középeurópában is 
éreshető. A kisantant államok gazdasági helyzetéről 
a következő adatok számolnak be:

Jugoszlávia
Ezév első hónapja mindenekelőtt a multévi kül­

kereskedelmi mérleg kedvező eredményének hatása 
Blatt állott. Csak néhány nappal ezelőtt váltak isme­
retessé a multévi decemberi kiviteli statisztika ada­
tai. Eszerint múlt év decemberében a kivitel 468.340 
tonnát tett ki 71 millió aranj’dinár értékben. Ezzel 
szemben 1928 decemberében a kivitel csak 347.937 
tonnát tett ki és ez a mennyiség csak 51.8 millió 
aranydinárnak felelt meg.

1929-ben a kivitel 5,329 866 tonnát, tett ki 722.8 
millió aranydináf értékben, az előző év 4,526.762 ton­
na kivitelével és az 588.3 millió aranydinár értékkel 
szemben.

Az elmúlt évben teliát súlyban 17.7 százalékkal 
nagyobb volt a kivitel és értékben 23 százainkkal több, 
mint 1928 ban. Az 1929. év behozatali adatai eddig 
ismeretlenek. Hozzávetőleges számítások szerint a 
behozatal tavaly alig lépi túl a 700 millió aranydinárt, 
úgyhogy az 1929. évi külkereskedelmi mérleg a/c/iv 
lett.

Búza 115 millió dinár értékű került a inultév de­
cemberében kivitelre, épiilctfa 106 millió dinár érté­
kű és tengeri 88 millió dinár értékű.

Januárban sem igen változott meg a jugoszláv 
gazdasági helyzet, a gabonakereskedelemnél ugyan 
a készletek erősen megcsappantak, viszont a fake­
reskedelemben a készletek lényegesen felhalmozódtak.

A tengeri árak erősen ellanyhultak, A noviszadl 
terménytőzsdén a bácskai és szerémi tengeri 102.50 
dinárba kerül, bácskai tengeri április-májusra 120— 
125 dinárba Ezzel szemben a búzaárak kissé megszi­
lárdultak. A noviszadl tőzsdén bácskai 78 kilós búza 
210—212.50 dinárra emelkedett. Délbánáti 78 kilós 
ára 192.50—195 dinárra ment fel.

A tojásárak erős visszaesése nagy károkat oko­
zott a tojáskereskedeleinnck.

1929-ben 1062 csőd volt az előző évi 917 csődeset­
tel szemben. Az emelkedés kizárólag a szerb-monte- 
negrói területre szorítkozott. Minden más területen a 
csődök száma erősen visszaesett.

Januárban a gazdasági élet legnagyobb esemé­
nye: hogy a külföldi töke nagyobb érdeklődés* mutat 
Jugoszlávia Iránt. Blelfhrdder Hans, a német ipar­
mágnás beogradf látogatása* nagvnbhszabásu ipari

pánattOá traiMlnlóWni honák ösMdüMéabai

gatója tartott azután elóadáat a mezőgazdasági váltág­
ról és a sürgős teendőkről. A kiváló szakképzettségű 
előadó elsősorban a szervezkedési mozgalmakkal fog­
lalkozott és kifejtette, hogy a szervezkedés az egyedüli 
mód arra, hogy a mezőgazdaságot kiemeljük mai vál­
ságos helyzetéből.

— Csak a gondosan megszervezett szövetkezetek, 
vagy szövetségek alkalmasak arra, hogy a mezőgaz­
daságot átszervezzék és rentábilissá tegyék. Magyar- 
ország részéről erre vonatkozóan egy nagyon egész­
séges tervet vetettek fel, amely, mint ismeretes, azt 
célozza, hogy

Jugoszlávia, Magyarország és Románia mező­
gazdasági termését együttesen egy központi 
szervezet helyezze el és irányítsa az eladá­

sokat
Nálunk ezt a tervet nagy örömmel fogadták és erősen 
támogatták,

Romániában azonban súlyos akadályokat gör­
dítettek a terv keresztülvitelé elé.

Ott politikai szempontokat emlegettek és azt állították, 
hogy azoknak az elintézéséig nem oldhatják meg a 
gazdasági együttműködés kérdését sem. Ml felülemel­
kedtünk ezeken, mert a politikai kérdések olyan ter­
mészetűek, amelyek nem befolyásolhatják az együttes 
gazdasági szervezkedést. A gazdasági válság olyan 
súlyos, hogy valósággal lukszits ma politikáról beszél­
ni akkor, amikor a válság részleges megoldása lehető­
vé válik. Mi minden igyekezetünkkel azon vagyunk, 
hogy az egészséges tervet megvalósítsuk és abhó, mi­
nél több hasznot lássunk. Ha mi, az európai főterme­
lők. nem konkurrálunk egymással, hanem együttmű­
ködünk, akkor erélyesen és sikeresen vissza tudjuk 
verni azokat a támadásokat, amelyeket a tengerentúli 
termclőállamnk Indítanak ellenünk. Ezenkívül termé­
szetesen termelési rendszerünket Is reorganizálni kell. 
hogy minden tekintetben elérjük a fogyasztás mai kö­
vetelményeinek magaslatát és sokoldalúan tudjuk ki­
elégíteni a keresletet.

Slcsarevics Milivoj bankigazgató előadását Is lel­
kes éljenzéssel fogadták. Ezután került volna sor No- 
vdknvlfs Milánnak, a báni földművelésügyi osztály fő­
nökének előadására, valamint a szabad vitára, de az 
idő előrehaladottsága miatt a szabadvitát elhalasztot­
ták és elhatározták, hogy legközelebb, valószínűleg 
már jövő rnap. újabb értekezletet tartanak.

_  N A P L Ó  _

Jelentős gazdasági esemény a newyorkl Bush 
szállítmányozó cégnek beogradi letelepedése, ahol 
nagyobb vállalatot kíván létesíteni.

Harriman erdöo’ételei Montenegróban és vasut- 
épitötervei — koncesszió iránti kérelme már az Ille­
tékes tényezők előtt van

A közel jövőben DélSzerbiában egy nagyobb auto- 
buszforgalmi vállalat alakul.

Csehszlovákia
Az elmúlt év utolsó hónapjaiban mutatkozó gaz­

dasági hanyatlás januárban is érezhető volt. A gyár­
ipar foglalkoztatása kevesebb volt, mint annakelőtte 
és emiatt emelkedik a munkanélküliek száma.

Január közepén tette közzé a központi statisztikai 
hivatal a multévi külkereskedelem adatait, amelyek 
nagyjában megfeleltek a várakozásoknak. Sőt a de­
cemberi mérleg is aktivau zárult cs 25 százalékkal 
jobb volt, mint tavaly decemberben.

A gazdasági folyamat ellanyhtilására jellegzetes, 
hogy a behozatal decemberben 9 százalékkal kisebb 
volt, mint 1928 decemberében. Ezzel szemben az 1929. 
évi, mint az 1928. évi decemberi kivitel emelkedő 
irányzatot mutatott. A multévi összkivltel 20 416 mil­
lió csehkoronát tett ki. ntig a behozatal 19.919 mil­
lióra rúgott. Az aktivatöbblet 479 milliót tett ki. A 
mérleg eszerint 76 százalékkal, vagyis 1.519 millió 
koronával kisebb.

A vas-, üveg-, szén-, selyem- és gabonakivitel 
javult. A bőr-, kender-, juta-, nemesfém-, papír- és 
fakivitel, nemkülönben a gép-, szerszámok-, gyümölcs- 
és fözelékfajták kivitele stabil maradt. Viszont a cu­
kor-, gyapjufonál- és gyapjuáruk kivitele és így az 
állati termények kivitele visszaesett. Az ablaküveg- 
kivitelnél 75 százalékos hanyatlás észlelhető.

Majdnem minden termelési ágnál korlátozások 
fordultak elő. A munkások leépítése tovább tart. A 
helyi sztrájkok, amelyek az előző évben csak szór­
ványosan jelentkeztek, egyre szaporának A blei- 
stadti és unterreichenaui ablaküveggyárak beszün­
tették üzemüket. A vas-, gép- és textiliparban a mun­
kanélküliség emelkedőben van. Százalékszerilen azon­
ban a munkanélküliség aránylagosan még mindig nem 
nagy, de állandó és tartós emelkedése, mint kotijunk- 
turajelenség figyelmet érdemel.

Januárban a gazdasági körök érdeklődése az 
úgynevezett »kis vámjavaslat* köré koncentrálódott. 
Ezenkívül vita tárgyát képezi egy terjedelmes, mező­
gazdasági szükségprogram, amely uralkndórész.ben a 
mezőgazdák kívánságait tartalmazza.

Hasonlóképen sok szó esett a gabona-mag As ga- 
baMlrtoMátaat részére K M M  ■eua»ulteiiirfl.

A kereskedelem és ipar a mezőgazdaság követelmé­
nyei következtében, veszélyeztetve látja helyzetét. 
Ennek következményeképen a prágai tőzsdén nagy 
árfolyamhullámzások voltak. Az értékpapírpiac, amely 
az első hetekben, Skodától kiindulva, haussemozga- 
lom jegyében folyt le, az elmúlt hó végén, lassan le­
morzsolódott. A főérdeklódés a járadékpiacra kon« 
centrálódott u

Románia
Az elmúlt évben érzett depresszió januárban la 

éreztette hatását. Az üzletmenet erősen akadozott 
volt. A bankok uj hiteleket nem folyósítottak A fo­
gyasztás mindéit téren a minimálisra zsugorodott 
össze. Határozottarf észlelhető, hogy úgynevezett ’bi­
zalmi krízis* * uralkodik, amely meg jól megalapozott 
cégek anyagi nehézségeiről is tudott ellenőrizhetetlen 
híreket, de ezek legnagyobbrészt hamisaknak bizo­
nyultak. Fizetésmegszüntetések csak kisebb cégeknél 
fordultak elő.

Formális pánik csak Temesváron tapasztalhatA 
Ebben a fontos kcreskedetqii és Ipari gócpontban há» 
rom bank bukott meg, de a' ^omán Nemzeti Bank 
megnyiigtatólag közvetített. A Npmzeti Bank a ban­
kok megalapozását a fúziók keresaffllvitelében látja, 
de ezek a tervek még nem kerültek megvalósításra.

A pénzügyminisztérium a kereskedelem és ipar 
helyzetének könnyítése érdekében akciót Indított a 
kamatok csökkentésére, de a bankok a kérdésben 
még nem foglallak állást.

A mezőgazdaságot aggodalom tölti el. mert a 
téli hótakaró még a hegyes vidékeken sem maradt 
meg. A nedves időjárás kedvezőtlen hatással van •  
tengeri készletekre, amelyek április előtt aligha szá­
radnak meg kellőleg és így szállításokra nem lesz­
nek alkalmasak. Ez a körülmény azt a félelmet kel­
tette, hogy nem lehet majd a kedvezőbb árakat a ten­
gerentúli szállítmányok megérkezéséig kihasználni.

A nyersolajtermelés ma ia napi 1500 vagont tesz 
ki, azonban uj rekordtermeléssel azámolnak. mert sok 
uj forrást fúrtak.

A széntermelés csökkent, míg a vastermelés az el­
múlt év januáriának színvonalán volt. A szénipar a ka­
matterhek nagysága miatt panaszkodik, mert az állam 
még mindig íőleg vasúti anyagszállításokért több, mint 
kétmilliárd leivel tartozik.

Ugyanez áll a textilllparra, amelynek fogyasztását 
az állami rendelések biztosítják. Az általános üztek- 
forga,ómban azonban hanyatlás észlelhető és több fize­
tésképtelenség fordult elő.

A tőzsde teljes üzletfelén és a kurzuaok lefelé ten. 
dálnak.

Az egész gazdasági életben a közeljövőre fellendü­
lést nem várnak, legfeljebb a termésfeleslegek eladásá­
ból, amelytől a mezőgazdaság vásárlási megerősödését 
remélik, ami viszont a kereskedelem lavára fog válni. 
Néhány nap óta a jó kereskedelmi váltók kamata 16 
százalékról 12 százalékra csökkent.

- 1 t  > H  t i ai

KÖZGAZDASÁGI HÍREK
A Jugoszláv ipar részvétele a párisi mlntavásáron. 

Az Avala közli: Ez év május havában Pártiban mln- 
tavásár lesz. A beogradi külkereskedelmi Intézet már 
érintkezésbe lépett a vásár igazgatóságával s felhív­
ja a jugoszláv ipari termelők figyelmét, hogy minél 
nagyobb szántban vegyenek részt a mlntavásáron. A 
francia-jugoszláv kereskedelmi kamara vállalkozik ar­
ra, hogy a vásárra küldött áruk elvámolásáról, elhe­
lyezéséről s kellő reklámozásáról gondoskodik.

Előadás a supllákl gazdakörben. A supljáki gazda­
körben tebruár 16-ikán délután három órai kezdettel 
előadást tartanak a fajbaromlitenyésztésről.

A bor- és gyümölcstermelők kongresszusa Beo- 
gradhan. Beogradhól jelentik: A bor- és gyümölcster­
melők országos szövetsége február 15-én kongresz- 
szust tart Beogradban. A kongresszus keretében Mt> 
ser Brnnó. a horadóról, Léderer György a borkivitel 
clömozxlitásáról és Ozsattics Sztnnkó a bortermelőé 
fejlesztéséről tartanak előadásokat.

A borfogyasztási adó leszállítását kérik a vrsacl 
bortermelők. Vrsacról jelentik: A vrsaci bortermelők 
egyesületének népes küldöttsége jelent meg a napokban 
Jovanovics Szvetolik polgármesternél. A küldöttség 
tagjai arra kérték a polgármestert, hegy járuljon hoz­
zá a bor fogyasztási adójának száz százalékkal való 
csökkentéséhez. A jelenlegi fogyasztási adó literenkint 
ötven para és ennek az összegnek huszonöt parira 
való leszállítását kérték a bortermelők. A küldöttség 
szónoka hivatkozott arra, hogy az általános borkrizls 
talán az ország egyetlen várcsáhan sem sújtja a lakos­
ságot olyan mértékben, mint Vrsacon, ahol ugyszől'.in 
a fél város bortermeléssel foglalkozik. Jovanovics pol­
gármester nagy megértéssel fogadta a küldöttség ér­
velését és felszólította őket, hogy a borfogyasztási adó 
leszállítása Iránt tegyenek előterjesztést a közgyűlés­
nek, amely rendkívüli ülésen fogja tárgyalni a kérrt- 
met. A vrsacl bortermelők azzal a tervvel Is foglalkoz­
nak. hogy küldöttséget menesztetlek a bánhoz, akitől a 
bánsági borfogyasztási adó ugyancsak száz százalékos 
csökkentését fogják kérni
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TÁRCA
HOMOKCSILLAGOK

Irta V e tő  G yö rg y

Kardos Pcter leliunya a szemét, hogy ne lásson... 
Reszkető kezei védelmet keresőn ragadták meg az 
előtte álló vadgesztenveiát. . .

Alig néhány lépésnyire tőle — a kórház kertjének 
ebben az elliagytott kis zugában — boldog mosollyal I 
hajolva le a porba, apró kis kavicsokkal, egy fiatal I 
ember játszott. . .  Az a fiatal ember, akit tegnap mu­
tatott neki a tanársegéd. Akiről a kitűnő orvos azt 
mondta, hogy a napjai meg vannak számolva!

Tegnap azt hitte, hogy orvosa ezt csak azért 
mondja, hogy az ö életakarását erősítse. Azt az élet­
akaratot, amely annyira megroppant, hogy a revolver­
hez menekült...

Kardos Péter, a dúsgazdag gyártulajdonos, ön­
gyilkosságot kísérelt meg és most a kórház külöii- 
szobájában rejti cl magát, hogy senki se tudja meg 
tettét, amelyet a teste már szerencsésen helyrehozott. 
Ha majd visszatér az életbe, ismerősei és üzletielei 
'ügy fogják köszönteni, mint aki bizonyára egy sike­
rült kőrútról tért vissza.

Ma hagyta el először a különszoba puha, kényel­
mes magányát, amelyet a gazdagsága még igy, a kül­
városi közkórház rideg cliiagyatottságában is tisztá­
nak, előkelőnek — elviscliietönek varázsolt. Azért hoz­
ták öt ide, mert itt igazán el volt rejtve, hogy a tet­
tét soha senki meg ne tujda. Ebbe a kórházba nem 
igen jött liir: az életről! Azért jött ma ki a kertbe — 
a felfedeztetéstöl igazán nem kellett vélnie e kórház, la­
kói között — megszokja a járást. A hosszú fekvéstől 
és tétlenségtől clzsibbadt testét egy kicsit fel kell ráz­
ni, szoktatni az élethez — amelyet örökre el akart 
kerülni!

Az idő is csodaszép volt és a fiatal, kedves ta­
nársegéd unszolásának nem tudott ellentállani. . .  Men­
jen csak mérnök ur, egy kis séta itt a mi kertünkben 
nem fog ártani!'

fis Kardos Pcter gyárigazgató előtt e szavak, 
amint ott a gesztenyefába kapaszkodik lehunyt szem­
mel, nagy .megrendítő világosságot nyernek!... Hiá­
ba hunyja le a széniét, nem lehet nem látni azt a ját­
szó nagy beteg embert, aki körül szemetkaprázlató 
fény lobog. . .  fény, ami átfénylik a lehunyt szemhé­
jakon is!

Arról a porban játszó emberről ezeket mondta az 
orvos: látja mérnök ur. ott megy az az ember, hu­
szonhárom éves, két hónap óta van itt és holnapután 
haza engedjük. Igen, haza! Mert hiába tartanánk itt! 
Hazamegy szegény mégegyszer, néhány ó rá ra . . .  
Nem várja villa a gyönyörű kertek között, sem a mii-' 
vészetektől tündérivé varázsolt tiz szobás lakosztály, i 
sem család! Semmi, ami biztos. Égy kis szomorú, sö- ’

tét konyhaszobában várja egy kétségbeesett, tehetet­
len szegény öreg asszony: az anyja: . . .

fis a mérnök most még tisztábban latja a játszó 
beteget, aki holnapután hazamegy, mert hiába tarta­
nák Itt! Já tsz ik .., já tsz ik ... És ő az egészséges, a 
dúsgazdag levertem megsemmisitetten nézi ezt a cso­
dálatos játékot! Soha nem is sejtett erőket lát abban
a játékban.

Kis András a városvégi közkórház nagy közös- 
termének, a már mcgitéltcknck egv tagja, még mindig 
játszik önfeledten... Ki tudja: mit látszik? Ki tudja: 
mit lát? KI tudja: mi a boldog mosolya?!

Az őszi napsugarak melegsége, a reggel töppenő, 
drága, szemelmámoritó fénye csillog fölötte, fis mesz- 
sziröl, alig érezhetően csak: különös vágyak muzsi­
kája hallatszik — a város égigtörö lármája.

fis Kis András já tsz ik ... játszik és mosolyog... 
Hiszen minden olyan szép! Igízas ajka épen csak hogy 
megkívánta a csókot, csillogó, megtört szeme épen 
csak hogy rávillant a lányra.

Kis András, amióta megmondták neki, hogy hol­
napután hazamehet — egyre jobban érezte magát. Ál­
landóan a kertet járta. Boldog izgalomban élt: haza- 
megy! Tervei lettek. Úgy érezte, hogy sok tennivalója 
van. Úgy járt a társai között, mint akinek égigérö 
titka van. Titok, amit még nem árulhat el! Különös 
dolog ez nagyon. A magányt kereste. Ha egyedül 
volt: a titka kinyílt előtte - -  végtelenül szabadnak 
tudta magát. Nagy, robbanó, íényeskedö erőket érzett 
fel magában: megy, vissza az életbe! Tenni, tenni 
akart!

Most már napok óta ép it. . .  Mázsás köveket rak 
egymás főié, egyre feljebb! Hogy milyen óriás ö?!... 
fis mosolyog... Milyen csodás dolgokat is tud ö épi- 
leni! Ilyent senki se tud! Erre nincs is szó! Ezt ő 
csinálta, ez tisztára az övéi!

Hirtelen apró sikoly lobbant ki Kis, András aj­
k á n ...  Ki az, aki megleste az ö titkát? Ki az a nyo­
morultul reszkető, sápadt ember, aki a vadgesztenye 
törzsébe kapaszkodik, hogy el ne essen?

Kardos Péter nyöszörgőit a fájdalom tól... Mint­
ha valamit sejtene... valamit, ami mindig olyan mesz- 
sze van tőle! Ó, nagy dolgot csinál az az elítélt em­
ber azzal a pár kaviccsal...

fis Kis András is megsejtett valam it... Nagy 
részvétet érzett az iránt a szegény, reszkető, össze­
történ álló, sápadt ember iránt, aki olyan megsemmi- 
sültcn, olyan végtelen szenvedéssel nézi ö t . . .  fis ész­
reveszi az ember finomra szabott, kitűnő ruháját, az 
ékszereit, az arany láncot és a gyémánt gyiirüt a 
reszkető görcsös kézen. . .  ITe legjobban a két nagyra 
csodálkozó forrást — a könyörgő szemeket!

Talán segíthetnék! — kérdezte biztos, roppant 
erőket rejtő szókkal — Kardos Pétertől.

Péter ellenkezni próbált ez ellen a biztos, erős 
kérdés ellen. . .

•— Nem — rebegte. Egy kicsit gyenge leltem. Ta­
lán néhány pillanatra leülnék... Lábadozó vagyok!

András feléje nyújtotta elszáradt, kis, gyermek- 
kezeit. hogy segítsen.

fis Péter mégis elfogadta a feléje nyújtott sze­
gény, reszkető kezet.

Mind a kelteti kimerültén ültek le a padra. A kert

fölött ragyogott a nap. De Péter reszketett, mintha 
fázna: András építményét n é z te ... és egyre gyen­
gébbnek érezte magát. .................

Beszélni akart, mert beszélnie kellett. Menekülni 
akart valam itől... Ha elmentem innen és segítségé­
re lehetnék — keressen fel. Mert én segíthetek ma­
gán. Gyáros vagyok. Nagyon gazdag ember. Minde­
nem van . . .  . . .

Péter hirtelen uira íelnyöszörgött. . .  Mit is monő 
ö? Hiszen a lakását el nem árulhatja'. Senkinek sem 
szabad tudni, hogy hol volt ő! Ó, miért is nem ment 
cl innen? És mit akar ettől az em bertő l? ... Kínos és 
vergődő lett a c sen d ... Újra meglátta a kis építményt 
a lába előtt! Szerette volna azt a pár kavicsot szét­
tiporni! Az hozta öt ebbe a kellemetlen helyzetbe!! 
Most hogyan mondja meg azt, hogy ne a lakásán ké­
tessé fe l? ... Ah, talán az asszisztens, az segíteni fog. 
Majd annál hagy egy összeget ennek az embernek, 
fis érezte: nagyon, nagyon gyűlöli Andrást.

Hirtelen gonosz fény csillant a szemében: tudja 
milyen betegséggel vagyok én it t? . . .  És feleletet sem 
várva kirobbant belőle: öngyilkos akartam lenni!

András úgy nézett rá, mint akit fojtogatnak...
— Senki se tudja, hogy itt vagyok, sziszegte Pé­

ter. Maga az első idegen, aki tudja, akinek megmond­
tam! .

András leejtette mellére a fe jé t... Mi történik 
i t t ? . . .  Mit akar itt ez az em ber? ... Miért jött ex 
ide?. . .

Péter furcsán, megborzongatóan nevetett. . .
Feleségem van és gyermekem! De a feleségem 

sem jöhet ide!
András elíulladt, lihegő szóval kérdezte: miért?
Péterben — András szörnyű izgalmát látva —- 

valami vad kedv csillant fel. Kfszámitottan mondta:
Nem az asszony miatt lettem öngyilkos! Nem az 

ő csalása miatt, — tette utána aláluizottan.
— Nem szere ti? ... András a szivére tette_ elher­

vadt kezét, hogy csillapítsa szive elakadó dübörgését.
— Szerettem. De már nem. A csalása lehet, hogy 

nem is volt igazságtalan. Mert ő előbb tűnt el a szi­
vem ből... Előbb!

András lángoló szemekkel nézte a kavlcshalmazt... 
a furcsa kis építményt a homokcsillagokka!. . .  a sze­
me homályos le t t . . .  a kimondhatatlan szépségű, óriást 
sziklák, mintha valami pöröly csapásai alatt roska­
doznának .. .

Péter felállott, arca szenvtelen, hideg lett. A kis 
kavicsokra nézett. . .  gúnyos görbület jelent meg ajka 
szögletében... Kezét kalapjához érintette és szótla­
nul megindult... Közben, már talán el is felejtette í  
kis építményt, mert rálépett.

Az építmény szétesett. . .
András a kavicsaira nézett. . .  amit ez, az > ember

elgázolt!__  az ö csodálatos fényű, óriási. .kavicsait
a bomokcsülagokkall!

*

A közös terem egyik ápolója találta meg Kis An­
drást a kert zugában egy kis kavicshalomra borultam

A homlokáról alig lehetett letisztogatni a homok- 
csiilagokatl!
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Suhotiíka Indiistrija Koza D. D. ovimé óv­
ja vlja, da de dana 2.?. februara o. g. u II satl 
pre pndnc 11 advokatákoj kaneclariji Dr-a Imre 
Djcrdj odrzati

vanrednu glavnu skupstinu
sa sledcóim dnevnom redom:

1. odrckinude raviiateljstva i nadzornog od- 
bora, davanje razreSnice istim, .

2. zakljucak o likvidaciji drustva i izbor 
likvidátora.

Upozoravaju se g. g. deonicari, da u smislu 
S-a 19. osnovnih pravlla rnoraju barem S dana 
pre glavne skupstine poloziti njiliove deonicé uz 
priznanicu kod Jugoslavenskc Ranke D. D. Pod- 
minice u Subotici.

U Subotici, dana 4. februara 1930. sodine.
Ravnateljstvo.

Popovic Svetozar mali és Nikolió Pavlc íibi 
gyógyszerészek elcserélték gyógyszertáraikat. 
Felkérem hitelezőiket, hogy követeléseiké; nálam 
legkésőbb február 20-ig jelentsék be. mert a ké­
sőbb bejelentett követelésekért a felek nem vál­
lalnak felelősséget.

Ur. Svarc Ferenc, ügyvéd
Atol.

POZIV
Golobarsko i Éivinariko Udrnzsnje n Növöm Ssiin

Bt osnovi ődluke svoje gediénje skupstine odrünne u No- 
vonie Sádu dana 25. janutua t. g. ovim poziva, sva í iv i-  
a a rak* i  fe ig n  síién* ttdrujSenj*. na Jeritortii Thinayske 
Báőóvínei-(la ízatal ju svoje.'opunomoéeuike u. Növi í a-ii; 
dana 16. februara 1030. god. nidi öbw ovanja jednog 
centrálnog z.i . inaiókog udruz.enja lJunavske Banovine, 
kője bi se evontualno (Ittenije prosirilo na i-elu zcmlju, 
kao lak’vo zasttiipajuvi interese zivinarstva eele Jugö- 
tlavije.

Delegált se imnju prijaviti gore oznuéenoga dana 
sekretaru zivinar-kog udriláená' g. Kosli Dimi u Xo.om
Sadu, Berza, grle óe se n uvefano ta il í sedniea o ír ía ti n 
10 ía so v a  prepedne.

Mole se izabraiii delegati da svoj dolazak blagovre- 
meno prijave.

Everttualllo polrcbnih obaveslaja tlaje sekrelaiijat 
Udruüenja. Futoska ul. broj 96,

Növi Sad, 8. febmara 1030. god

Kosta D im s s. r. &aca Dondjerski r:
Sákrétar. 1232 predsednik.

P og leva isivo  Opttine Fadej.

Broj 638— 1930.

OGLAS
OpStinsko Poglavarítvó u Padeju, sréz Vél. Kikinda, 

izdavaée na javnoj drazbi pod zakup 400 jut. páínjaka 
zrt 1930. god. u űetiri pafeele. Diaiba <e se odrzati 
16. fébruara 1930. god. pre poilne u i t  öasova u opítin- 
skoj kuói

Lelövi te niogu videli svakodnevno u beleániCkoj 
pisai niv.i.

I ’adej, 8. februara 1930. god.

Opstinsko Poglavarstvo.

Többoldalú megbízásból módunkban 411 különféle 
gyárlniáilyu és lipusu használt de teljesén jó karban levő 
autókat nagyon olcsón és előnyös feltételek mellett el­
adnunk.

Ezen autók részben a szuboticai, részben a vehki 
becskercki garageunkban (Kruhska ulica 27) bármikor 
megtekinthetők

AÜTOMOBILIA BARACK

Borosic i Drug
Kiállítási üzlet: Manojloviéera ul. 8.

Mohéig; Síitáink* «L ft,

T a r a e í i  é s  n y á r i  d i v a t l a p ­
j a i n k  m e g é r k e s t e k .  K ív á n a t r a
á r j e g y z é k e t  k ü l d ü n k ,

SCHMOLKA
m i N o v i s a d ,  J e v r e j s k a  7

Közlöm igen tisztelt vevőimmel, hogy Klein 
B. Ignác utazómat elbocsátottam, minthogy ar­
ról értesültem, bogy vevőimtől többizben kész­
pénzt és visszárut vett át. Kijelenteni, hogy az 
1928, 1929. és 19.30. évben neki fizetett készpénzt 
vagy neki ánöott visszárut nem ismerem el, 
mert nevezettnek meghatalmazása nem volt..

UNION SABLON MŰTŐM
98'. Szenta.

Meghívó
A SZUBOTICAI VILLANTTFLEP SPORT KLUBJA

j f. é február hó 20 ár. délután 17.30 órakor (altja meg

évi rendes közgyűlését
a aport klub hivatalos helyiségében a következő tárgy* 
sorozattal:

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés 1929-rŐl.
3. Felí’eyelflbizottsági jelentés I92íl-röl. 
í A régi vezetőiéi felmentése.
5. l ’ j vezetőség víUuéz.lás-'a. 
fi. E-etleges indítványok.

felkérjük a t, tagokat, hegy a közgyűlésen minél 
nagyobb számban szíveskedjenek megjelenni.
1248 A SPORT KLUB VEZETŐSÉGE.

Felhívom a kereskedők és korcsmárcsok fi­
gyelmét. hogy férjemnek. Gergely Mihálynak 
előzetes hozzájárulásom és beleegyezésem néi- 
kiil hitelt ne adjanak, mert. ingó ós ingatlan va­
gyonunk közös kezelését beszüntettem és a mai 
naptól kezdve felmerülő adósságukat nem ism.e- 
rem el. .. 2 . - ;

Ingylieii felhívom 9 gubonakerőskédök fi­
gyelmét.. hogy férjem 1929 és 1930 évi kukoricá- 
és búzatermését ne vegyék meg. meri az már el 
van helyezve.

Sztarihocsej, 1930 január,31.
1223 Gergely Mihályné.

P u h a  h u l l a d é k l é c
1 m hen»Kii, kfitorre, franko bármelyik Állómat, vajon-

tételkvfi leKoIrtőbhan m A IIí í  t
■ ■  S C nÁCU lT .R  SALAMON FAKERESKEOÖ SZLBOT1CA ■ «  

Ml

HAIDEKKER FONAT
H U N G Á R IA  D R Ó T F O N A T

Jugoszlávia vaskereskedőinél
t ijb ó l k a p h a t ó

H a i d e k k e r  S á n d o r  R t .
B u d ap est, VIII,, Ü llő i tat 4 8 /3 8 .

Jólbevezetett Ju ta lék os k ép v ise lő t  
k e r es  esetleg költséghozzájáruliúsal gyári 
lerakattál biró, évtizedes budapesti n f í i -  
é s  f é r f i s z ö v e t  - n a g y k e r e s k e d é s  

Jugoszlávia területére
C ,aliia  legeliArendü, igazán jilb «ve2etett urak rász- 
U íe« ajáalatait kérjük ^ElaArangn erő 88'* jeligére  
T e a s e r G gnla k iréetéjébe, Badepeat IV., Szervita tér 8

20 évve l m e g fia ta lít ja  a  a
„ S C H N E E W E I S S '*  3 
H A J R E G E N E H A T O R t  

V iiazaadja  a m egészü lt haj, bajosa, aiakáll aredeti 
azinét. Garantáltan m éregm entes. Minden jryójyazar- 
lárbaa éa drogériában kapható. — A hol ainea, oda  
4 0  d ln A r e lőzetes  bekü ldése után k £ t  Ü v e g g e l  

bérm entve széllit
B Á L L Á  D R O G É R IA , V e i .  B e u a k e r e k

Szóljanak maguk
a „Rekord" jjyorskótKjrép tulajdonolok t

Igazán őszintén kiíelezem magam, hogy nem 
reméltem volna, hogy ilyen könnyen elő lehet ál­
lítani mindazokat a dolgokat, amit eddig olvastam 
leveléből és a hirdetéséből. Teljes megelégedése­
met felezem ki önnek úgy a gép működése, mint 
pedig a nálam volt oktatóim iránt.

Kraljevhrcg. Flllpovlcs Jováo

A két hónap előtt Öntői vett Rekord gyors­
kötőgép működésével igen meg vagyunk eléged­
ve. Mindig: rendesen és pontosan megkapom Öntől 
az általam készített és szállított harisnyákért a 
nekem járó munkadijat és a pamutot. Kérünk még 
egy gépet küldeni vasúttal anyósom, Hajnal Mi­
hályné címére. Házsxám ugyanaz, mint a mienk.

Bogoievo, Erdő u. 233. Hajnal Lalosnó

A gép kifogástalan működésével és annak bá­
mulatos teljesítményével igen meg vagyunk elé­
gedve.

Senta, Car UroSa IS. Hevér Mariska
•■■.•••BSBO

A gépeeske működésével nagyon meg vagyok 
elégedve.

Novakanizsa. Mclykiitiné Szilágyi Margit
■MO.ttaOB

A szállított gép a hozzáfűzött várakozásunk­
nak telje; en megfelel, a nálunk volt oktatónő mű­
ködésével rendkívüli módon meg vagyunk elé­
gedve.

Pancsevo, Kraljevicsa Diordja 119.
Roos Kristina

A gép nagyszerűen működik és nyolc óra alatt 
másfél'tucat pár harisnyát inár most is képes va- 

'gyok clöálíitani. A kész munkáért mindig a leg- 
pcntOLsaJib.an kézhez kapom a nekem járó dijat.

Osijík, Kokotova 58. Kálózy Ferenc

Két napi ottlétem alatt annyira elsajátítottam 
a gép kezelését, hogy nagyon szépen tudok dol­
gozni. A gép kifogástalan.

Snhotica, Bogovicseva 12. Bárányl JenőMM. ..«tai
A gépen igen szépen tudok dolgozni. 

Staramoravica, 1269. Pap Laloa

A gép működésével a legteljesebb módon meg 
vagyok elégedve.

Tornjos. Homolya István

A gép mindnyájunknak nagyon tetszik, ké­
rünk még két gépet küldeni, egyet a nővérem ré­
szére és egyet á  pályafelvigyázó címére . . .

Skrad-Sttsícsa 72. sz. órház
Schneider Antalné pályaőr neje

Egy ugyanilyen gépet szeretnék Triesztbe a 
nővérem részére küldetni, kérek azonnali választ, 
hogy és mint volna lehetséges.

Ljubljana, Levcseva 11. Heide Józsel
nyug. erdöiőtanácsos

Még egy nagy csomó Ilyen levél teljes címmel 
bárkinek rendelkezésére állt 

A gép ára. inig a jelenlegi készletünk tart, 365© dinár 
készpénzben. Sem hitelre, sem részletre nem szál­
lítunk. Az utón levő ui szállítmányból már csak 
480© dinárjával fogtuk kiszolgálhatnia t. rendelőket. 
A .Rekord, gyorskíitögépek klzárólagot vezér 

A ..REKORD" ororskölöuépek kizárólagos vezCfképvlssIőséDe:

H e r é n y i  Z s lg m o n d
Osllek, I., Krezmiiia nllea 13.

A pályaudvar közvetlen közelében!

K iv á n d o rló k  f ig y e lm é b e !
Aki az Egyesült Államokba. Kanadába vagy Délameri- 
kába: Argentinig, B-az!lin, Uruguay áha-nba akar utazni, 
annak azo n n a li és  d ijla ln n  fe lv ilágosítá st n v n jt a

5. F R A N C I A  V O N A L
5  Hasonló felvilágosítást nyernek a visszautazók is.

Beograd S om bor V el..B ees lter«k
tsa(t4jnt*lj««a 91 Vojtoda Potnika Vanae 20 Obala Prlnetaa Jeltma 3

~ r
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P IK T O R O K
áe

k e r e s k e d ő k
figyelmébe ajánlom, hogy

piktor sabloapapirt
a legoleeóbbea ée legjobban 
nálam M erőbe  tik be. k iv in *  
séfre a papírt k i la vágjak 
és legolcsóbban aoállitjnk a 

legújabb mintákat.
J ó  UTAZÓT FBI.VESZÜNK.

O nion Sablon* V á lla la t  
S tn ta

OKTALAN SZERELEM

S z ó d a g y á r
nagy vevőkörrel 
elköltözés miatt

e l a d ó
Levélbeli m egkeresések  
Scbm olka hirdető iro­
dában Noviszád külden­
dők „SííllJIlF" jeligére.

NYUGATINDIAI BANÁN

«A LEGJOBB
DE CSAK ÉRETTEN

Kiváló  minőségű, 

é r e t t  n y u g a t i n d i a i

B  A N A N
kapható nagyban (10 kg*o« ere­
deti csomagolásban), kicsinyben

A l m á s i  J ó z s e f
gyömölcskereskedésében és

K o v á cs és G elá n y i
fűszer- és csemegeflsletében 

Minden szombaton friss 
szállítmány

Megrendeléseket gyorsan ás pon* 
(osan eszközölünk >4/

y  '’ " öts

z s á k -  é s  p o n y v a -
k ö lcsön zőn é l

AFRIK , LÓSZŐR 
és LÓTAKARÓK

gyári lerakata

HEVEDEREK
TÖMLŐK stb.

NOVISADÍS£,'£SS
F iók : B eograd-Sava  
K érjen  á r a já n la to t!

AVRAM SCHIFF

30.000
dinár

tökével és némi garan­
ciával rendelkező, ke­
r esk e d ő i érz é k k e l b író  
egyén, szolid, biztos 
megélhetést biztosíthat 
magának. Érdeklődést 

to v á b b it

RADIO REKLÁM 
SUBOTICA

_______ 1174_______

REGÉNY

De igy igazán nem érdemes élni. Eliznek 
biztosan igaza van. Milyen nagy lehet a szé­
gyene, ha ezt már ilyen szavakra tudja váltani?

Eliz lefeküdt és nemsokára lehetett hallani 
egyenletes szuszogását. Azonnal elaludt a nagy 
lelki fáradság következtében.

Olly lecsavarta a villanyt, vette kabátját 
és csendesen kilépett a szobából. A kapu kulcsa 
a zárban vöt. Megfordította és kiment az uc- 
cára. Az ajtót újra bezárta és a kulcsot az ajtó 
alatti résen bedugta.

Mindezt nem megfontoltan cselekedte Csak 
egy érzés űzte el a nővér mellől, akivel ezek 
után a szavak után úgy érezte nem lehet többé 
együtt élnie.

A hó megcsikordult lábai alatt. Csípős szél 
fújt, de ez most jól esett a felhevült lánynak. 
Gyorsan lépegetett és érezte, hogy kellemesen 
hat rá a tiszta téli levegő. A kis házak ablaksze­
mei még világítottak, nem volt késő, de járókelő 
már alig akadt az uccán. Olly végigment a fő- 
uccán, ami a Dunához vezetett.

A Dunapart teljesen néptelen volt. Fehér 
csikján egy keskeny fekete vonal mutatta a gya­
logjárót. Olly megindult ezen az utón, a Duna­
part mentén.

Mint azt a Pepi néninél és a tiszteletesék- 
nél, aztán az ideutazása alkalmával is, oly fájón 
érezte újra a magányosság fájdalmát.

— Há mindenki idegen lelkűnkhöz, még az 
édes testvér is idegen hozzá és nem érti meg?

Soha senkivel sem lehet osztozni szívvel, 
lélekkel igazán? Mi az, ami a jólelkü Elizt ilyen 
kegyetlen kitörésre kényszeríti épen akkor, ami­
kor az ő lelke boldogságtól repdesett? Csak­
ugyan ilyen megbocsájthatatlan bűnt követett el? 
Hiszen nem árt vele senkinek és amit szenvedni 
kell érte, ő fogja viselni, senki más!

— Óh, most rnég csak én vagyok aki, szen­
ved és akit megvet még az édes testvér i s . . .  
de azán. . .  aztán, ha eljön a kicsi ártatlan lé­
lek, az is érezze meg ezt a rszerptetlenséget? .

Az elLagyatottság és nyomor borzasztó ké­
pei torlódtak .-óié. Mintha egy könyv nyilt volna 
meg előtte, tisztán olvasta belőle a gyermek 
sorsát: Szegény. Apátián. És ha ö neki baja tá­
mad, esetleg meghalhat a gyermek, senkiden. 
Mindenki üthet, rúghat ra jta . . ,  Kérdezni fog­
ják: Ki fia vagy? irtózat, irtózat!

És ha lány . . .
Olly a maga sorsán keresztül érzékelte, 

hogy milyen egy árva lány sorsa.
A Duna mint egy széles fekete moarészal- 

lag ölelte át a havas tájat. Ezüstfekete fénye 
gyászos szomorúsággal csillogott

Olly megállt. Nézte a vizet és úgy érezte, 
hogy a csendes csobogás most hozzá beszél és 
ő érti a szavát:

A Duna hivta őt ismét.
Letért az útról és a víznek tartott. Ahogy igy 

félig megfordult, nem messze tőle egy fekete 
alakot vett észre, aki sietve közeledett. Meg­
ijedt:

— Jó isten ki ez? Olly félénk természetű 
volt és most úgyszólván nem is tudta, hogy hol 
van és hogy került ide. Nem gondolt az útra, 
amely vitte előre, keskeny fekete hidján, mi­
alatt ö befelé nézett életének keserü-édes külön 
világába.

Most nem mert tovább menni. Visszalépett' 
az útra és szembe fordulva a fekete alakkal, 
reszketve indult meg visszafelé. Nem akart gyá­
vának látszani. Nehány pillanat múlva, megdöb­
benve ismert rá a grófra.

— Csaknem hazulról követem önt é s . . .  és 
úgy látom nem egészen alaptalan aggodalom 
kerget az ablaka alá. Hova indult?

— Sétáltam — dadogta Olly.
Hogy épen a grófot találta magával szem­

ben az feloldotta benne a szörnyű lelki feszült­
séget és zokogni kezdett.

Ernő ijedten karolta át.
— De mi történt istenem, jöjjön hazakisé- 

rem. Megfázik m ég... Édes kis lánykám egé­
szen megrémít.

Ollynak most kétszeresen, százszorosán jól 
estek ezek az aggodalommal teli gyengédségek. 
Egy lény mégis van a világon, aki szánalommal 
és szeretettel öleli körül.

Meggyötörtei, és gyáván, mint egy üldözött

Irta GERGELY BORISRA 2

vad engedelmesen simult bele a védő karokba 
most. Heves zokogása egész testét rázta, mint 
a vihar a fiatal fát

Ernő simogatta és gyengéd szavakkal csil­
lapította. Ezek hatása alatt tényleg sikerült le­
csillapodnia. Kibontakozott a férfi karjaiból és 
megindult visszafelé az utón.

Ernő karonfogta és kérdezte:
— Valaminek mégis történni kellett, önt 

olyan nyugodtnak láttam a múltkor, hogy most 
nem magyarázhatom meg ezt a felindulását. Ké­
rem legyen hozzám bizalommal.

— Ön olyan jó, mint senki más — mondta 
a lány halkan.

— Nem jóság ez édesem.
Kurtán felnevetett:
— Néha az az érzésem támad, hogy egy­

kor valakinek valamikor számot kell adnom az 
ön testi-lelki épségéről. Valami vigyázni késztet 
önre.

— A jó Isten bizonyára számon veszi. Ha 
ön nem jön ma utánam . . .

— Csak nem akart valami könnyelműséget 
elkövetni. Olly remélem nem? Gondoljon sze­
gény Elizre.

— Óh, Eliz gyűlöl engem. . .  épen ezért. . .
— Ez lehetetlen, ön képzelődik. Eliz ra­

jongva szereti önt. Ennek ezer jelét adta. Talán 
most ideges szegény. Hallom igen rosszul van 
a lábára. Talán ez teszi keserűvé. Meg kell őt 
értenie.

Már a faluban voltak. Kihalt és néptelen volt 
az ucca.

r— Olly Ígéretet kell tennie nekem, hogy 
nem gondol többé hasonló bolondságra.

— Megígérem. Gyávaság az élettel szem­
ben. Belátom.

— No ugy-e? Remélni kell. Jó éjszakát.
Ollynak sikerült csendben bejutni a lakásba. 

Eliz fel sem ébredt. Mély nehéz álomba feküdt 
mint rendesen az éjszaka első felében, hogy ko­
ra hajnalban felébredve álmatlanul gyötrődjön 
reggelig.

Eliz másnap már bánta kitörését, bármeny­
nyire igazságosnak tartotta is. Fájt látnia a szo­
morú fiatal arcot és a szótlan járását-kelését 
húgának. Most érezte csak, hogy peszimista lel­
kének milyen jól esett a vidám természetű, min­
dent szépnek látó teremtés, aki igy kiegyensú­
lyozta az ő sötéten látását. Belátta, hogy sem­
mi értelme nem volt ennek, mert a tényeken úgy 
sem változtathatott vele semmit, csak eljátszotta 
szeretetét annak a lánynak, aki mégis csak 
egyetlen hozzátartozója a világon.

Déltájban levelet hozott egy küldönc. A gróf 
irt Eliznek:

Kedves Elizke!
Legszívesebben személyesen kerestem vol­
na lel, nagyon szeretném önt látni, de nem 
akarok alkalmatlankodni.

Valamire kénytelen vagyok lelhivni fi­
gyelmét, amire súlyos okom van. Nem tu­
dom mi hatott kedves luiga kedélyére oly 
végzetesen, de ha a véletlen tegnap este nem 
sodor útjába, lehetséges, hogy önnek ma 
nines többé húga. Kérem óvja őt lehetőség 
szerint és nyugtassa meg Ha Olly nem szól­
na a dologról, kérem ön se tegyen előtte 
említést erről, minek őt leiizgatni ezzel.

Mély tisztelettel eltelve önök iránt, min­
denben szívesen vagyok rendelkezésükre.

Zalán Ernő.
Eliz kezében reszketett a levél. Sokáig ült 

mozdulatlanul. Aztán zsebébe csúsztatva a leve­
let, mankóira támaszkodva odament a kerevet- 
hez, ahol húga feküdt sápadtan, lecsukott szem­
mel.

Eliz megállt és nézte a húga hosszú fekete 
szempilláit. Egyszerre édesapja arca rajzolódott 
elé, ahogy lecsukott szemmel feküdt a ravatalon

Mintha éles karmokkal hasítottak volna e 
szivébe. Elejtette mankóját és lerogyott a dí­
vány előtt.

— Bocsáss meg Ollym, gonosz voltam, na­
gyon sajnálom — zokogta.

(ZeíytaNlsa következik)
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tU en& jtolárhateflen a  

b a rom fip or  
m  IO.“,4,O.-»e 115.- Din

GEKBAUD
(KUGLER)

e u k o r k á k
állandó raktára

Neményi i Drug
fűszer- és csemege üzlete

Zongorák 
és hangszp.rek

elsőrendű -iU ,.  
gyártmányokat, 
részletfizetésre 
ajánl

.idmund Raab
Sombor

Kérjen ismertetőt I

csőn
földbirtokokra, rövid és 
hossíu lejárattal, olcsó 
Kamatra, vagy legelőnyö­
sebb törlesztéses clapon. 
Gyo s lebonyolítás. Leve­
lekre is azonnali válasz.

R ón ai Ilija
b a n k ü z le t á lta l £

S u b otica ,
Ur Kaszin -épület

Oigiüüit! isiiiUilil le'.yesztl

M i g n o n
I n s z t i t o r is z  S á n d o r  

cukrászdájában
S ü t e m é n y  < 

drb-ja 2 d in á r  J
Valam int kitűnő

t o r t á k
olcsón kaphatók 

Scnbotiea, Strossmajerova ni. 
2 2  szám. Halpiac

Elörehala It szezón miatt 
a ra láro.i ievö

k is  c s i z m á k  
é s  >4is  c ip ő k  le* 
s z á n t o t t  á rb a n

k a p h a 'é k
Női és férfi oipő'tet mérté': 
után ké ’̂ lt, óiíékeny és be­
teg lábukra k liöné-sen nagy 

figye emme'.
T h u r z ó  c i p é s z
Subotica, Karadjordjev trg 5

piros n a r a n c s
m a n d a r i n ,  Alm ería*  
sző lő , d a t o l y a  és az 
ö s s z e s  déligyüm ölcsök  
kaphatók. Som bori túró

kg 20 dinár 
K I S S  I S T V Á N N Á L
Subotica, Aleksandrova aliea  

Alapítva 1897-ben  e

Ü z le th e ly i s é g
é i  h á ro m szo b á s  m od ern

l a k á s
fürdőszobával

k i a d ó
S n jjá r  M anónál

193 0
év szenzációja

S zab ad os
m fih u tó  r

S u b o t ic a  s
Daniőicev put 1
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Gotpt'jice V 0. neki po- 
diftne list posit rerfa.nl*. ' 
GliSo. 1216 ’

APRÓHIRDETÉSEK

>é>. Csak MWhs^nS* t*” ! 4* Ii-lfc*«t 

[ M e i U U M U  » < U f t t a «

M indeno  lányt keretek. —
Jelentkezni I .  Creek* -icce 
í .  arám alatt. 1985

Akadémiai módszerrel taní­
tok zongnrír.ni 90 din. ért. 
Cím a Írtadéban. í 23®

Witwer, mittlerem Aliért, ’
katholisch, vermőgend. , kitűnő módszerrel 18 
mirht F,hebekarintscha.fi m it j ért, Gim a kiadóban.
doutschem Frtulein in ge '  ................... ..... - —
setztem Alter mit Verni#- Mindenkit kitanitok
pen. Briefe nnter 
schSftsm*nn< an die 
ministration erbelen.

• Ge- ; delmezó fogialkoráma.
Ad-

1202

címét >lj)esztend#< 
beküldi a kiadóba.

íin.-
1200

j H Á Z A S S Á G

Köefllne 35 éves orvos 2 
m illió  
önálló ügy 
szissal, -férjheztuenne 49 
éves, izraelita őzvegv uri- 
asszony 500.000 dinár va­
gyonnal. Benősillés lehet­
séges. Gim a kiadóban. S

elnevezés alatt a múlt esztendőben

28 kötet
érdekes, szép regényt hoztunk forgalomba, 
modern, tartós kötésben, rendkívül olcsó 
iron. A könyvek érdekességét az igazolja 
legjobban, hogy

TÖBB EZREN

A MODERN 
N Y E L V T A N U L Á S  

NEM  FÁ R A SZ T Ó
ellenkezőleg caprói napra növe­
kedik öröme, m ert

a m in t  m e g k e z d te  a 
tanulást, már b eszél is!

Nem a nyelvtani szabályéi 
halmazát adja, hanem gyakorlati 
módszerrel irta

V U J K O V IC S  M A R IC A

SZ E R B -M A G Y A R
n y e l v t a n á t
Ara S <»•— d in á r

K jjh e M ji^ B á e w ie s je iJ ÍA ^ P IJ ftjtö n y v o K iá lja b a n

Vidéki snélHlásnál 5 dinár porlő

Lve. í rendelték meg a teljes sorozatot és nagyon 
aki sokan vettek egyes köteteket is. Esek 

könyvek egytöl-egyig örökbecsű irodalmi al­
kotások, amelyek nincsenek az irodalmi di­
vat hullámzásának alávetve, tartalmuk olyan, 
hogy azt, mindenki elolvashatja, férfiak, nők, 
gyermekek egyaránt, külső kiállításuk töké­
letesen szép és ízléses, ngy hogy minden 
könyvespolcnak díszére válnak.

A aKIVÁLASZTOTTAKs sorozatos ki­
adásában a következő müvpk jelentek meg:

Első sorozat.
1. Hauptmann: A démon
2. Kesaol: Rongyos hercegek 

Í - -4 . Wassermann: A maurizius-ügy (Kőt.
kötet)

ö. Gida: Pászi őrének. Isabelle (fűzve)
6. Werfel: Az érettségi találkozó

(fűzve)
7. Conrad: Öregek és fiatalok
8. Schnitzler: Teréz
9 . Mauriac: Sorsok

10. Walpole: Harmer John pünkösdi
királysága

11. H. G. Wells; Mr. BlettsR orthy a
kannibálok szigetén

19. Meyrink: A nyugati ablak angyala 
IS— 14. Hamsun: Csavargók (2 kötet)

jeligén
1904

In te llioeu jobb házból való 
leány, bázikisassronynak, 
vagy gyermekek mellé ne­
velőimnek menne. Felső- ás 
alsómliavarráshoz. kézi­
munkához és a háztartásvap-onnal. 98 éves i munkához és a hArtarb 

op-véd ötévi prak- ! — "  ’ ’

! [foglalkozás
UWMáWiMMMiaAéWáMMáWWt
Elegáns ruhái a szabás te­
szi jóvá. Jó szabással udö.t, . 
pénzt és elismerést szerez.

Ruha-szabás ,
tanulásra kezdőket és ha- , 
ladókat felvesz Futó Ta­
más szabó, íubofics, Trum- ' 
biéeva 7. tevelékre vála­
szolók. 530

t.ekat 124# szám alatt a ki 
adóba kér. 1948

X iintéfiat keresünk azonna­
li belépésre. Medjnnerodni 
Xovinski Zavod. Subotira. 
Vojnoviéeva u lira  T 1921

Vadáazok fipyeliaéba. Faj­
tiszta vadász- 4a farkaekn- 

' tyákat 8 hónaptól l  é es 
■ korig identitásra, elfogadok.

Hintve Fillbp rendőr- ó j v»- 
! dászkutva idomító Som- 
í bor. 1295

Kárpitos;

Mézlegképw M»yvaU. le­
velező, werb. magyar, né­
niéi nyelvtudással állást 
keres. Gime Víg Lajos, 
Sénla. 1151

Perfekt ezarb, német. ma. 
gyár Isrelozö könyvelő, 
minden irodai teendőben 

ába vágó munkát, ja- i. íárlM, állást keres. G'.rP.: 
vjtúe*. és mat jutányosán i Leichinger Feodor, Veliln 
valla.1 Kobrád kárpitos. Becskoték. ■ _  140C
Szubolica, Bácsmegyei , . j sbp#Meoédrt ehöréudü

_______ iL C I női kalapmnnkásl felvá.
i sziink. Braéa Vitáiiovié.

:264

szakmába
Második sorozat.

1. Maurois: Két asszony között 
Borden: Flamingo

Nyakkendő
készítését és fordítását vál- 

i latja Fortuna nyakkendö- 
| ipar, Ruff-palota. . őf4

G yógyeeeréee-aeseiestenet
i keres nyelvismeretekkel 
; Tvaékovié g\ ógyszertár. Ve- 

lika Kíkinda. 959

■ Glrörengn m an ik tiö iőn ö
I február 15-ikéie állást ke 
: rés. Vidékre is óim 
i a kiadóban.

Oki. gyógyiitráM  szerb­
magyar nyelvismerettel 

1 márciurs í-re conditiot ke- 
| rés Gim a kiadóban. 1068

; VáanBk, aki az összes szak- 
í mabeli munkákban jártas, 
i jelénll,'ezzék fizetési igényei

megjelölésével Ludvik Kan,

Emléktáblákat (Jáhrzsits-
í te fél) készít á l-' gsrébb ki- 
i vitelben Weisx Mór, Jugo- 

vicéía ü l; 29. LevelérŐla- 
pón is megrendelhető. Szí­
veskedjék az elhunyt hóbei' 
és magyar nevél. a halálo­
zási évfordulót megírni és 
én a táblát azonnal síké 
szitum. 1288

1st ke ! yMMUM—O I I,.............. . 'WI
!V- [ VÉTEL-ELADÁS
.......... |

KIRAKATÜVEGEK 
T I T R U H K Á b , ROTHAD, 
TOT08KI PVT 1ST. 9M 7

Meiögazáiuiági gápraklár és
műszaki tlzlél más vá lla l­
kozás m iatt kedvező felté­
telek mellett átadó, esetlég 
betársulhat szakmabeli,

Beograd, Kn. Spőnlénik bi. í „ , rh> mafTar, néwrt „ Tel 
'■ 15S J vét beszélő szikémben —
Ügynökök, visrcnteládék,
kerestelnek Punábánság 
mindén városában és na­
gyobb községben újdonság
eladására 50% kereseti le­
hetőség. Vé/.érképviselet 
pelimsnastir postafiók 25.

t i l l

KeráeseegMet keres Kecske­
méti Pál. Stara Moráviea'.

1044
Nerelönöt. aki tökéletesen 
bírja a nemet nyelvet is, 
Sentára 3 ki-'jverntek m»llé 
keresek. Ajánlatok as igé­
nyelt megjelölésével . és 
fényképpel Víg Lajos, San­
ta, címre küldendők.

1191
Kraasky, szorgalm at «ri-
leány. aki magyarul és 
szerbül tad, irodai alkalma­
zást keres. Sstres megkere-a - ’-ar £

Ajánlatokat >Biztoe jővő< 
jeligére a kiadóba kérek

885

Családi hás nagy telekkel 
olcsón eladó. Érdeklődni 
a Heisler-fftrdőben. a 
pénztárnál. 705

Eledé V.elika Kikindán a 
centrumban sarokhéz pék- 
űzletf.l óe bérlakásokkal 
előnyös feltételek mel'ett 
Öze. Tarig,né, Seml»iks 
111. 898

Ch»m írttá j]«  minden mé­
retben és ehainottépor iák 
lárrél kapható. Barrel vas- 
kereskedés, Rubófic*.

928
A nti, Renault, gtneráljavi- 
tott nagyon olcsón eísdő. 
Cim: Rádió Reklám. 503

IMi flzlethnlyiségea) 98,000

2.
3. Félix Salten: Bambi
4. Hja Ehrenburg: Moszkvai sikátor
7. Normand: Nők a gályán
8. H. G. Wells: Az igazi király
ÍL Pontoppidan: Thora van Dókén

10. Késsél: A repülőtiszt 
11— 12. Sinclarr Lewis: Sam Dodswmvh

Európában (2 kötet)
13. Benoit: Erromango
14. Barry Pain: Férfikor
A sorozatos kiadás befejezést nyert, és 

a könyvek most csak könyvkereskedelmi for­
galomban, mérsékelten felemelt, árakon kap­
hatók. Az egyes kötetek bolti ára

vászonkötésben 40 dinár 
fűzve 30 dinár

Sikerült azonban a kiadóval oly megállapo­
dást létesíteni, hogy nagyon rövid ideig

jugoszláviai olvasóknak
a bolti ár helyett továbbra is kedvezményes 
áron szállíthatjuk ezeket a könyveket és 
pedig

a kötött könyveket 30 din.-ért 
a fűzött könyveket 20 din.-ért
A teljes sorozat megrendelésénél a kötött 
könyveket 28 dinárért, a fűzött könyveket 
18 dinárért szállítjuk a megrendelési összeg 
előzetes be.kiildése vagy utánvét mellett, 
tetemes utánvéti költség megtakarítására 
készséggel küldünk postatakarékpénztári be­
fizetési lapot. Egyes könyvek megrendelé­
sénél kötetenkint 2 dinár postaköltség bekül­
dését is kérjük, a sorozatokat bérmentve 
szállítjuk.

MINERVA NYOMDA R.T.■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a
SZUBOT1CA

1
4

hebekarintscha.fi
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L I F K A -M O Z I
C sü törtöktő l vasárn apig

Szibériai bilincsek
Monument ills dráma a szibériai elitéltek életéből 

Főszereplők:
R e n e é  H erib e l, A lm a T aylor  

F ritz  K ortner
Ezenkívül:

K e n  M a y n a r d
Szenzációs kalandordráma a kaliforniai vad preriken

APRÓHIRDETÉSEK
“ ■"H Apr4hlrd«tfa egy m ó  1 d la ir ,  »»»Ugbettt* <• p ™ "  

eineeő kéleaereaee M im it. Legkisebb aprdhirdetéa 
Ara 1 0  d iaár. Cask felbélyegzett |eligée leveleket

tavibb! tank.
KérdeeiekidéBekhee válawbályeg melléklendő

Családi úri lakház belrér- 
től 5 percre, vendéglőnek, 
üzletnek, orvosnak, ügyvéd­
nek alkalmas, beköltözhető, 
igen jutányosán eladó. Ér­
deklődhetni Rónai banküz- 
letnél. Úri kaszinó épület.

974

Eladók üzemnagyobbitás 
m iatt 1 drb kétrétű szaba- 
donlehgő, majdnem uj sik- 
szita, felselymezve, 1 drb 
21-es hengerszék, 2 drb há- 
inozógép, 1 szalagfűrész, 1 
darab 8 HP Ruston-Proktor 
magán járó, külön egy gar­
nitúra acélöntésü magánjá- 
TÓ szerkezet. Reinholc ma­
lom, Sen la. 987

Billiárdasztal, jó karban le­
vő, keveset használt, go­
lyókkal és dákókkal együtt 
jutányos áron eladó. Pin­
tér István, vendéglős, De- 
beljaöa. 1143

Szm yraa szőnyeg, nagyon 
szép 4 és fél méteres eladó. 
Cim a kiadóban. 1171

Ház, három szép lakással
Suboticán az I. kerületben 
Brozova ulica 20. szám 
alatt évi 36.000 dinár jöve­
delemmel előnyős fizetési 
feltételek mellett eladó. — 
Érdeklődni a tulajdonosnál, 
Palidon, Trogirska ulica 7. 
szám alatt. 1158

20% -os koronahénokat na­
piáron állandóan veszek. 
Lederer Dezső, Sombor.

1198

Vöröshagym a, dtighagyma, 
féketemag, nagyobb meny- 
nyiségben kapható 
Schwartz Antal, Nova Ka- 
n jiía . 1166

Eladó tavaszi szállításra 
nagyobb mennyiségű faj­
tiszta nemes gyümölcsfa, 
diófa, díszcserje és vadoné 
báró-Tallián Tibor mária- 
telepi gyümölcsfa iskolájá­
ban NovakanjiZa (Bánát). 
Árjegyzéket díjmentesen 
küld Nagy Mihály Antal, 
faiskola kezelő. 1176

Hyersolajtrektort cséplővel 
vagy anélkül használt, de 
teljesen jó állapotban meg­
vételre keresünk. Cim a 
kiadóban. 1189

Szép családi ház a posta  
közelében, nagy teleskel 
eladó. Esetleg telek külön 
is eladó. Cím a kiadóban.

1159

apatini sörsarok
AZ A P A T IN I S Ö R G Y Á R  
K U L A I  F I Ó K J Á T Ó L

A FARSANGI PO RTERSÖ R
KIMÉRÉSÉT MEGKEZDTÜK!

K örzetünkb en  a  k ö v e tk ez ő  h e lyek en  k ap h ató  : Kula, 
N ov iv rb a g ’., Sztarivrbasz, Baj-ia, C rvenka, S ek ié , 
R uski K rstur, L alié  é s  V eprovac.

10 lánc lt ld  ugarokban 1 
láncos parcellákban eladó. 
Bővebbet Hercog fatelep.

I l i i

Vendéglő, jóforgalmu, na­
gyobb vajdasági város bel­
területón, hosszú bérlettel, 
kitűnő felszereléssel, beteg­
ség miatt sürgősen eladó. 
Cim a kiadóban. 1070

Csantaviren közel a beltér- 
hez ház eladó. Megbízott 
>Venusz« ügynökség, Csan- 
tavir.   l?05

B aranyaiaki Kávé, cukor és 
mindennemű éleim,szer leg­
olcsóbb bevásárlási forrása 
S. Grünwald, Osijek I., De- 
sa lifina 27. Ugyanott nagy­
bani tojásbevásárlás._1007
Eladó konyhakertes csalá­
diház, 2 szoba, előszoba, 
konyha, kamara, az összes 
helyiségek padlózva, Pan- 
csevó mellett Volovicán, 
307. szám Daradic István­
nál. 1011

Príma rótiszénát, valamint 
szobafüíöszenet, minden­
nemű tűzifát ajánl Fr. L ip­
pert, széna- és fakereske- 
dús, Osijck 1., Desatiéina 
t9. Kérjen árjegyzéket.

_________ ..., 12529

2ö7,-os ioronabóiiokat
7% á'lami kötvényeket. 2 
és >!:%-os ratna Stetakat 
veszünk, adunk. Suboticai 
Kereskedelmi és Iparbank, 
a vasúti parkkal szemben.

1263

Hatlyukn m orzsoló, motor­
ral vagy anélkül, hatos- 
nyolcas MÁV duplagolyós 
cséplők, lokomobilok, gar­
nitúrák jutányosán eladók. 
Vadóc Károly, Baéka Topn­
ia. 1120

Gyári magán járó, 8 HP. E l­
ső Magyar Gazdasági gyárt­
mány, 54" MÁV-cséplö- 
szekrénnyel, bácskai ele­
vátorral, telje? felszeretés­
sel, esetlég kisebb lakalos- 
mühallyel eladó. Knézy 
Antal, Szvetozár-Miletié.

1183

Sztarihecsejen a Fehér féle 
kisebb vendéglő, amely 32 
évé á ll fenn, teljes vendég­
lői berendezéssel, mellékhe­
lyiségekkel örökáron eladó. 
Érdeklődni lehet Hanák 
Mátyás tulajdonosnál, Szta- 
ribecsejen. 1250

Fiat 809 autó, jó karban 
16.000 din. eladó. Alkalmi 
vétel. Radó, Subotica, Je- 
laéiéeva 8. 1197

Ciéolőgaraitura, Hofherr- 
gyártmányu, teljesen felsze­
relve, uj szijakkal, jutá­
nyos áron eladó. Juhász 
Pálné, Vrbica (Bánát).

1222

Stcck-trcktor, német gyárt­
mány, cséplővel vagy’ 
egyedül, eladó. Oppermann 
Péter, Crvenka 1251

Keresek 60 HP szivógázmo- 
tort. — Generátor nélküli 
előnyben. Ajánlatok Ziga 
Schwarz, Osijek cimro Kül­
dendők. 1008

V izvezetékcrővchet 330
méter hosszban, 2—24! coll 
vastagságban keres Fischer 
Leó, Titel. '254

Tűzifát é s  szőlőkarót, tölgy­
fából hasítva, 160 cm 
hosszban, égerhasábot, kö­
tözött puha fürészhulladé- 
kot, tölgvfahulladékot, 
bükkhasábfát legolcsóbban 
szállít Freudingcr Rugó, 
Sombor. Kérjen ajánlatot.

1249

Vennék használt fúró- és 
kombinált gyalugépet. Fár- 
bás István, Kula. 1236

Megjelent
~  Tarkői Zoltán
5 5  v a jd a sá g i iró r e g é n y e
z s s
sss

Köz lő emberek
Kapható bármely k öoyvk eresk e- 
dégben
és a M inerva könyvosztályában

Fcgáz-motor 2 pár fekvő 
daráló -kövei eladó. Kiss 
István, Stara Moravica 106.

1230

CrlFlöa’.rr.itnra 10 HP Mar­
schall gőzkazán 60" Hof- 
herr cséplővel teljes felsze­
reléssel, üzemképes állapot­
ban, eladó. Dér János, Baj- 
mok. 1140

Sztara Konizoán, a fű ut­
cán, jóforgalmu depó csalá­
di okok m iatt jutányos áron 
eladó és azonnal átvehető. 

! Felvilágosítást ad Varbai 
I Orbán, gyümölcsbódós.

!202

K Ü L Ö N F É L E

Eredeti japán gomba, ismert 
ázsiai háziszer érelmesze­
sedés, kortünetek, bélreny­
heség, álmatlanság ellen. 
Postai szétküldés. Blum 
gyógyszertár, Szubotica, fő­
postával szemben. 876
Kflliinbejárata uccai bútoro­
zott szoba február 15-re k i­
adó. V II., Hadáiéeva ul. 4

960

Kiadó a Vilsonova ulica 11 
szám alatt lévő (Dunav) 
épület emeletén két uccai 
szoba (ebédlő és háló ré­
szére) tágas balkonnal és 
garderobszobával, külön be­
járattal bútorozva vagy bú­
tor nélkül egy esetleg két 
személy részére avagy iro­
dai célra. 972

Jóforgalmu lieépitett korcs- 
masátorom örökáron e l­
adom debeljacsai vásárté­
ren. Bővebb felvilágosítás­
sal szolgál Körösi Péter, 
hflffó ós élelmezési üzlet, 
Veliki Beíkerek, I I I  külte­
lek, 45. sz. 1253

Korcsma, főutcán, jóforgal­
mu, elköltözés m iatt olcsón 
eladó. Erdélyi Lajos, Mól, 
Bácska. 1234

Ritka alkalom . Uj ház el­
adó Noviszadon, Sremska 
ul. 3. alatt. A ház 15 évi 
adómentességgel bir. A ház­
ban vendéglő és vegyéske- 
reskedés van. Havi jövede­
lem 5000 dinár és lakás a 
házigazda részére ugyanott. 
Ara 300.000 dinár. Fizetési 
feltételek jutányosak. 
_____________________1233

Eladó uj hengeres kukorica­
morzsoló, Lángén ós W olff 
6 HP nyersolajmotorral és 
egy 3-as számú Jundrik da­
ráló uj kövekkel, egy kap­
csolóval, 30— 40 HP-nek 
megfelel. Német Márton, 
Srbobran.   1152
4 lynku H o íh en  morzsold,
jó állapotban, Lister motor­
ral, vagy anélkül és 24! 
tonnás teherautó eladó. — 
Bálint Károly, Stara Mora­
vica. 1229

Két- és háromszobái mo­
dern utcai lakások fürdő­
szobával kiadók. Aleksan­
drova ul. 11. 1135

Modern két nccai szoba és 
olöszoba, mellékhelyiségek­
kel május elsejére kiadó. 
VII., Miloá Obiliétva u li­
ca 3. 1177

Lakás két szoba, előszoba, 
konyha ós egy szoba, kony­
ha, kamrákkal és mellékhe­
lyiségekkel üresen kiadó. 
Ugyanott bútorozott szoba 
kiadó. Markovidévá 22.
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É r t e s í t é s !
a  Ü z le t ü n k  átszervezése folytán a raktárunkon lé v ő
B összes d ivatcikkeinketa
■ m eglepő o lcsó árakon hozzuk forgalom ba
B E la d á s r a  k e r ü ln e k  kalapok, nyakkendők, keztyük,
B harisnyák, poulow erek , sálak, bokavédők, férfiingek  zseb-
■ kendők valam int

■ e r e d e t i  Pr2. J ilg er  a lsó r u h á k  ■
■ B r a é a  L e n e r  |
B ? tér ti-  é s  női d iv a tá ru  ü z le te  ■
0 S u b o tica , A lek san d rova  u lic a  5 ■
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K e llő s  m ű so r !  K ét A v a ln  s lá g e r !

F é l e l e m
Egy nagy város élete S tefan  Z w elg  novellája után. 

F őszerep lők:
E lga B rin k , V iv ian  G ib son , G ustav F r ö lic h

A  s p o r t f i u
vígjáték. — Főszereplő: B u ste r  K e a to n

V á ro si M ozi k is te r m é b e n
Szerda —  C sü törtök  — P é n te k  — S zom b at

K u ltu r  f i lm

Hogyan születünk
tudom ányos film , am ely v ilágh írű  orvos­

tanárok által lett összeállítva.
Február 5 .-én  szerdán  4 és 6 ó rak or  n ő k n e k  */z 9 

órakor fé r fia k n a k
Február 6.-án cslltő  tö '.ö a  4 és 6 órak or  fé r fia k n a k ,  

+'2 9 órakor n ő k n e k
Február 7.-én pénteken 4 és 6 órak or  n ő k n e k ,  

t/2 9 órakor fé r fia k n a k
Február 8 -án szombaton 4 és 6 órakor fé r fia k n a k , 

t,'a9 órakor n ő k n e k  
H elyárak  : 6 ,  10  é s  12  d in á r

Ü zlethelyiség, esetleg la ­
kással Oslobodjenja (Sen- 
tai) gázgyárral szemben 
azonnal kiadó. Szilágyi.

1132

F flszsrflzlelholyisóg beren­
dezéssel és hozzá szoba, 
konyha április 1-re kiadó. 
Sudareviéeva ul. 65.__ 1251
4—5 cgym ázhanyiló szobát
Noviszad központjában iro­
dahelyiségnek keresünk. — 
Ajánlatokat Schmolka h ir- 
detöirodába Noviszad, >Iro- 
da< jeligére kérünk 1241

Kiadó lakás, udvari 2 szoba, 
előszoba, mellékhelyiségek­
kel május 1-re. V III., Boéka 
Vujiéa ul. 14.

2 elegáns, egészséges lakás, 
kettő és három szobával, 
előszoba, konyha, éléskam­
ra, mellékhelyiségekkel k i­
adó. Jugoriéa 33. 1216

Kiadó a báltéren nagy. szá­
raz betonozott szuterén he­
lyiség. Kárpitos műhelynek, 
mely volt is benne 15 éven 
keresztül, vagy hasonló cél­
ra nagyon alkalmas. Ugyan­
ott több ingóság eladó. Ér­
deklődni 12 órától d u. 4 
óráig, Sokolska ul. 7.

1257

Ü zlethelyiség a központban 
továbbá két elegánsan bú­
torozott szoba a vasútállo­
más közelében azonnalra 
kiadó. Felvilágosítások te 
lefon 4—35 alatt. 1265

Kiadó nccai és udvari laká­
sok a Sántha-szanatórium 
sorában. I. Dunav. art. pu- 
ka ul. 17. 1217

Irodák, vagy ü z le th e ly isé ­
gek m ájus 1-re kiadók. Ma- 
nojloviéeva ul. 3. 1179

Kamenicán, NoviszaddaJ 
szemben a Duna mellett 
gróf Karácsonyi volt b irto­
kának 16 +  7 +  8 holdas 
szőlői 1930. évre felesbe 
kiadó. Ugyanott eladó 
1926— 1928. évi termésű 900 
hl. uradalmi bor. Tárgyal 
Gavanszki Miloá. Subotica, 
Kralja Petra park 7.

1258

Apróhirdetések Szuboticán
az Aleksandrova ulicán a 
Pressburger-féle üzletben, 
a PaSiéeva ulicán a Rádió- 
Reklám irodájában, Univer- 
sitas könyvkereskedés Alek­
sandrova ulica, Földes Sa­
mu ruhüzletében, Gyümölcs- 
piac, N oviszadon, Szom bor- 
ban, Szentán, Veliki Becske­
reken ottani fiókkiadóhiva- 
talainkban, Velika Kikindán 
a .Napredak. könyvkeres­
kedésben is eredeti áron 
[eladhatók.

A szépség hatalom, a szép­
ség sikerl Szeplő és májfolt 
ellen használjon Kovács­
féle nagyenyedi arckenö- 
csöt és borax-szappant. — 
Kapható mindenütt. Föle- 
rakat: Herczl-drogéria, Su­
botica. 3101

A szerkesztésért felelős BRÓDY MIHÁLY Nyomatott a kiadótalaldonos Minerva r.-t.-ndl Felelős kiadó: NAGY SÁNDOR Szubutica.


